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SPOMINSKI DNEVI
17. 1943. Začetek

IV. sovražne ofenzi- 
ve proti NOV J.

17. 1945. RA osvo­
bodila Varšavo.

21. 1924. Umrl Vla­
dimir Ujič Lenin.

22. 1924. Dan spo­
mina na Lenina.

23. 1878. Rojen O- 
ton Zupančič.

r

Zakaj Angloameri­
kanci nanjir n t uj e j o 
skupni upravi

7. novembra preteklega le.la 
jugoslovanska vlada p.smeno spo. 
ročila angleški in ameriški vladi 
svoj predlog o skupni upravi treh 
(Anghje, Amerike in Jugoslavije) 
na Tržaškem ozemlju. Te dni pa 
je prišel na jugoslovansko pisme­
no sporočilo uradni brilanski od­
govor, ki zavrača kot je bilo pri. 
HakooaU, jugoslovanski predlog,ra- 
ren tega pa je poln neutemeljenih 
obtožb proti Jugoslaviji in jugo­
slovanski vojaški upravi v coni 11 
Tržaškega ozemlja.

Svoje odklonilno stališče do 
skupne uprave Tržaškega ozemlja 
opravičuje britanska vlada obto­
žujoč Jugoslavijo, da je proti skle,- 
pom v Haagu spremenita ustroj v 
svoji okupacijski coni, do česar 
pa ne bi smelo priti vse do 
■imenovanja guvernerja. Anglija in 
Amerika stojita r.a stališču, da 
imajo prebivalci Tržaškega ozem- 
Ha pravico (!) do sedanjih (biv. 
ših italijanskih) legalnih politič­
nih in socialnih ustanov.

Sla takim s haaškimi dogovori 
na videz skladni stališčem pa se 
skriva pravi vzrok nasprotovanja 
A nglosaksoncev do skupne uprave, 
ki je ta, da hočeta Anglija in .4nie- 
rika pač za vsako ceno ohranili 
in utrditi svoj sedanji režim na 
Tržaškem ozemlju Lc s takim rc. 
zimom si namreč upata Anglija in 
Amerika obdržali Tržaško ozem. 
lje v svojih rakcih, zavleči sedanje 
negotovo stanje in med tem spre. 
meniti i ržaško ozemlje v čvrsto 
Strateško bazo svojega imperializ­
ma.

1 zvezi z očitkom kršitve dogo­
voranHaagu pa je treba vedeti, da 
sta to prav za prav štorih Anglija 
in Amerika, ne pa Jugoslavija.

Z osvoboditvijo Tržaškega ozem­
lja m po dogovoru Tito . Aleksatt. 
der sla bili obe strani obvezani 
Spoštovati stanje, kakršno sta ob 
svojem pr,hodu na to ozemlje na- 
sh; to se pravi' da bi morah spo. 
štovah politične in kulturne usta- 
nove so postale na tem ozem­
lja takoj z osvoboditvijo legalne.

In kakšno je bilo stanje mese, 
ca maja 11H5?

Na vsem sedanjem Tržaškem 
ozemlju so obstajali Se med 
borbo proli nemškim okupatorjem 
svobodno izvoljeni Naiqdno.osvo. 
bodilni odbori, tako nn deželi kot 
v mestih vključno s Trstom. S po, 
razom Nemcev in dejansko že 
prej, so prenehale delovati rse do- 

‘tedanje politične, in socialne usta. 
nove in dejanska oblast na ozem. 
Ijn je prešla v roke ljudstva os:, 
od ljudstva postavljenih organov. 
Tega dejanskega položaja ledaj ni 
bilo mogoče zanikati, čeprav gà 
danes skušajo na vse načine pona 
rediti, C e bi to bilo mogoče že te. 
daj zanikati, bi to 'gotovo storil 
general Aleksander, ki si je bil 
br-ez 'dvoma ze na jasnem o na- 
menih in načrtih svojih vlad v 

■ Angliji in Ameriki za bodočnost, 
/uupulsici vojaški upravi stas tem 
sprejeli obvezo, da bosta delovali 
oslonjeni na te edino legalnè poli­
tične in socialne ustanove.

Od tedaj je začela različna 
pot obeh vojaških uprav. Jugosla­
vija in njena vojaška uprava 'sta

la dògovor spoštovali, pod anglo. 
ameriško vojaško upravo pa je 
kmalu po odhodu jugoslovanskih 
čet prišlo do proslnlega odloka št. 
11, s katerim je bila odvzeta vsa 
izvršilna moč ljudskim Narodno, 
osvobodilnim odborom in je ta 

\prešla na oživljene ustanove itali, 
jonskega fas sličnega aparata. Ta­
ko si je anglo-ameriška vojaška 
uprava postavila sebi ob stran 
krog, od prebivalstva popolnoma 
odrezanih ljudi (ne glede na upo­
števanje nacionalnih pravic). Po. 
siedila tega je bila, da je nujno 
prišla angloameriška uprava v na. 
sprotje z interesi in težnjami pre­
bivalstva na svojem ozemlju. Tit 
bi lahko citirali nekaj podatkov 
iz članka beograjske, «Borben o 
sedanjem položaju v. angloameri. 
ški coni Tržaškega ozemlja, na vr: 
Položaj tržaške industrije, trgovi, 
ne in pomorstva se stalno slabša 
Namesto da bi Angloamerikanci 
omogočali, razvoj domače, industri­
je, kar bivsajdo neke mere ublažilo 
bedoinbrezposelnost, izvršujejo ne, 
pomembna javna deta, po drugi 
strani pa g rade strateške objekte na 
pr. césto proti Avstriji. Angloame­
riška vojaška uprava preprečuje 
dobavljanje surovin za tržaško in­
dustrijo iz Jugoslavije, Tovarna 
divan v Skednju, katere zmoglji­
vost lahko doseže letno 300.000 
ton koksa, 175.000 ton surovega že. 
teza, 60.000 ton jekla, 30 milijo, 
nov m3 plina, proizvaja sedaj pod 
angloameričko vojaško upravo sa­

mo neznatno količino plina in ne. J 
kaj derivatov. Brezposelnost je v 
juniju 19i7. narastla na 36.950 
ljudi, kar znaša eno desetino vse. 
ga prebivalstva. Cene življenjskim 
potrebščinam so ogromno naras­
le. Ud. itd.

Kakšen je politični kurz v an­
gloamerički coni do demokratične, 
ga ljudskega gibanja ni treba po. 
sebej poudarjati, saj je iz cele 
vrste dogodkov jasno, da si priza. 
deva angloameriška vojaška upra. 
va kot eksponent Trumanove dok. 
trine inMarshallooega plana popol. 
noma Zatreti demokratično ljud­
sko fronto v korist raznih profa. 
cističnih strančic, ki so jih umet­
no ustvarili in jih tudi umetno 
vzdržujejo.

Ob vseh teh dejstvih, ki jih on. 
gloameriški in njegov vazalni tisk 
tako izmaličene prikazuje z uspe. 
hom morda samo v Ameriki 
pri nas nikakor ne more sedaj 
opravičiti svojih očitkov proti 
Jugoslaviji, l<i v resnici spoštuje 
dogovore, voljo ljudstva in njego, 
vo samoupravo, ki je končno le 
pridobitev njegovega protifašistič­
nega boja in zmage.

Kljub tem bistvenim razlikam 
med načinom upravljanja obeh vo. 
jaških uprav, se je Jugoslavija od. 
ločila za svoj predlog o skupni 
upravi, želeč s tem koristiti ihte. 
resom prebivalstva in prispevali li 
končni ureditvi Težaškega ozemlja. 
Ce sla sedaj Anglija in Amerika ta. 
predlog zavrnili, pomeni da 
njima ne gre Za interese tržaškega 
ljudstva in končno za interese sve. 
lovnega miru, ampak da «g s svo­
jo diktatorsko upravo na Tržaškem 
ozemlju dobro počutita in da v 
svojih imperialističnih stremlenjih 
nočeta biti moteni. Nobenega dvo­
ma ni namreč, da bi prisotnost Ju­
goslavije v začasni skupni upravi 
Tržaškega ozemlja zelo mnogo ko. 
listila stvari demokracije, ki je sc. 
daj pri nas po zapadnem vzorcu 
ponižana na pojem policije, džipa o 
in protipartiranskih sodb.

J. K.

0 bratstvu
O bratstvu med narodi sc je pri 

nas na Tržaškem ozemlju že zelo 
mnogo govorilo in pisalo. Tod;l to 
n0 pomeni, da so vsi. ki'pišejo in 
g'ovore o bratstvu, tudi v resnici 
zanj. Pisati in govoriti namreč je 
vso premalo, posebno še. kadar so 
dejanja vse kaj drugega kot pa do 
kass iskrenosti'. •

Tržaško ljudstvo se je v zadnjih 
letih' pokazalo toliko zrelo, da zna 
kaj hitro ločiti puhle fraze od 
Iskrenih besed in dejani. Zato sc 
oni, kj jim je bratstvo v njih pro­
grami!) le krinka, nimajo nade­
jati nikakršnega odziva pri Ijud- 
stvn pa bodisi Slovencih ali Ita. 
iijaiiih, ki si žele bratstva v de­
janjih. Tako spoznanje jo med 
drugimi tržaškimi šovinist; lahko 
odnesel prod časom tud; gospod 
Fabrici, šef mladinske sekcije 
Tržaške akcijsko stranke s kong're 
sa tržaše antifašistične mladine' 
ko_ so mu na izzivalne besede o 
njili bratstvu odgovorih' mladi de. 
legali z vzkliki: «Fatti, non paro­
le, dejanja ne besede».

Toda besede in programi pri 
lažnivcih ne veljajo mnogo al; pa 
nič. Zato besedičijo in «programi, 
rajo» še naprej. Smolo pa imajo 
vsi ti šovinisti in fašisti od ita­
lijanskih do slovenskih, da se pa 
le prehitro zapletajo in izdajajo.

Evo vam bratstva gospoda Grat- 
tona, leaderja tržaških italijan­
skih republikancev, ki ga je ozna. 
nil v Neaplju (ne v Trstu!): «Ne 
zahtevamo tujo zemlje. Zahteva­
mo le to, kar nam je bilo odtrga­
no. Zahtevamo Islro in Trst. Reko 
in Zader. Brez vsega tega je Ita. 
lija invalid. Iz te rane bo vedno 
tekla krj in zastrupljala naše na. 
čioualno in mednarodno življenje. 
Zaradi miru in bratstva med Ita­
lijani in Slovenci' hočemo svoje 
nazaj. Smo proti vsakemu impe­
rializmu».

Poglej le iredentista, imperiali­
sta in oznanjevalca bratstva obe­
nem .Seveda oni so za bratstvo s 
Slovenci, toda ue kot enaki z
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enakimi. Oni, Italijani gospodarji, 
Slovenci brezpravni italijanske 
državljani, kot nekdaj. Potem da, 
potem je mofno bratstvo in ‘mir. 
no sožitje.

Pogoj italijanskih šovinistov za 
njih • bratstvo z nami j0 torej ita. 
Ujenska meja na Snežniku. Toda 
ckao v Trstu je šel še dalje od te­
ga italijanskega «republikanca». Ta 
ne zahteva za ceno bratstva samo 
pol Slovenije pod De Gasparijevo 
Italijo, ta zahteva celo tržaško 
ozemlje jn celo JugosKmjo za 
Trumanovo Ameriko. «Slovenska 
dolarska zveza» je dala namreč V 
svoj program bratstvo in istočasna 
je v istem programu obsodila in 
napovedala borbo že davno skle» 
njenemu bratstvu mc-d italijan­
skim in slovenskim delovnim 
ljudstvom. In glejte! Njen poziv 
na bratstvo in njena pripravijo, 
nost na bratstvo je našla takojšen 
odziv. Italijanski fašisti in šovini­
sti _so ga sprejeli' z velikim navdu­
šenjem in dali duška svojemu 
bratstvu «slovensko dolarsko zve­
zo» v «Voce liberi» in «Messagge­
ro Veneto». In še nekdo je ta P°- 
ziv na bratstvo pozdravil: Augia, 
ameriški Imperialisti. Tako so sto­
pili .v «dolarsko bratovščino» vsi 
sovražniki bratstva med narodi in 
delovnimi ljudmi.

Toda ta njih bratovščina jc gub 
la in je na las podobna lepemu 
slovenskemu pregovoru : «Velike
ribe žro male» ali Italijanski faši­
sti slovenske, angloameriški pa 
oboje. Med to proceduro v notra­
njem razvoju dolarske bratovščine 
pa tržaško italijansko in sloven­
sko ljudstvo ne zamuja najmanj­
še prilike, da v skupni, vsadodnev. 
ni borbj za mir ih ljudsko demo^ 
kracijo še bolj utrjuje svoje res. 
nično bratstvo, . -

ORLANDO IN M AR AZZA

SFORZA zagovornik vojnih 
. ZLOČINCEV

zločinci bodo sojeni 
v loKUtb, kjer so izvrševali žloči 
ne!»

Nihče, ki je po srečnem na­
ključju vrnil iz nemških ;n itali, 

'jonskih koncentracijskih' taborišč 
ali ki je bil priča nacističnega in 
fašističnega barbarstva v zadnji 
vojni, ne bo mogel nikol; pozabi, 
ti, kako je zločinska fašistična 
ideologija napravila i'z ljudi zveri, 
ne, ki so se naslajale oh mukah 
in trpljenju svojih žrtev.

Mnogj taki krvniki fašistične šo. 
le so prišli že v teku vojne v roke 
ljudstva, ki jih je samo sodilo. 
Premnogi Pa 50 žal našli v povoj 
nlh razmerah v Evropi in izven 
nje dovolj možnosti za nadaljeva. 
nje svojega zločinskega delovanja 
proti demokraciji in miru. Preko 
njih so sile, kf računajo na sko­
rajšnjo povrnitev vojne tragedije, 
razgrnile svoj varnostni plašč, «za. 
padne demokracije». Znano je n, 
pr. in podprto z dokazi, da so na 
angloameričkom področju v Av. 
striji, Nemčiji, Trstu in drugod 
popolnoma varni v službi anglo. 
ameriškega imperializma številni 
vojni zločinci različnih narodne, 
sti, Prav tako sta jih' polna Fran. 
cova Španija in Vatikan. Se poseb­
no značilen, pa jo položaj bivših 
vojnih zločincev v De Gasperij.vi 
Italiji. Poleg nekaj desetih večjih 
in manjših jugoslovanskih vojnih 
zločincev, kj so našli v De Gaspc- 
rijevi Italiji teren za svoje pròti 
jugoslovansko delovanje, jo tam 
še cela vrsta ljudi, bivših itali jam 
skih’ fašističnih civilnih osebnosti 
in visokih oficirjev bivše italijan. 
ske vojske, Iri so se proslavili po 
svojih zločinih v Sloveniji, Hrvat, 
ski, Ukrajini in drugod.

Nekaj takih italijanskih vojnih 
zločincev je italijansko ljudstvo 
sioer že samo obsodilo ob kapi. 
tu taci j; fašistične Italije in nekaj

tudi v narodnoosvobodilni borbi 
italijanskih partizanov. Večina 
njili pa se je znala skriti ali po­
tuhniti vse dokler n j našla v De 
Gasperiju in ostalih protiljudskih 
politikantih' dovolj zaslombe za 
svoj ponovni nastop v javnosti.

Pod pritiskom javnega demokra­
tičnega mnenja in da sj ustvarijo 
sedanji italijanski hlapci anglo. 
ameriškega imperializma legitima­
cijo antifašistov, so sicer postavali 
nekaj vidnejših fašističnih vojnih 
zločincev pred sodišče. Toda do.

ACHILLE MA RA ZZA

sledni svojini političnim, načrtom 
za bodočnost so obsodili te zlo 
èi'nce ila mile k'»zn j in jih pozneje 
z amnestijami spet popolnom) 
osvobodili. Tako ljudje, ki so vča 
sih morili in požigali v imenu 
Mussolinijeve Italije, govore da. 
nes s svojih visokih položajev ko) 
predstavniki demokratične Italije,

Znano’ je, da ogromna večin* 
italijanskega ljudstva s tem ni 
soglaša, da sc odločno bori za časi 
svoje domovine in za njeno demo 
kratizacijo. Toda to no more bit 
samo problem Italije in njcnil 
državljanov ,to je problem, ki živi 
zadeva vsc narode in vsa ljudstva 
ki so potrebna miru. Posebno p: 
tako stanje v Italiji vznemirja lab. 
ko njene sosede.

Jugoslavija je zaradi Jsga že ne 
kajkrat zahtevala v smislu mirov­
nih pogodb od Italije vojne zločin, 
ce, ki so kot taki deloval; na nje 
nem ozemlju. Toda italijanski 
vlada nj bila nikol; pripravljeni 
ustreči jugoslovanskim zahtevam 
čeprav gre za zločince takega ko 
va, kot so n. pr. general Orlando 
bivši poveljnik okupacijsko divi 
zije v Slovenij; in sedaj vrhov» 
poveljnik policije in bivši oficii 
fašistične vojske in inšpektor ita 
lijanskik koncentracijskih tabo 
rišč, sedaj član Do Gasperijtvi 
vlade Achille Marazza.

(■Nadaljevanje na Z. strani.)



PO ŠIROKEM SVETU
allov n v orinizaci a

Forrestal bi rad poveljeval vojskam 16 držav

KRONIKA .
n PO NEUSPELIH POGAJA­

NJIH MED ITALIJO IN JUGO 
SLAVIJO o predlogih ra določitev 
tržaSkega guvernerja sta olse drža­
vi predali radevo organizaciji 
Združenih narodov,

* TRUMAN v svojih govorih 
pred ameriškim kongresom neneh­
no poudarja nevarnost inflacije, 
ki utegne izbruhniti v ostro go­
spodarsko krizo. Predložil je de­
setletni načrt, po katerem bi se 
ameriška proizvodnja povečal* za 
35 odst. in stvarne mezde dvigni­
le za 27 odst.

* DIMITROV, bolgarski mini­
strski predsednik, je obiskal Bu­
karešto, kjer so podpisali romun- 
sko-bolgarsko pogodbo o prijatelj­
stvu, sodelovanju in medsebojni 
pomoči. Dimitrov je pri tem ostro 
ožigosal ameriško vmešavanje v 
Grčiji, ki je velika nevarnost za 
mir.

» V MOGADISCIU, v glavnem 
mestu Somalije, bivše italijanske 
kolonije, so domačini poklali več 
italijanskih kolonistov oh priliki 
manifestacij po prihodu medzavez. 
niške komisije, ki preučuje bodo­
či stattit tega ozemlja. Splošno me- 
nijo, da imajo v tej zadevi prste 
Angleži, ker se hočejo sami pola­
stiti te kolonije in izriniti Italija­
ne. Grof Sforza je vložil protest 
pri angleški vladi.

* . VELIKA BRITANIJA, ki U- 
pravlja bivšo italijansko kolonijo 
Tripolitunijo, je odstopila zelo važ­
no oporišče pri Tripolisu Američa­
nom.

* POSEBNA AMERIŠKA KOMI­
SIJA bo obiskala vseh IS držav, 
ki so sprejele Marshallov načrt. 
Američanom namreč ne disi, da bi 
sklicali ponovne konference vseh 
!< držav.

i • ANGLEŠKI LIBERALNI KRO­
GI se razburjajo nad pogoji, ki so

j JU» stavile ZDA za sprejem pomo­
či in ki predvidevajo med drugim 
tudi razvrednotenje valute držav 
koristnìc. Daily Express pravi, da 
■Velika Britanija noče prodati 
svoje neodvisnosti za cigarete, su. 
he češplje in Jajca v prahu Mar. 
sballovega načrta«,

* V TARANTU je prišlo do mm. 
žičnih demostracij proti prihodu 
ameriških mornariških strelcev.

* V ZAPADNI NEMČIJI so od­
krili tajni načrt iM« o splošni sa­
botažni akciji proti zasedbenim si­
lam. To odkritje sovpada s stavka­
mi v Porurju in Porenju, kjer de­
lavstvo zahteva povečanje neza­
dostne hrane. Očitno je, da so si 
ameriške zasedbene oblasti izmisli­
le načrt, da bi postavile nemške 
komuniste izven zakona.

* TRETJA SILA je pri volitvah 
predsedstva narodne skupščine v 
Franciji preprečila izvolitev ko­
munista Duciosa za prvega pod­
predsednika, kakor to zahteva u- 
stavno pravilo S tem je hotela 
preprečiti, da ne bi prišel do izra­
za komunistični vpliv pri morebit­
ni vladni krizi spričo dejstva, da 
je predsednik Herriot bolehen,

* MARŠAL GUDERIAN, Hitler­
jev Specialist za tankovsko borbo 
in vojni zločinec obnavlja na ame­
riško pobudo nemško obveščevalno 
službo' Abwehr, ki naj bi stopila 
v stik ž vsemi fašističnimi organi­
zacijami na Svetu.

* OFENZIVA KITAJSKE LJUD­
SKE ARMADE sc nadaljuje in na- 
cionalistečna posadka v Mukdenn, 
ki je obkoljena, je izgubila upanje 
na rešitev. Neki obkoljeni Cang- 
kajškov general Je izvršil samo­
mor. Mesti VejhajveJ in Liniju Je 
ljudska armada osvobodila in Je 
tudi prekoračila reko Jangce.

* GRŠKA DEMOKRATSKA VOJ 
SKA je osvobodila mesto Arahova, 
medtem ko je atenska vlada pre­
jela iz Amerike opomin, češ da nr. 
uporablja uspešno ameriško pomoč

* FRANCO uporablja nad 2* ti­
soč Vojakov v gorah Valencije, 
kjer so začeli partizani z najmoč­
nejšo akcijo, kar jih je bilo doslej.

* AMERIŠKI MORNARIŠKI 
STRELCI so prispeli na Malto.

* IRANSKA VLADA je odobri­
la ustanovitev nove angleške druž­
be za izkoriščanje potroleja po od­
hodu bivšega zunanjega ministra 
Edena iz Teherana.

Ameriško zunanje ministrstvo je 
izdalo senzacionalno poročilo za 
člane kongresa o političnem polo­
žaju v Evropi, ki naj prepriča kon­
gresi da odobri Marshallov načrt. 
Poročilo obsega 17 zvezkov in pre­
tresa-položai v 1« državah, ki so 
sprejele Marshallov načrt.

Prvi zvezek ie nekak uvod v 
Marshallov načrt in obravnava 
politični pomen tega načrta. Poro- 

] čilo posveča naivečjo pozornost 
Franciji, in hkrati odkriva ameri. 
ško osnovo francoske politike. 
Pravi naslednje: »Franciia je ključ 
demokracije V Zapadni Evropi. Ce 
bi Francija prišla pod komuni­
stično nadzorstvo, ne bi megli 
obdržati demokracije v ostalih 
državah . Zapadne Evrope. Na. 
sprotno pa bi bila gospodarsko 
zdrava Franclja s popclivo pror 
izvodnjo jez proti komunističnemu 
gospostvu v Zapadni Evropi:« 

i Sedanjo francosko vlado ozna­
čuje poročilo kot »zvezo zmernih 
strank okrog MRP (demokristja­
nov) in socialistov«. Le-ta skuša 
rešiti tri glavna vprašanja, kr 
ogrožajo obstoj Francije in sicer: 
1. gospodarske težave, 2. ofenzi­
va komunistov in 3. globoka na-

Waltef Lippmann, eden od naj­
bolj vplivnih, ameriških novinarjev, 
je napisal v N e w-York Herald Tri­
bune uvodnik pod naslovom »Raz­
govor s komunistom«. Čeprav ob­
javlja Lippmann ta razgovor po 
svoje, vendar je značilno, da ga pri­
naša brez komentarja in zelo po­
drobno. S tem skuša posredno opo­
zoriti ameriško javno mnenje na 
nevarnost zunanje politike ZDA. 
Pisec, ki nikakor ni napreden mož, 
zagovarja pomirjevalno po'itiko v 
Grčiji in predlaga kompromisno 
rešitev.

Lippmann pravi skozi usta na­
mišljene »komunistične osebnosti z 
Vzhoda« nas ednje o Marshallovem 
načrtu: »Predvsem Kongres ne bo 
podelil tako izdatne pomoči, da bi 
rešil socialni po'ožaj v'adajočih 
srednjih slojev v Vel. Britaniji in 
Franciji. Drugič: pomoč boste iz­
dali pod pogojem, — in citiral je 
Hafo’da Stassena — da se Evropa 
odpove socializmu. Tretjič: jasno 
boste povedali, da ne bodo prejele 
pomoči tiste vlade, v katerih so 
komunisti, kot je to že storila Ame­
rika za Italijo in Francijo.

sprotja v koalicijski vladi glede 
gospodarskih vprašanj.

»Ce bi Schumanova vlada mo­
gla uspešno rešiti vsa ta vpraša- 
nia, pravi poročilo, bi general de 
Ganile zgubil svoj g)’avrai argu­
ment, po katerem je sedanja vla­
da nesposobna viadati. Ce pa 
Schumanova vlada ne bo kos tern 
težavam, se bo možnost za revo- 
lucienarno .akcijo komunistov po.

, V takih razmerah bodo komunisti 
dokazali, da st industrija v kate­
rem ko’i de u Evrope lahko razvija 
samo tedaj, Č£ sami pripravijo dc- 
avstvo do discipliniranega napora. 
Četrtič: čim manj uspeha boste 
imeli pri obnovi zapadnoevropske 
industrije, tem. bolj se boste trudi­
li, da vzpostavite nemško težko in­
dustrijo.

Tedaj, je nadaljeval navdušeno 
moj obiskovalec, vas bodo začeli 
evropski narodi vedno bolj sovra­
žiti. Videli bodo, da niste uresni­
čili svojih ob'jub. Prepričali se bo­
do, da vaši dolarji služ’jo samo za 
uničenje njihove neodvisnosti ’in 
za zaviranje socializma, ki ga ho­
čejo. Videli bodo, da ste proti enot­
nim ljudskim frontam. Spoznali bo­
do, da jim dajete pomoč samo zato, 
ker jih hočete izrabiti za Vojno, ki 
jo pripravljate.«

Lippmann piše dalje, da je vpra­
šal- omenjeno osebnost, zakaj SZ 
odbija ameriško pomoč ’ in zakaj 
iikrati trdi, da jo potrebuje. In po 
Linpmannu je imenovana osebnost 
odgovorila: »Toda. vi nam boste dali 
pomoč. v vsakem primeru, in mi

večala.«
S tem hoče- zunanje ministrstvo 

pepričati kongres, da je treba čim 
boli podpreti Schumanovo vlado

Poročilo nato govori o »odstra­
nitvi kefnunističnih ministrov iz 
vlade maja 1947«, s .čimer prizna 
da niso odstopili po parlamentar­
nih pravilih, marveč da so bili 
izrinjeni iz vlade na namig iz 
Amefike. Poročilo sklepa, da je

lahko čakamo, dokler n,. boste pri­
siljeni nam jo ponuditi, ne da bi 
za to stavili kake politične pogoje. 
To se bo zgodilo, tedaj,- feb bo iz- 
bruhm'a pri vas velika gospodarska 
kriza v prihodnjih treh do ne tih 
letih. To se pravi, da bo tedaj na­
stala v Ameriki nadprodukeija, in 
ne boste mogli kot kapitalistična 
država prodati svojih proizveriov 
doma, marveč boste prisiljeni izva­
žati. #

Danes se še lahko predstavljate 
kot dobrotnik, ki pomaga ubogi 
Evropi. Toda ko boste imeli na grbi 
15 milijonov brezposelnih, bo mo­
rala vaša vlada subvencion rati iz­
voz v Evropo, da bi vaša podjetja 
lahko postala zopet donosna. V 3

KRAVATE V MARSHALLO­
VEM NACRTU

Harwey Morley, _ ravnatelj 
dnevnika v ZDA (Angola India­
na) je- začel propagandno kam­
panjo za zbiranje kravat, ki jih 
hoče množično pošiljati v Evro­
po. Izjavil-je:, »Kravate sp-ena 
tžmed tistih inalili stvari, fti po­
živijo in olepšajo življenje. Naša 
država mora imeti kravat na 
pretek, da bomo Z njimi lahko 
ogreli srce vsakega Evropejca, 
ki vzdihuje po novi kravati.«.

do 5 letih se bodo tudi uredile vase 
svetovne zadeve.«

In Lippmann sam tako-le zaklju­
čuje: »Prihajamo do zaključka, da 
ta komunistična koncepcija o bliž.- 
njj bodočnosti temelji na dveh pre­
misah. Prva je ta, da ne bomo mogli 
zadostno ustaviti inf aeije in prc-r 
prečiti krizo.

Druga premisa obstaja v tem, da 
bodo našo diplomacijo pri izvaja­
nju Marshallovega načrta žas'epili 
dolarji in atomska bomba tako,' da 
bo napačno ocenila čustva in poli* 
tlcnp stvarnost, povojne Evrope. 
Tako se bo v svojem 'protikomuni­
stičnem besu poslužila evropskih 

. fašistov, nacistov in ko’aboracioni- 
stov. Ne bomo torej izkoristili Mat* 
shaFov načrt kot orodje za obnovo 
evropske enotnosti, marveč kot 
fond o »posojilu in najmu«, ki naj 
pomaga evropskim strankam in 
frakcijam v njihovi protikomuni­
stični borbi.

Skratka, dimga komunistična pre­
misa pomeni, da nimamo politične 
bistrine, finese in ‘spretnosti, da bi 
uspešno izvedli Marshallov načrt,«

to »prvi korak za ìzolacijo: KP v 
Franciji/ ki se nadaijuie z razvo­
jem mednarodnega položaja«.

Dalje je rečeno, da se »razkol v 
sindikalnih vrstah obeta kot naj­
bolj odločilen dogodek po osvo­
boditvi« s čimer zunanje ministr­
stvo potrjuje, da je do -razkola 
prišlo ha pobudo iz Amerike,

Objavi tega poročila te sledila 
važna izjava ameriškega vojnega 
ministra Forrestala, ki je dejal, da 
bo'njegovo »ministrstvo imelo na­
logo, da vzporedi dehivanie obo­
roženih sil vseh 16 držav, ki bodo 
•prejele pomoč po Marshallovem 
načrtu. Potrebno je natančno pre­
učiti možnost okrepitve francoske 
vù'jske, je izjavil Forrestal, da za­
tremo vsak poskus invazije Zapad­
ne Evrope. Washington .tudi pro­
učuje možnost. da bi zahtevali od 
evropskih držav, naj odstopijo svo­
ja vojaška oporišča za ameriško 
vojsko kot protiuslugo za gospo­
darsko pomoč, ki jim io nudi Mar­
shallov načrt.«

Minister Forrestal torej zahteva, 
da se oborožene sile 16 držav pod­
redijo ameriškemu vrhovnemu po­
veljstvu, ki bo lahko razpolagalo 
z njihovimi pristanišči in letališči.

Marshallov načrt je torei samo 
poskus, da si imperializem zago­
tovi popolno oblast nad 16 država­
mi Zapadne Evrope. Dalje skuša 
ta načrt izolirati in postaviti izven 
zakona delavsko gibanje, da bi ta­
ko utrdi1 gospodarski in vojaški 

•blok 16 držav god vodstvom ZDA 
v svoji ofenzivi proti SZ in za 
podreditev ljudskih deihckracii 
Vzhodne, Evr.opev Te listine so do­
končno izpodbile trditve ameri­
ških, propagandistov, češ da Mar­
shallov načrt nima političnih na­
menov in da je samo človekoljub, 
iia ustanova.

Orlando in Marazza
(Nadaljevanje s I. strani)

•Jugoslavija je svojo zahtevo po 
teh' dveh vojnih ziočme.h uteme­
ljila z ncštevilnimi dokazi, pisa­
nimi in fotografiranimi dokumen­
ti, ki bi morali veljati za vsakega 
resničnega demokratu in antifaši. 
sta. Vendar je italijanska vlada 
zahtevo zavrnila po svojem zna 
nem ministru grofu Sforzi in šc 
nekaterih vidnih osebnostih seda­
njega italijanskega režima. Grof 
Sforza je označil stališče italijan­
ske vlade in svoje do vojnih zlo. 
činccv takole; «Zmaga bi ne sme­
la dovoljevati pravice sojenja biv. 
Šim zločincem. Posebno še potem, 
ko smo • mogli ugotoviti, da raz­
sodba v Nuernbergu ni koristila 
Sl var; mirti med nemško mladino. 
Potrjujem šc enkrat, da smo mi 
prvi za to, da se neizprosno kaz­
nujejo or i, kj so Se pregrešili pro­
ti človečanstvn, toda ne moremo 
dopust,ii? da se v tej zvezi ome­
nja član vlade Achille Marazza, 
o katerem Slovenci govore s spo. 
štovanjem in priznanjem zaradi 
njegove aktivne borbe prot; fašiz­
mu»:

Koliko veljajo lake izjave pred. 
stavnikbv sedanjega italijanskega 
režima, ki je ves v službi vojno, 
hujskaškega angina tneriškega im­
perializma in koliko velja njih an­
tifašizem, ve najbolje naše ljud­
stvo, nad katerim sta s« znašala 
med celo vrsto vojnih zločincev 
tudi Orlando in Marazza.

In še se najdejo.ljudje, ki govo­
re o neki zapadni demokraciji, ki. 
vlada tudi v Italiji in ki naj hi 
bila idealna. Toda alj iu‘ tudi ta 
primer z italijanskimi vojnimi 
zločinci eden izmed dokazov, da ni 
resnične demokracijo razen ljud­
ske, ki je v prvi vrsti odstranila s 
pozornice javnega in diplomatske, 
ga življenja vojne zločince in dru­
ge ostanke fašizma, popolnoma 
onemogočila njih vsakršno ponov­
no pojavo in postavila tako zdrave 
osnove z* mirno bodočnost naro­
dov?

VODITELJI ANGLEŠKE, ITALIJANSKE IN FRANCOSKE KP POL1TT, 
TOGLIATTI IN THOREZ NA KONGRESU ITALIJAN. PARTIJE V MILANU

V PRIČAKOVANJU IZDATNEJŠE POMOČI POŠILJATA MARSHALL IN 
TRUMAN EVROPI »VLAK PRIJATELJSTVA«
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Polom ameriške politike
predvideva, celo Lippmann



ZAGONETNA INDIJA
Indija’. Kakšno bogativa misli, 

podob in spominov nam prikliče ta 
čarobna beseda! Kako čudovite 
stvari so že pripovedovali o tej 
deželi! Domovina fakirjev in bujno 
bogatih prrincev (maharadž) starin­
skih templjev, sovražne narave, 
lakote, povodni) in zagonetnih iz­
ginotij, to ;e Indija. In nad vsem 
tem je kraljevala angleška kolo­
nialna sila. Angleži so s svojim 
orožjem, s trgovci in uradniki iz­
koristili notranje spore te razsež- 
tte dežele ter si osvojili državice, 
na katere je bita razdeljena in jih 
povezali v celoto — v veliko ko­
lonialno enoto.

Toda tuji osvajalci so s svojim 
prihodom odprli deželo zunanjim 
vplivom in s tern že nakazali, da 
bo prej ali slej prišel dan, ko po­
litika »deli in vladaju ne bo več 
Zalegla, ko bo dozoreli narod za. 
hteval svojo neodvisnost. Ciin bolj 
si ie elita domačega prebivalstva 
pridobivala znanja od svojih belih 
gospodarjev. v. zadnjih 300 letih. 
tem boli so se primitivni Indijci 
dvigali iz mračne ignorance in se 
navzemtli civilizacije. Zato pa so 
tudi tem bolj nestrpno pričakovali 
dan svoje politične neodvisnosti. 
Kako ne bi demokratična načela 
ki so prišla iz inozemskih vrtov 
napravila globok vtis rta najnižjo 
kasto tako imenovanih rmedotak- 
EJitnhn in jim vzbudila upanje na 
odrešitev?

Lakota in epidemije so neraz- 
drvžljivo povezane z Indijo. Kaj 
je bolj naravno kot to, da doma­
čini zvržejo krivdo za te nesreče 
na belokožce? Junake številnih 
lokalnih uporov proti angleškemu 
gospostva so povzdignili ti vrsto 
mučenikov. Nič čudnega ni, če se 
srd sestradanih ljudskih množic 
obrača proti njihovim beHm go­
spodarjem, ki brez sočutja krožijo 
med njimi. Toda nič boljši niso bo-

Besigoirani obrazi Indijcev, ki so 
vajeni stradanja.

g ati Indijci, ki so prav tako rav­
nodušni nad to veliko bedo kot 
škotski trgovci.

V podeželju je položaj še hujši. 
Nazadnjaško prebivalstvo' živi' v 
hišah iz blata, brez oken, in izko­
riščajo jih oderuhi ter «eteposfst- 
rtiki. Suhe krave, ki se pasejo ob 
reki Indus, ne koristijo mnog,o, ker 
jih kot svete živali ne smejo ubi­
jati, Edino njihove odpadke pobi- 
rajo in jih prodajajo kot gorivo. 
Periodične poplave uničujejo de- 
to večletnih naporov.

Toda toliko pričakovana svobo­
da in neodvisnst, ki so ju slovesno 
proglasili 15. avgusta 1947, ni pri­
nesla zaželenega miru. Prebival, 
stvo se jc sicer rešilo zlatih verig, 
toda notranji spori, ki jih jc an. 
gleški imperializem razpihoval in 
hkrati zadrževal do mere, ki mu 
je bila koristna, je neovirano 
vzplamtel po odhodu angleških čet 
v vsej svoji strahoti. In Angleži 
sedaj sami priznajo, da so zagre­
šili številne napake, čeprav no­
čejo nositi odgovornosti za kar 
se dogaja.

Proglas o neodvisneosti deli In­
dijo t> dve državi. Pakistan obsega 
ozemlje, kjer je prebivalstvo po 
večini muslimansko. Hindustan, 
ki je štirikrat večji in ga ime­
nujejo kongresna Indija, ker ji 
vlada panindijski kongres, ima 
hindustansko večino. Več sto ma­
lih kneževin, ki. obsegajo nekatere 
samo po eno vas, se bodo izrekle 
Za priključitev k eni ali drugi iz. 
Med obeh držav. Dva ali trije ma.

haradie bodo verjetno preglasili 
neodvisnost, in bodo tako tvorili 
tretjo skupino, neodvisnih držav 
Radžistan (radža — knez).

Toda v vsaki od teh držav so 
verske manjšine in s proglasitvijo 
neodvisnosti se ie manjšinsko pre­
bivalstvo začelo v. straha pred ve­
čino v milijonih seliti, zlasti ve­
lja to za Hindustance iz musli­
manskega Pakistana. Prišlo ie do 
množičnih pokol j e g in VečinOSna 
so begunci smeli odnesti s seboj 
le najnujnejše. Pakistanska vlada 
pa jim je ostalo premoženje za- 
plenila in blokirala njihove kre­
dite ti bankah.

Nemirov in poko!jev niso mogle

siljen živeti kot služabnik, kolon 
ali vojak angleške vojske.

Toda Angleži so s proglasitvijo 
neodvisnosti Indije demobilizirali 
domačine, ne da bi kdo poskrbel 
za njihovo zaposlitev. Brezposel­
nosti se ;'e pridružila še trikrat 

i večja draginja kot pred vojno. In 
j to težko stanje je še poslabšalo 

dejstvo, da so posestniki nenehno 
odbijali socialne reforme v prid ko­
lonom, Prizadeti so dobro vedeli, 
da so posestniki in trgovci med 
vojno nakopičili ogromna bogastva 
s prodajanjem žita in bombaža. 
Zemljiški lastniki (muslimani’ pa 
so s spretno propagando znali 
zareči vso odgovornost za to bedo

Indija meri 4 
milijone kv. km 
s 400 milij. pre­
bivalcev. 6? od­
stotkov Indijcev, 
23 odstotkov mu­
slimanov in 10 
odstotkov druifih 
ver (budisti, kri­
stjani in Siki). 
75 odstotkov jih 
govori indoevrop­
ske jezike (hin- 
dustahsk! in ben­
galski), ostali pa 
izvirne jezike 
(mundamalajski, 

libetobirmanski 
in dravidski).

preprečiti niti javne molitve Ma- 
hatme Gandhija z njegovimi nače.', 
pasivnega odpora, ki je proti 
vsaki uporabi sile. To filozofijo so 
dobro izkoriščali prejšnji kolonial­
ni gospodarji in sedaj jo iz ra­
zumljivih razlogov zagovarjajo 
bogati maharadže. Mahatma neneh­
no poziva pakistansko vlado (pred­
sednik Zinah) in indijsko vlado 
(predsednik Nehru), da se spora­
zumeta in v ta namen periodične 
začenja 3 gladovnimi stavkami, ki 
pa ne prinašajo trajnega uspeha.

Dejstvo je, da so ti nemiri re­
zultanta mešanice srednjeveških 
verskih strasti, nacionalističnih 
ambicij, kakor jih je Evropa že 
doživljala v preteklosti in poraja. 
joče se socialne revolucije.

2e bežen pogled na zemljevid 
in zgodovina nam razložita neka­
tere spore. Zato je tipičen primer 
pokrajine Pendžab V. Pakistanu s 
30 milijonskim mešanim prebival­
stvom — 57 odstotkov muslima­
nov, 13 odstotkov Sikov in 40 od­
stotkov Indijcev — ki meri 130 
tisoč kv. km in je ena izmed naj- 
boM rodovitnih pokrajin. Nama­
ka jo 5 rek in dale večino indij­
skega bombaža in žita.

Stoletja je indijsko prebivalstvo 
živelo v miru. Toda v XI. stoletju 
so se začele muslimanske invazije 
iz Arabije, Turčije, Perzije in. 
Kavkaza. Večina teh priseljence^ 
se :'e ustavila v Pcndžaba.

Muslimanski osvajalci so se na­
stanili kot vladarji, vojaki in fev­
dalni veleposestniki. Mnogo Indij­
cev so prisilili, da so sprejeli nji­
hovo vero, njih sam- pa ni nikoli 
asimilirala indijsko civi'ìzacija. 
Tako je danes samo 10 odrto vseh 
indijskih muslimanov potomce p 
nekdanjih osvajalcev, medtem ko 
so ostali plemensko Indijci čepraf 
muslimanske vere. Podoben pro­
ces se je izvršil na primer v Bosni 
.Po tradiciji so muslimani ostali 

zemljiški posestniki in vojaki. 
Tudi pod angleško oblastjo niso 
vstopali v javne službe niti v trgo­
vino in industrijo. Ta splošna po- 
doba velja zlasti za Pepdžab, kjer 
)C 57 odstotkov maslimanog po­
sestnikov, vojakov ali služabnikov

oedanji gospodar­
ski in socialni polo­
žaj je skladen zzgo- 
devmskim razvo­
jem, Med muslima­
ni so največji vele. 
posestniki, medtem 
ko imajo Siki (in- i 
dijski verski refor. 
misti) in Indijci 
skoro vso trgovino 
in industrijo v spo­
jih rokah. V samem 
muslimanskem me­
stu Lahore na pr. 
je SO odstotkov tr­
govin, bank in in­
dustrije last Indij­
cev. Tako je musli­
man, ki ni bil niti 
posestnik niti u- 
radnik, bil pd-

St»t» pnncier* 
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na trgovce in bankirje (Indijci), 
proti katerim se je osredotoči ves 
bes kolonov in bivših pojakov 
(muslimani). Tako ie razredna 
borba postala skladna z versko pri­
padnostjo. Temu so se pridružili 
še dinastični interesi nekaterih 
maharadž, ki so se kot muslimani 
priključili Pakistanu, čeprav ie 
večina njihovih podložnikov indij­
ska.

Vse to pa kaže, da vera sama ne 
igra tako važne vloge v sedanjih 
sporih, kot se splošno misli. Je kot 
Zamrta žerjavica pod pepelom, ki 
jo stranke vžigajo v svojo korist.

Ali si bo Indija spričo tako raz- 
rvanih razmer znala zagotoviti ne­
odvisnost? Z Anglijo sta obe drža­
vi — Pakistan in Hindustan — 
povezani z nekaterimi gospodarski, 
mi in vojaškimi klavzulami, ki jih 
vsebuje- proglas o neodvisnosti. lo­
da oslabelo Anglijo že izpodrivi 
ameriški kapital, ki več let išče 
inevesticij v. Indiji.

Ne smemo pozabiti, da se musli­
manski Pakistan trdno vključuje 
v panarabsko gibanje, ici se razte­
za od Maroka do Jave v Pacifiku 
in ki stremi po zvezi vseh musli­
manskih držav.

Toda po!eg strogo nacionalisti? 
nih verskih strank se porajalo r 
mestih z vedno večjim razvojem 
industrije moderne politične for­
macije, kot sta socialistični in ko­
munistična. In sosednja Sovjetska 
zveza s podpiranjem borbe kolo­
nialnih narodov proti imperiali­
zmu, uživa vedno večje simpatije 
tlačenih. Indijski vodja Nehru se 
že več ne upa nastopati proti de­
lavskim stavkam, ki jih vedno več­
ji dotok ameriškega kapitala samo 
še bolj razpihuje.

Gotovo je, da niti Pakistan niti 
Hindustan ne bosta padla v suženj­
stvo tujih imperialistov, če bosta 
znali obe državi obdržati red in 
mir in urediti sožitje na osnovi 
prijateljskega sodelovanja.

Taborišče v Novih Delhih za indij­
ske begttr.ee. ki so iih morali nujno 

prepeljati iz Kašimira z letali.

L E NIN
Redke velike ljudi, ki so se po­

javili na pozorišču zgodovine, 
so široke ljudske množice delav­
cev, kmetov in sploh vsi pošteni 
tako vzljubili kot Vladimirja Iliča 
Uljanova-Lenina, Mnoge druge je 
ljudstvo sicer občudovalo, toda 
ljubilo jih ni, ker ni pač čutilo 
ozke tesne vezi, s katero naj bi 
bilo z njimi povezano. Lenina pa 
je ljudstvo ljubilo, ker ni pač ču­
tilo, da mu vlada. Skozi dolga leta 
je jasno videlo, da Lenin živi z 
ljudstvom, da ao ljudske potrebe 
in vprašanja motiv njegovega last­
nega življenja.

Lenin je bil preprost človek, 
izogibal se je vsega, kar naj bi 
dvigalo njegov prestiž. Lenin ni 
bil častihlepen, ker je vedel, da si 
človek postavi najlepši spomenik 
s svoj'imi deli. Tako živi danes 
Lenin v spominu vsega poštenega 
človeštva, medtem ko so pustolov­
ci popolnoma zaslužil, kar jih je 
zadelo, bodisi da so izginili brez 
sledu, bodisi da so končali svoje 
dneve tako sramotno kot Musso­
lini.

Ko je 21. jan. 1921 Lenin umrl, 
so mnogi v sveta, in sicer vsi so­
vražniki delovnega ljudstva in 
vseh poštenih ljudi mislili, da bo 
Sovjetska zveza kaj kmalu pro­
padla. Ti ljudje so sicer s tem 
priznavali mogočno Leninovo o- 
sebnost, vendar pa niso vedeli 
tega, kar je vedelo sovjetsko ljud­
stvo, to je, da so Leninovi nauki in 
njegova dela postali kri in meso 
novega človeštva, ki se je poro­
dilo iz oktobrske resolucije. Pa 
četudi se je Sovjetska zveza do 
Leninove smrti že močno utrdila 
ter bila zmožna, da se uspešneo 
borì proti preostankom reakcio­
narnih elementov v državi sami 
ter proti mednarodni imperiali­
stični koaliciji, vendar je bila iz­
guba tega velikega in zaslužnega 
moža strašen udarec za vse so­
vjetsko .ljudstvo in sploh ža vse 
napredne sile v svetu. Lenin si 
je pridobil zaupanje vsega delov­
nega človeštva. Vsi, ki so se borili 
za osvoboditev človeštva izpod im­
perialističnega jarma so ga prizna­
vali za svojega voditelja. Lenin jc 
nadalje odlično poznal ves so­
dobni gospodarski, družabni, poli­
tični ter znanstveni razvoj člove­
ške družbe. V najtežjih okolišči­
nah carističnc Rusije, ko je de­
setletja in desetletja divjal naj­

strašnejši teror, ki so ga izvajali ; 
zakrknjeni sovražniki delovnih ' 
množic, je znal organizirati na-1 
predite sile ter jih voditi do naj-, 
svetlejše zmage, ki jo pozna čfo- 
t;estro. Zavedal pa se je, da ta- 
zmaga zahteva velikanske napore, 
da zahteva žrtve. Zato ni bil brez­
dušen do borcev za svobodo, tem­
več jih je globoko vzljubil, stal jim 
ob strani kot tovariš, učitelj, res 
pravi oče.

Ko je Lenin umiral, jr; Sovjetska 
zveza sicer že premostila premno­
ge težave, toda čakali so jo še ve­
likanski napori. Treba je bilo spre­
meniti zaostalo, tipično kmečko 
deželo v napredno, industrializi­
rano državo. S tem v zvezi se je 
bilo treba boriti i>roti vsem tistim 
silam, tako doma kot v tujini, ki 
niso hotele, da bi se sovjetski člo­
vek dvignil na višjo stopnjo bla­
gostanja in kulture. Treba je bilo 
nadalje učvrstiti Rdečo armado in 
napraviti iz nje res nepremagljivo 
orodje zoper vse napade s strani 
imperialističnih osvajalcev. Vse te 
in še razne druge naloge je Lenin 
zazrl v svojem dahu ter mnogoka) 
že pisal in učil v tem pop,Jodu. Zal 
mu je izdajalska roka, katero so 
oborožile sovražne sile, prestrigla 
nit življenja ter mu tako onemo­
gočila, da bi še nadalje vodil so­
vjetsko ljudstvo po poti napredka 
in blagostanja.

V tem je neprecenljiva izguba, 
ki jo je utrpelo delovno ljudstvo 
Sovjetske zveze in sploh vse člo. 
veštvo z Leninovo smrtjo. Toda, 
kot že omenjeno, je Lenin vendar­
le ostal sredi svojega ljudstva, in 
sicer s herojko boljševičko partijo 
s tov. Stalinom na čelu, z vsemi 
naprednimi ljudmi novega kova. 
ki so vzrasli in ojekleneli v ne­
prestani borbi za zmago človečan­
ske stvari, z novimi gospodarskimi, 
družabnimi in političnimi odnosi.
Z nepremagljivo Rdečo Armado.

Sijajna dediščina, ki jo je zapu. 
stil Lenin, živi danes v njegovem 
nasledniku, soborcu in tovarišu 
Stalinu, ki je v novih pogojih so­
cialistične izgradnje domovinske 
vojne in povojne izgradnje, vodil 
sovjetsko ljudstvo v duhu Lenino- 
vih naukov in del od zmag» do 
zmage. Te zmage so najlepši spo­
menik, ki ga je moglo sovjetsko 
ljudstvo zgraditi v počastitev svo­
jega velikega učitelja in voditelja.

Kenda Vladimir
______________ ________ J



TRŽAŠKO OZEMLJE
KRONIKA

* DHLSTVO bVESNA« IZ SV. 
KRIZA je darovalo za Dijaško ma­
tico deset tisoč lir in tako postalo 
njen ustanovni član. Posnemajte!

* PROTESTNE STAVKE se vrSe 
po raznih tovarnah, ker deloda­
jalci nočejo pristopiti k pogaja­
njem za novo delovno pogodbo. 
Tako so bile krajše protestne stav­
ke v ladjedeinicah Sv. Marka, v 
pivovarni Dreher, v mizarskih de­
lavnicah Pecas, Detoni, Setnsic v 
podjetju Zuccolin in drugod.

* SVOJE JUNAŠTVO Je nek an- 
gleški vojak pokazal v nedeljo zve­
čer v ulici Madonnina, ko je ne­
kem« Cergolu, s ' katerim sta se 
sporekla, med drugim zlomil če­
ljust, nakar se je *po načrtu« 
umaknil.

* DR. GINO PALUTAN je bil 
imenovan za efektivnega predsed­
nika Conskega sveta, potem ko Je 
že od 1. aprila 1947. opravljal te 
posle namesto bolnega dr. Pue- 
eherja, ki s tem preneha biti tudi 
nominalni predsednik Conskega 
svetu.

* FINANČNI ODSEK VU je ob­
javil, da se avtomobili iz jugoslo­
vanske cone Tržaškega ozemlja 
lahko kretajo po angloameriški co­
ni brez vsakih carinskih formalno­
sti.

* S KAKRŠNO KOLI OSEBNO 
LEGITIMACIJO, izdano od VU <i 
dvema rdečima črtama, z eno ali 
brez) je možno prekoračiti mejo 
med angloameriško in jugoslovan­
sko cono Tržaškega ozemlja, v ko­
likor se je treba izkazati pri Jugo­
slovanskih organih. Doslej pa Se 
ni izdala podobne objave anglo- 
ameriška vojaška uprava.

* 90# KG STISNJENEGA TO­
BAČNEGA LISTJA sta vtihotapila 
nek Camandini in Buriini iz Fur­
lanije v Trst. Plačati bosta morala 
dva do tri milijone lir kazni. Med 
tem ko sta se ta dva poslužila za 
tihotapstvo kamiona, pa je nek Pa- 
tuzzi poslal iz Milana v Trst pei 
lesenih zabojev z »rabljeno poso­
do«. V resnici pa je bilo v zabojih 
2*0 kg tobaka v vrednosti okrog 
dva in pol milijona lir.

* ZA »MEDNARODNI VZORČNI 
VELESEJEM V TRSTU« je njegov 
odbor izdelal nekak statut.

* »INSPEKTOR V BIRLINGOVI 
HIŠI« se imenuje Priestleycva dra­
ma, ki jo bodo pokazali igralci 
Centra Ijndske prosvete v petek v 
Kinu ob morju.

e KRUH NA NAKAZNICE SE 
MORA DVIGNITI od S.30 zjutraj 
do 13. ure; ob praznikih pa od 7. 
do 12. ure. Prepovedano pa je raz­
deljevanje moke namesto kruha.

* K DOPISNIKU TANJUGA Sti 
prišla 15. in 1*. januarja dva agen­
ta Specialne policije okupacijske 
oblasti in vprašala za podatke o 
njegovem delu. Predvsem sta se 
zanimala, kako dostavlja svoje ve­
sti agenciji v Beograd. Izgovarjala 
sta Si, da vprašujeta za te podatke 
zaradi -- telefonskega imenika.

* SKLAD ZA ZIMSKO POMOČ 
za brezposelne se je ustanovil. Bolj 
izdatna pomoč bi bila pospešena 
industrijska proizvodnja ter obno­
va in gradnja stanovanjskih hiš.

* DESET AVSTRIJSKIH POLI­
CAJEV je obiskalo tržaško civilno 
policijo in si ogledalo njih ustroj 
in tehnično opremo. Da bi jih vi­
deli, ko v svoji provokatorski vne­
mi ndrihajo z manganeli po mir­
nih tržaških prebivalcih.

* BOTANIK Albert Bois de Cile­
ne je daroval tržaškemu prirodo­
slovnemu muzeju zbirko akvare­
lov in diapozitivov o rastlinstvu 
Julijskih Alp. Slike je po navodi­
lih darovatelja napravil slikar Si­
vini.

* V KOPRU je bilo prvo zboro­
vanje stranke Fronte za neodvis­
nost Svobodne julijske države.

Z ENOTNOSTJO ODGOVARJAJO
Slovenci na manevre

V nedeljo so delegati iz vseh krajev 
napolnili dvorane na Opčjnah, Bo- 
ijuncu, Nabrežini in Miljah, kjer so 
bili okrajni kongresi Slovansko-itali- 
janske antifašistične unije. Na vseh 
zborovanjih so bila podana z odobra­
vanjem sprejeta politično-organizacij- 
ska poročila, ki so obravnavala pro- 
oleme, ki se tičejo posameznih okra­
jev prikazovala pa so tudi splošno 
sliko sedanjega političnega položaja. 
Po poročilih so se vnele živahne di­
skusije.

Govorniki so poudarili, da način 
vladanja v vzhodnih državah jasno 
kaže, na kateri strani so sile, ki se 
resno trudijo za mir in obnovo sveta. 
Vlade Italije in Francije stavljajo 
proti volji ljudstvo svoje države v 
službo tujiii imperialistov. Isti impe­
rialisti segajo tudi po našem ozem­
lju in se v svoje umazane namene 
poslužujejo najpriljubnejše taktike raz­
dvajanja prebivalstva. Obetajo si naj­
hitrejših uspehov s sejanjem razdora 
med Slovenci in Italijani, prebivalci 
Tržaškega ozemlja. Ker sc jim je zde­
la ta pot prepočasna, so se lotili še

razdvajanja slovenskega ljudstva. Na­
šli so hlapce (ne moremo reči zveste, 
kajti ti gledajo na večje plačilo), ki 
so se lotili nehvaležnega posla. S tu­
jim denarjem so ti hlapci ustanovili 
neko «demokratsko stranko», ki naj 
bi na svoje limanice lovila Slovence, 
ki jih navdušuje Marshallov plan. 
Takih Slovencev pa, razen nekaj ad­
vokatov, ki so se spomnili, da so Slo­
venci, sedaj, ko se jim je ponudil si­
jajen politični zaslužek, in pa tistih, 
ki so zaradi svojih zločinov zapusti­
li svojo domovino, med našim primor­
skim ljudstvom ni.

Naše ljudstvo prav dobro ve, da je 
ta «demokratska zveza» zopet en člen 
v sklopu tistih sil, ki ovirajo imeno­
vanje tržaškega guvernerja, tu pri nas 
pa hočejo zatreti vsako sled partizan­
ske tradicije, še prej pa bi radi z 
uradnega mesta partizanstvo oblatili. 
Vsi ti manevri pa samo krepe zavest 
naših ljudskih množic in z njo se iz 
dneva v dan bolj krepi naša orga­
nizacija, kajti ljudstvo vidi v njej 
najbolj zanesljivo vodstvo v borbi za 
utrditev svojih pravic.

narodnih odpadnikov

DELEGATI, KI SO SE UDELEŽILI OKRAJNEGA KONGRESA SLOVAN- 
SKO-ITALIJANŠKE ANTIFAŠISTIČNE UNIJE, S POZORNOSTJO SLEDE 

AKTUALNIM IZVAJA NJEM GOVORNIKOV

„Apolitičnost” šole pod VIT
Naši časopisi so te dni objavili 

pismo, ki ga je konec novembru 
poslal izvršilni odbor Enotnih sin­
dikatov uradu za prosveto. Žara. 
tli - odgovora, ki so ga sindikati 
prejeli kmalu nato, je važno po­
znati tudi pismo samo; tako si 
namreč čitatelj lahko sam ustvari 
sliko, kakšnega zlobnega zavijanja 
se znajo posluževati tukajšnji u- 
radni predstavniki.

Pismo Enotnih sindikatov se 
glasi:

Predstavniki prosvetnih delav­
cev ES v Trstu so se večkrat obr­
nili bodisi ustno bodisi pismeno na 
pristojne kraievne oblasti pri VU 
da protestirajo proti nepravilno­
stim, ki se vrše pri sprejemu uči­
teljstva v službo, o njihovem raz­
meščanju, kakor tudi proti ne­
upravičenemu odpustu slovenskih 
učiteljev ob koncu šolskega leta. 
Toda vse intervencije šolskega od­
seka ES, kakor tudi vse njegove 
vloge, ki jih je predložil, so osta­
le brezuspešne.

Ugotoviti moramo, da doslej ob­
lasti niso sprejele v službo 12 os­
novnošolskih učiteljev in 7 sred­
nješolskih profesorjev — Sloven­
cev, čeprav so vsi domačini in so 
o pravem času predložili prošnje, 
opremljene z zahtevanimi priloga­
mi. Oblasti so odklonile sprejem 
prošenj 4 osnovnošolskim učiter 
liem domačinom, od katerih so 
trije že službovali v Trstu med in 
po prvi svetovni vojni. Zaradi te­
ga 23 učiteljev domačinov, ki ima­
jo vsi strokovno izobrazbo, e do­
slej čaka na službo.

Nasprotno pa nam je znano, da 
so bili spreleti v službo kot uči­
telji in profesorji tako v mestu 
kot v okolici ljudje, ki nimajo 
strokovne izobrazbe ter so po po­
klicu bivši pravniki, duhovniki 
inženirji, stavbeniki ter oni, ki so 
dovršili ic gimnaziio. Takih je sa­
mo v osnovnih šolah 18, na sred­
njih in strokovnih šolah pa števi­
lo strokovno neusposobljenih učite­
ljev ni mnogo manjše. Poudariti 
moramo dejstvo, da zgoraj nave­
deni učitelii niso domačini in da 
zasedajo mesta, ki pripadajo prav. 
no domačinom, ki so zaradi tega 
prikrajšani.

Podpisana organizacija zahteva 
da vojaška oblast popravi krivico 
in da namesti na slovenskih šolah, 
ki jih ima pod svoio upravo, pr 
venstveno one, ki imajo do tega 
vso pravico.

Na to stvarno pismo so dobili 
sindikati takle odgovor:

Glede na pismo z dne 28. novem.

bra J947 odsek za šolstvo rte more 
upoštevati predloženega pisma, 
ker je to pismo političnega znača­
ja in je brez vsake podlage, (pod­
črtali mi.) Ta urad bi cventueln.) 
pretresal primer za primerom in 
vloge učiteljev, o katerih govori 
predloženo pismo, če bodo priza­
deti predložili točne podatke ;n 
potrebne dokumente.

Enotni sindikati na tako pismo 
niso mogli ostati dolžni odgovora 
in so odposlali sledeče protestno 
pismo:

Enotni sindikati so vzeli na zna-

V torek dopoldne je prišla v Trst 
toliko opevana «ladja prijateljstva» z 
200 tonami daril. George Gleason, ki 
je predal ta darila, je v svojem go­
voru poudarjal globok verski čut A- 
meričanov, ki je predvsem nagnil 
ameriško ljudstvo, da je darovalo ži­
vež za Evropo. Dasi vemo, da Ame­
rika prav pridno pošilja Evropi tudi 
vojne ladje, strelce in podobne vrste 
pomoč, vendar radi verjamemo, da a- 
meriško ljudstvo ne goji sovraštva do 
drugih narodov in da sovraži vojno. 
Spretni Hearstov novinar je pa to na- 
strojenje ameriškega ljudstva izrabil, 
postavljajoč se s svojimi «vlaki prija­
teljstva» v službo Trumanove propa­
gande.

V Trstu so pripravili ladji slovesen 
sprejem. Vsi šolski otroci so bili za

nje pismo, ki so ga poslale vojaške 
okupacijske oblasti, ter protestira, 
jo proti drugi točki zgoraj nave­
denega pisma, češ da bi imela zah­
teva ES kak politični značai. ES 
so se potegnili edino le za pravice 
svojih članov in pokazali na razme­
re v javnem šolstvu ter zahtevali, 
da oblasti sprejmejo v službo ne­
katere strokovno usposobljene u- 
čitelje, katerim ne moreio dokaza, 
ti nobenih pomanjkljivosti pri iz­
vrševanju njim naloženih na7og.

Protesti, ki so jih predložili ES

čas prihoda ladje prosti. Cerimonija 
predaje daril v pomorski postaji je 
potekala v redu vse do tedaj, dokler 
ni začel govoriti škof Santin, ki je s 
svojim zlobnim govorjenjem podžgal 
mobilizirane šoviniste, ki so privlekli 
na dan italijanske zastavice, začeli 
vzklikati Italiji zraven pa bruhati 
znane psovke. Vse take nesramne po- 
balinščine so v Trstu dovoljene, kajti 
civilna policija ni niti mignila, da bi 
jih preprečila. V ostalem bi se te 
stvari ne dogajale, če bi bile vojaški 
upravi neljube.

Tako so akcijo, h kateri je ameri­
ško ljudstvo prispevalo v dobri veri, 
da prispeva za idejo miru, izrabili 
najprej ameriški imperialisti, potem 
pa njihovi vneti hlapci, fašistični raz­
bojniki, katerim se v Trstu sam rine 
na čelo škof Santin.

se nanašalo na to, da vojaška w 
prava vrši v šolstvu politično de­
lo, kar kažejo tudi številna nami. 
gavanja samih šolskih oblasti.

Upravičenost naš ili zahtev je 
jasna, ker so oblasti nadomestile 
strokovno usposobljene moči Z 
ljudmi, ki se doslei niso bavile s 
poučevanjem ter so tujci.

Enotni sindikati prosijo v imenu 
učiteljev, ki jih oblasti niso spre­
jele v službo, da pristoine oblasti 
v interesu samega pouka ponovno 
pretresajo njihove prošnje ter jih 
namestijo tja, od koder so jih iz 
neupravičenih raz’.otfov odpustili, 
kar je v nasprotju s pravili, ki 
so bila postavljena z odredbo št. 18.

Čitatelji iz priobčenih pisem 
lahko sami presodijo, na kako la­
hek način se hoče VU otresti kriv­
de za svoja nelepa dejanja na šol­
skem področju, če fi kak očitek 
ne prija, tedaj samo reci, da je ta 
očitek brez podlage, če pa imajo 
še Enotni sindikati kako besedo 
vmes, tedaj se opravi na kratko, 
češ zadeva se politična.

Če v slovenskih šolah poučujejo 
belogardisti, jugoslovanski begun­
ci, od katerih mnogi sploh niso 
kvalificirani za šolsko delo, — te 
ni politika. Ce niso bili sprejeti V 
službo že starejši, odlični prosvet­
ni delavci, tukajšnji domačini 
medtem ko so dobili službe na šo­
lah ljudje od daleč iz Slovenije — 
to tudi ni politika. In če človeka 
ob začetku službe zaslišujejo na 
neki posebni policiji in mu stavi­
jo vprašanja kot n. pr. »V kateri 
stranki ste vpisani?» — to seveda 
ni politika.

Po pojmovanju okupacijskih 
prosvetnih oblastnikov je politi­
ka, če je človek preživel dobo na- 
cifastične okupacije tako, da se 
mu danes pred ljudstvom ni treba 
sramovati, če ga ljudstvo pozna 
kot protifašističnega borca; če ji 
še danes zaveznik ljudstva V bor. 
bi Za njegove pravice in če mu pc 
vsem tem ljudstvom rade volje 
zaupa vzgojo svojih otrok — vse 
to še politika. Nastavljati na vo­
dilna mesta ljudi z zločinsko pre. 
teklostjo in napolniti šole z razni­
mi belo in plavógardisti in končno 
preseljevati še vso tako zalego iz 
Gorice v Trst — vse to pa je »«• 
političnost« šole. Kajpak io tako 
pojmujejo le Usti, ki so jim po­
trebni hlapci za razbijanje enot­
nosti naših množic. Toda naše 
ljudstvo dobro pozna hlapce in 
gospodarje in ga ne morejo pre­
pričati z »visokega« mesta izreče­
ne besede, kaj je polit'ka in kaj 

ni politika.DELOVNO PREDSEDSTVO KONGRESA SIAU NA OPČINAH

„Ladja prijateljstva”
ki neti sovraštvo
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GORICA-M
«Gorica umira vsak dan bolj» je na­

pisal oni dan sam neofašistični list 
Lunedì», mi je pravil v vlaku triišlci 
delavec in dostavil na koncu svoje 
spoznanje: Tam ni nitesar veC.
Ormai è una città moria».

Z obt'alkom neìzreicne grenkobe 
sem sc vozila v osamljenem kupeju 
dalje: potem ko je on izstopil. Tiha 
pričakovanja, ki te spremljajo v 
trdih trenutkih so se umikala nete- 
mu neopredeljenemu, ki mu niti 
imena ne veš, a bo zdaj pa zdaj 
leglo naie z vso svojo nedopovedlji' 
vo tetto. Potkopavalo je pod seboj 
spomine, /c, jih je krila mladost in 
leta partizanstva in ki so bili pre­
pojeni z ljudmi in kraji, izmed ka­
terih je bila Gorica najlepši m naj­
svetlejši. V tistih trenutkih je bilo 
tako kot bi jih n» bilo več nikjer. 
Zdelo se mi je, da se vozim v po­
polnoma drugo mesto, ki nima z 
onim mi skupnega razen tegobe pet­
indvajsetih let fašistične okupacije. 
Karabinjer in jinancar v alpinskem 
klobw'ku z rumeno kokardo, ki šla 
zapovrstjo vstopita v vagon, sta me 
spomnila nanjo in na pretkano igro 
zapadnih diplomatov, ki so proti 
vsem naravnim zakonom in pos avam 
ter kljub ljudski volji postavili Go­
rico na skrajni gornji rob italijan­
skega škornja. Tišino je motilo pra­
sketanje dei ja, ki je enakomerno 
udarja' ob steklo. Kapljice so leno 
padale navzdol in zameglevale po­
gled na prostrano pokrajino. Slutila 
sem, kako se na vzhodu končuje s 
lavenskimi vzpetinami, Sabotinom 
in Svele goro in kako prehaja na 
zapadu v valovita Brda in Furlansko 
ravan. Le očem lega ni bilo mogoče 
ujeli in bilo mi je skoraj prav, 
kajti v soncu in svetlobi se krivica 
razgališ'! do kraia in tem bolj boli.

Redki potniki se usujejo iz vlat-a 
in zasedejo mesta na dveh avtobusih, 
ki jih prevajajo na Travnik, kjer 
pres‘opajo oni, ki morajo proti se­
verni postaji. Teh je vsega dva ali 
trije do Koma in Se na avtobusih 
spoznaš, ga jc bita ugotovitev ir Ni­
škega delavca popolnoma pravilna in 
da je «Lunedi» 'rad ali nerad moral 
zabeležiti kriče'e dejstvo.

«UHce so umolknile, odkar se je 
umaknila anglo-ameriška vojska», 
mi je rekel po prvih pozdravnih be­
sedah ''tar gorghi znance. Stala sva 
sredi Kornc, popolnoma sama in jaz 
sem se zamišljeno ozirala po njem. 
Kakor bi uganil moje misli, je 
spregovoril dalje, da bi jih dokončal: 
«Tudi v lepem vremenu je lako kot 
danes. Del je popolnoma postranska 
sl var. Ni ljudi in ni prometa. Kes 
dosedanji promet je utihni! z odho­
dom anglo-ameriške vojske. Marsi­
koga je popolnoma omamil, da ni 
videl, da je bilo to samo prevara. 
Danes so taki ljudje tembolj zapre­
pašteni in iščejo izhoda tam, kjer 
ga ni in ga ne more bili. Gorica 
šele sedaj čuti, da je del svojega 
zaledja. »

Ko je premolknil, sem ga zaprosi­

la, da bi me malo pospremil po Go­
rici. Nj mi bilo dovolj, kar mi je 
povedal. Molela sem sama zatuliti 
njen utrip, govoriti z ljudmi in se 
poglobiti v njihovo Življenje, ki se. 
je po strašnem pogromu v septembr­
skih dneh vendarle, utirilo, ker so 
našli v sebi dovolj moti, da so odo- 
leli zlu in zbrali svoje sile. «Usta­
novitev Demokratične fronte nas je

Mara Samsa
rešila in pokazala ljudstvu pot v 
njegovi največji stiski. Ljudje se 
spočetka niso znašli. Niso računali 
na to, da se sedanji pololaj ne da 
primerjali polo-aju po 1918 letu in 
so se bab, da pojde po starem na­
činu Demokratična fronta te zajela 
ogromno večino Slovencev, vasi v 
celoti in njeno delo je uspešno. De­
molire,tsl. a. zveza, se ne bo v našem 
ljudstvu nikoli zasidrala, ker nima 
tal in je prinesena stvar. V n/e j so 
begunci iz Jugoslavije in tisti dva, 
trije vsem znani domačini.

Zavila sva mimo ogla. Pred po­
slopjem Gregoi čičevega šolskega do­
ma sva morala nehote poslati. Slo­
venska pesem, ki je prihajala izza 
zaprtih oken ne vem katerega raz­
reda na cesto, naju je pozdravljala. 
«Rekel bi skoraj- da se ceVh pet in 
dvajset- let fašizma ni slišalo toliko

slovenske govorice». «Kalco to?» 
hodijo v slovenske Sole in domov 
sem ga osuplo vprašala. «Otroci 
grede govorijo slovenski, ne da bi se 
koga bali. To daie tudi odraslim 
pogum. Poleg tega ne smemo poza­
biti, da je naš položaj sedaj, ko 
imamo za seboj partizansko borbo 
in tik pred vrati Jugoslavijo, brez- 
primerno boljši. In v demokratičnih 
italijanskih množicah in njihovi bor 
bi imamo zvestega zaveznika in za­
ščitnika tudi naših narodnih pra­
vic.»

Počakala sva, da so otroci izpeli 
do kraja pasem o sončecu, preden 
sva šla dalje. Po poti na Travnik 
mi je Ha mojo željo govoril o slo­
venskem šolstvu in prosveti.

H Gorici spada ena in dvajset 
slovenskih vasi. V vseh vaseh razen 
Lobnika imajo slovensko šolo in tu­
di v Lobniku jo bodo v najkrajšem 
času dobili. V Gorici sami sta dve 
osnovni Soh v Šolskem doma in 
Malem domu, nitja strokovna šola, 
nižja gimnazija, višja gimnazija in 
učiteljišče. Motili bi se, če bi si 
predstavljali, da se našemu šolstvu 
v Gorici ni treba borili s težavami, 
ki mu jih stavi nasproti italijanska 
oblast. Na poti ji je bilo predvsem 
učiteljišče, ki so ga hoteli kraiko- 
malo premestiti v Trst, češ da bo 
učiteljišče v Trstu zadoščalo za 
Trst in Gorico.

se je tej 'nameri uprlo. 
Treba je upoštevati 
ne le Slovenec v 
Gorici in okolici, 
temveč tudi Bene­
ško Slovenijo in 
Kanalsko dolin o, 
kjer bodo morali 
dobiti Slovenci svo­
je šole. S časopisno 
kampanjo in krep­
kimi protesti je u- 
čiteljišče le ostalo 
v Gorici. Kakih 60 
učiteljiščnikov obi­
skuje tudi glasbeno 
šolo, kjer je za­
mišljen zanje pose­
ben tečaj. Skrb za 
dijake je prevzela 
Dijaška malica, ki 
je morala oskrbeti 
zaradi pomanjkanja 
prostorov tridesetim 
dijakom stanovanjc 
pri privatnih druži­
nah in žene so s 
svojo ' organizacijo 
pokazale resnično 
materinski čut. V 
sirotišnici, ki jo je 
gorPko ljudstvo z 
lastnimi prispevki 
po vojni popravilo, 
imajo dijaki samo 
skupno menzo in 
učilnico. V ostale 
prostore je občina 
naselila esule in no­
beni ugovori proli

kje.

Pot po Mikaj znanih in dragih 
goriš kih ulicah na Travnik, iz Trav­
nika na Korzo, mimo Ljudskega do­
ma in skozi Raštel nazaj na Trav­
nik. Po pločnikih hitijo ljudje za 
vsakdanjimi opravili. Nasproti se 
nam prisrnehlja znanka, ki ne more 
skriti svoje zaskrbljenosti.

Učiteljica je Pred vojno je pou­
čevala nekje pri Benetkah. Hotela 
bi, da bi jo premestili na Goriško, 
kjer je učila za časa partizanov. 
Tamkajšnja oblast ji ne da rozre- 
šilnice in na Goriškem je nočejo.

Tako se godi njej in še nekate­
rim. Našib ljudi ne pustijo domov, 
čeprav vedo, da doma zlasti učitelj­
stva še vedno primanjkuje.

Nasproti ljudskega doma je optik 
Donati. Moj znanec me je peljal tja, 
ne zaradi opravila, temveč, da bom 
videla, kako se jim godi. 2e na 
vratih nas sprejme vljuden smehljaj 
in še bolj vljuden jioklon- kot ga 
imajo navado delati ljudje, ki pri­
čakujejo od drugega kake koristi. 
Prišla sva samo- da se informirava 
zaradi cene za taka in taka očala. 
Smehljaj je bil Se malo manj vlju­
den in v prejšnjih časih bi bil že 
nejevoljen. Danes pa je potrebno 
ohraniti prijaznost v mislih na mo­
rebitno bodočo kupčijo. Počasi se je 
možu jezil, razvezal in potožil nama 
je lo. kat je položil gotovo že to­
likim ljufiem poprej: «Sedem desetin 
dela nam jc odvzela meja. Popravil 
ni več nobenih. Oc pojde tako dalje, 
bo konec z nami». «Kako menite, 
da bi morali ukreniti, da do tega ne 
pride? V Rimu bodo Se nekako ure­
dili Delegacija bo odpotovala tja». 
Več ni hotel spravili iz sebe in pu­
stila sva ga v njegovem varljivem

ŽIVAHNA GOSPOSKA ULICA

upanju in v spoznanju, ki je končno 
vendarle dozorelo, da je bilo nespa- 
melato odtrgati Gorico od Vipavske 
Tolminske in Brd. V RaStelu, ki je 
bil najbolj živahna goriška ulica in 
si se moral včasih umikati na i's<r 
kem koraku pešcem in vozilom, se 
godi trgovcem tudi kot optiku Do­
nati ju in lepim izložbenim trgovi­
nam na Korzu. Pogledaš skozi šipe 
na vratih: V prvi trgovini čita la­
stnica časopis, v drugi se je skrila 
nekam zadaj za police, v tretji in 
četrti tako kol v prvi. Pri Krajnerju, 
kjer je trgovina prevelika, nimaš iz 
ulice pravega pregleda. Med vojno 
so pričeli gradili predor pod gradom, 
da bi razbremenili Raštel. Bilo je 
docela nepotrebno. Vozila ni nobe­
nega in na prste sešteješ pešce, ki 
gredo dnevno skozi.

V kavarni pri Bratužu, kjer so se 
od nekdaj zbirali Slovenci, sva se 
odpočila od hoje in se pogrela s 
skodelico vročega čaja. Nisva bila 
dolgo sama. zakaj če koga v Gorici 
iščeš in ga ne moreš najli, ga pri 
Bratužu prav gotovo najdeš.

Kmalu nas je bilo polno okoli 
mize. Neki gospodarstvenik, o ka­
terem so nekateri rekli, da nosi go- 
riško gospodarstvo v mezincu, mi je 
pravil o svoji kavarni. In posledica 
ti je, da so nekatere gostilne Se vr­
nile koncesije, tako n. pr. gostilna 
C'ubej. Druge jo m'Mijo vrniti. V 
vsem prodajo kap četrt litra na 
dan in ne krijejo stroškov. Trgovci 
so izgubili nad 90"° odjemalcev.

Prevozniki, ki so služili s prome­
tom, odpuščajo nastavljence. Tako 
podjetje Doljak in druga. Italijan 
Gianerini pa je zaprosil za izselitev 

(Nadaljevanje na 6. strani)
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tej krivici ne zale­
žejo, ker je oblasti 
daleč od obljub do 
dejanj.

Zg v drugi raz­
red osnovne Sole so 
uvedli toliko ur ita­
lijanščine, kolikor 
je slovenščine. Spni- 
četka so menili, da 
je to samovoljni od­
lok goriških oblasti, 
toda kmalu so ugo­
tovili. da jc pred­
hodni ministerialni 
odlok, ker zadeva 
vse narodne manj­
šine v Italiji. Mus­
solinijeva ideologija 
tičj tudi v demo­
kratično prebarva­
nih možganih De 
Gasveri jeve vlade! 
To se očituje tudi 
po vprašanju dvora­
ne. Vsa okoliška 
društva lahko nasto­
pajo, le Gorica ne 
more, ker nima

NEKOČ

V torek 13. januarja se je vrSila 
zanimiva, lepo uspela prireditev pri 
prosvetnem društvu «Simon Jenko» v 
Trstu. Svoj spored je izvajal sakso­
fonist Dražil Srečko, in sicer ne s 
sporedom za jazz, temveč z deli iz 
umetniške glasbene literature. Sode­
lovala sta sopranistka Slavica Batti- 
stuta z arijami iz Puccinijeve opere 
«Madame Butterfly», iz opere istega 
skladatelja «Boheme» in iz Dvorža- 
kove opere «Rusalka» ter baritonist 
Dušan Pertot z zanimivim sporedom. 
Zapel je Loewejevo «Uro» in Otro­
ško fantazijo «Mala domačija», Lajov­
čev: «Mesec v izbi», Matzovo «O Ce­
lino» in Rossinijevo kavatino iz «Se­
viljskega brivca». Pri klavirju sta 
dovršeno spremljala Marij Sancin in 
dr. Gojmir Demšar in s tem zelo pri­
pomogla k lepemu uspehu. Saksofon 
solo je za naše ljudi nekaj novega, je 
pa vsem ugajal. Slavica Battistuta je 
na tem večeru zelo lepo pela in opa­
ziti je bilo, da je odlično napredova­
la. Dušan Pertot je zelo sigurno izve­
del svoj del programa. Prosvetno 
društvo «Simon Jenko» pogostoma 
pripravi svojemu članstvu in svojim 
prijateljem posrečene umetniške, lite­
rarne ali pestre večere in si tako 
prizadeva, da bi posredovalo umet­
nost med naše ljudi.

Slovensko narodno gledališče ni tu­
di v preteklem tednu mirovalo. V 
torek je gostovalo v Skednju, v četr­
tek pri Sv. Ivanu, v petek v dvorani

Kina ob morju s Cankarjevim Kral­
jem na Betajnovi», v nedeljo pa zo­
pet pri Sv. Ivanu z O’ Neillovo «Ano 
Christie». Vsakokrat so bile dvorane 
natrpane in vse predstave so dožive­
le velik uspeh. Predstavo v Domu 
pristaniških delavcev bi smeli sma­
trati kot nekako premiero za tržaško 
mesto. Predstava je bila v neakustič- 
ni, majhni, sicer po svoji obliki še 
dovolj prikupni dvorani, ^a odrom, ki 
je natrpan že pri dveh osebah. Sicer 
je bilo to le gostovanje za prebival­
stvo iz mestnega središča, pa še za 
te bi se morala vršiti repriza. Ce 
nimajo ljudje kam priti, da bi pri­
sostvovali predstavam, pa roma gle­
dališče na periferijo in na deželo in ' 
kamor je pač potrebno, da ponese 
našo besedo med naše ljudi, da jih 
seznanja z umetninami naših in tujih 
umetnikov. Seveda bi bil vpliv gle­
dališča na naše ljudi mnogo večji, 
če bi igrali v pravi gledališki dvo­
rani.

V nedeljo, 18. t. m. je-bila v dvo­
rani grafikov v ulici Trento 2 pro­
svetna konferenca za društva trža­
škega mesta. Na 16 društev je bilo 
zastopanih 11. želeti bi bilo, da bi 
se bili udeležili te konference vsi Od­
borniki posameznih društev, da bi

tako vsi dobili pregled čez kulturno- 
prosvetno snovanje v našem mestu, 
toda v večini primerov so bila zasto­
pana društva po enem ali dveh od­
bornikih. Prosvetne konference so ve­
likega pomena zaradi povezave med 
društvi in splošnega pregleda nad 
našimi prosvetnimi prizadevanji. U- 
vodoma je tov. dr. Bartol govoril o 
Otonu Župančiču kot pesniku in člo­
veku, Vsi zastopniki društev so po­
slali našemu pesniku skupne čestiti- 
ke k njegovi sedemdesetletnici. Nato 
je izčrpno poročal tov. Drago Pahor 
o prilikah, v katerih se razvija naša 
prosveta. Sledilo ja organizacijsko 
poročilo tov. Prešla, ki je navedel 
razne zadeve, katerim moramo posve­
titi v tem letu pažnjo, kot n. pr. 
osemmesečni načrt, Prešernovo pro­
slavo, ki naj postane praznik kultur­
ne povezave tukajšnjih Slovencev s 
slovanskim zaledjem, večerne tečaje, 
tečaje za knjižničarje, stoletnico u- 
stanovitve Slavjanske čitalnice itd. 
Nato so tajniki posameznih društev 
poročali na kratko o delu v svojih 
društvih. Nekatera društva uspevajo 
pač bolje, druga zopet slabše, odvisno 
je to od prostorov, ki jij; imajo ali 
nimajo na razpolago in od sposobnih

ljudi, ki v društvu delujejo. Nekate­
ra društva so kljub raznim težavam 
zelo dobra. V zvezi s Prešernovo pro­
slavo bodo pri naših prosvetnih dru­
štvih razstave slovenske knjige. Na 
obletnico Prešernove smrti bo objav­
ljen izid litearnega nagradnega tek­
movanja za slovenski pripovedni spis, 
katerega je razpisala Slovensko- 
hrvatska prosvetna zveza. Podobno 
tekmovanje ob tednu demokratičnega 
tiska je imelo zelo lep uspeh. Tedaj 
se je oglasilo mnogo diletantov s 
prav dobrimi prispevki. Na tej pro­
svetni konferenci je tov. Košuta go­
voril o kulturnih domovih. Domovi bi 
morali biti lepi, ker le v lepih pro­
storih se bo kulturno življenje lahko 
lepo razvijalo. Ob tej konferenci je 
gledališče izrazilo željo, da bi se v 
gledališko šolo priglasili ziasti oni, 
Ui že igrajo pri društvenih dramskih 
družinah.

V nedeljo popoldne je nastopil ške- 
deojski pevski zbor v Domu kulture 
v Skednju. Nastopilo je 90 pevcev in 
pevk pod vodstvom Milana Pertota. 
Spored je obsegal partizanske, umet­
ne in narodne pesmi. Zbor obstaja 
približno leto dni in je v tem krat­
kem času dosegel zavidljive uspehe.

Uspeh nedeljskega koncerta je bil 
odličen.

V soboto 17. t. m. zvečer je pel 
barkovljanski pevski zbor na kultur­
ni prireditvi pri italijanskem prosvet­
nem društvu Perossa v šentviškem o- 
kraju. Občinstvo je z navdušenjem 
sprejelo naše pevce, ki so zapeli pet 
pesmic Pesmi so zelo ugajale in zbor 
je moral nekatere pesmi ponoviti.

Naši pionirji iz Roccia so v nede­
ljo- ponovili na Proseku Ribičičevo 
igro «Mefistov izum». Igra je ostala 
na isti vjšini kot pri prejšnjih pred­
stavah. Občinstvo je bilo zadovoljno 
z igro naše rocolske mladeži, ki je 
žela zelo lep uspeh.

V nedeljo 24. t. m. dopoldne bodo 
openski pionirji gostovali s «Peterč- 
kovimi poslednjimi sanjami» v Kinu 
ob morju. Openska pionirska družina 
je zelo dobro naštudirala to igro in 
zato ne dvomimo, da se bo ponovno 
dobro izkazala.

Naša prosvetna društva pripravlja­
jo proslavo Dr. Franceta Prešerna. 
V literarnih večerih, posvečenih na­
šim umetnikom besede, je opazljiva 
želja naših ljudi, da zopet stvorijo 
miselno zvezo s svojim narodom, od 
katerega so bili ne samo materialno, 
temveč tudi duševno dolga leta s si­
lo ločeni. Narod v tej deželi čuti. 
da je bila ta odtrganost prot.naravna 
in zaradi tega skuša sedaj nadomesti­
ti vse zamujeno in izoblikovati svojo 
miselnost in čustvenost, svoj značaj.

J. K.



IZ REPUBLIK JUGOSLAVIJE
KRONIKA

* VI. PT.ENAHNI SESTANEK 
Glavnega odbora Ljudske mladine 
Slovenije se je xafci v nedeljo v 
Ljubljani.

* SKUPINO spekulantsku; 
MESARJEV IN GOSTILNIČAR­
JEV so razkrinkali v Ljubljani. 
Nekateri so bili že prej kaznovani, 
pa jih to ni izučilo. Sedaj jih čaka 
stroga kazen.

* JEKLA IN ŽELEZA so prido­
bili v Jugoslaviji 10 do 15 odstot­
kov več kot je bilo predvideno po 
planu za 1. 1947.

* MESTNA SKUPŠČINA ZVE­
ZE BORCEV NOV za Ljubljano J' 
zasedala v nedeljo.

* VOLITVE v mestne ljudske od­
bore so bile v nedelja v Maribor« 
in Celju.

* TRASIRANJE ZA NOVO PRO­
GO Dutovlje Sežana se je že pri­
čelo in kmalu se bodo pričela 
gradbena dela. Z novo, devet km 
dolgo progo bosta na jugoslovan­
skem ozemlju povezani progi Trst- 
Gorica in Trst-LJubljana.

* tKRALJ NA BETAJNOVI«, ki 
nam ga Je prejšnji teden v Trstu 
pokazalo naše gledališče, je te do1 
tudi na sporedu zagrebškega gle­
dališča. V Zagrebu pa gostujejo tu­
di prvaki baleta ljubljanske opere 
Pino, Pia ia Veronika Mlakar ter 
kitarist Stanko Prek.

* PROSLAVE sedemdesetletnice 
pesnika Otona Zupančiča so se 
pričele povsod po Sloveniji.

» MEHIŠKEGA IN FINSKEGA 
poslanika Je sprejel v avdienco 
maršal Tito.

* MITRA MITROVIČ - DJ1LAS, 
minister prosvete LR Srbije in 
Marjan Stilinovič, predsednik ko­
miteja za šole In znanost pri vlad 
FLRJ, sta govorila na sklepni dis­
kusiji na konferenci prosvetnih 
delavcev o osnovni šoli.

* SRBSKA AKADEMIJA ZNA­
NOSTI je za leto* odprla IS raes 
za nove redne člane akademije in 
2t mest za dopisne člane.

■> FRANCISCO DEL RIO I CÀ- 
NIEDO, mehiški poslanik v Jugo­
slaviji Je obiskal Zagreb.

* POSVETOVANJE kulturno 
prosvetnih referentov sindikalnih 
organizacij Slovenije je silo v 
Ljubljani v soboto in nedeljo.

» SOLO za strokovnjake inda- f 
strije nafte so ustanovili v Dolnji 
Lendavi.

* I«S.#00 MLADINCEV bo dela­
lo v letošnjem letu pri delih zvez­
nega in republiškega pomena. Naj­
večja dela bodo: J20 km avtomo­
bilske ceste Beograd-Zagret», grad­
nja novega Beograda, razširjenje 
tovarne težkih orodnih stroje, 
»Ivo Lola Ribar«, proga Nikšič 
Titograd, hidrocentrala v Mavro­
va (Makedonija), gradnja Nove 
Gorice in druga dela.

* PISATELJ JOŽE PAHOR, so­
delavec našega lista, je pri nagrad­
nem tekmovanju za umetniški (Um 
prejel četrto nagrado za osnutek 
scenarija »Nevredni pastir«. Prva 
nagrada se ni podelila, drugo in

' tretjo sknpaj si pa deiita Igor 
: Torkar in Ernest Adamič. Peto je 

debi! Oskar Hudaies in šesto Mar­
jan Marinec.

* USTANOVNI OBČNI ZBOR 
Zveze kmečkih delovnih zadrug 
Hrvatske se je vršil v Zagrebu. 
Na njem je govoril tudi predsed­
nik vlade LR Hrvatske.

* SLEPA MLADINA Slovenije 
je dobila nov lep dom v Ljubljani 
v Marmcntovi ulici. Ob končani 
razširitvi zavoda je slepa mladina 
priredila lepo akademijo, katera 
so še udeležili minister dr. Potrč, 
Tomšičeva, Seatjurčeva in dr. Kr­
žišnik ter predsednik MLO Fran 
Alberht.

* PO NESREČNEM NAKLJUČ­
JU je preminul major Edo Kle­
menčič, načelnik uprave NM za 
glavno mesto Ljubljana, ki je bil 
za časa borbe komisar v udarni 
brigadi »Srečko Kosovela«, pozne­
je pa vršilec dolžnosti politkomi­
sarja XXX. divizije.

* MINISTER REGENT Je govo­
ril na proslavi, ki jo Je priredil 
rektorat univerze s sindikalno po­
družnico univerze in Ljudsko štu­
dentsko mladino ob obletnici Le­
ninove smrti.

Življenje
Po osvoboditvi ee življenje de­

lovnega ljudstva v Jugoslaviji razvi­
ja v povsem drugačnih pogojih kot 
pred vojno,'ko je ravno delovno 
ljudstvo v mestih in na deželi bilo 
žrtev brezobzirnega izkoriščanja.

Osvoboditev je pr-nesia delovnim 
ljudem resni' no svobodo, kar pome­
ni, da niso več izkoriščani, da pro­
dukti njihovega dela ne služijo špe­
kulantskim poslom raznih prekupče­
valcev in veletrgovcev, temveč da 
le odslej njih delo pošteno nagrajeno 
in da služi izboljšanju položaja vse­
ga delovnega ljuasiva države. Le 
pod takimi pogoji je možno, da do­
segajo -ugoslovansk- delovni ijucije 
take uspehe v izvrševanju svoje 
dolžnosti do skupnosti.

Da nam bo slika življenja današnje 
jugoslovanske vasi jasnejša, poglej­
mo, kako živijo in delajo vaščani 
Vodice nad hrvatsko obalo.

Čeprav so Vodice obmorski kraj, 
se večina vaščanov že od nekdaj 
ukvarja s poljedelstvom. Talne in 
podnebne razmere so ugodne pred­
vsem za gojenje trt, višenj in za 
rejo drobnice. Pred vojno vaščani 
niso mogli sami prodajati svojih 
proizvodov, ket so te imeli že v 
naprej v zakupu brezvestni trgovci 
in vinski mešetarji.

Med vojno '.e vsa vas sodelovala 
v partizanski borbi. Kadar so pri­
hajali v vas italijanski okupatorji, so 
požigali, morili in zraven kričali: 
«Tutti sono ribelli». 15 Vodičanov 
nosi danes ponosno značko borcev 
iz leta 1941.

Po zmagi so se borci — partizani 
vrnili v osvobojeno vas. Pričeli so 
obnavljati kot povsod v Jugoslaviji. 
Praksa pa jim je kmalu pokazala, 
da je za dosego čimprejšnjih uspe­
hov najuspešnejši zadružni namn 
dela in življenja in Vodičani so se 
odločili za zadružno' življenje. Da­
nes delujejo v Vodicah tri zadruge: 
nabavno prodajna, kmečka in obrt­
niško proizvodna. V vseh treh za­
drugah je včlanjenih preko 95% 
vsega prebivalstva.

U kmečki /.»drugi «Tih)»
Pozimi ob sedmih, poleti pa že 

ob štirih se začno zbirati pred dol­
gim zadružnim poslopjem ljudje. To 
so člani zadruge «Tito». V njej je 
36 družin z okrog 130 člani. Za­
druga je začela delovati v začetku 
ieta 1946. Vsi člani so dali svoja 
poljedelska orod'a, vozove, pluge.

(Nadaljevanje z S. strani.)
v Ameriko in išče šoferje, ki ki bili 
pripravljeni iii z njim. Tudi po tej 
vojni so prišli i* Itelije v Gorico 
najrazličiiejši iskalci sreče, a kmalu 
uvidijo, da niso tla več ugodna kot 
so bila 1918. leta, ko so prišli v 
Gorico kot branjevci in so si tu na­
redili milijone.

Nekdo iz drui-be, ki je imela 
svoje razgovore, je ujel zadnje be­
sede. Teda] so padla imena trgovca 
Tacchina, Maleolia, F,inizia, ki so si 
v dveh desetletjih prigospodarili z 
lulji slovenskega delavca in na lu- 
Ijih slovensekga kmeta bajna ime­
tja. Vse je ostato za bodočnost edi­
no upanje. V njem iščejo izhoda iz 
sedanjosti. Ud rotenje trgovcev je
obdavčilo vsakega člana s prispev­
kom dveh do desetih tisoč Ur za de-

obnovljene
konje in zemljo razen hiš in zemlje 
okrog njih, v skupno last. Vse člane 
odlikuie ijubezen in skrb do skupne 
lastnine. Za opravljeno delo preje­
majo člani plačilo v denarju. Koliko 
zasluži družina, nam pove najbolje 
tovariš Subaša Jurič: «Prej nismo 
imeli nikoli dovolj denarja. Po­
zimi smo se vedno zadolževali. Se­
daj pa še nismo dvignili niti 30% 
našega skupnega zaslužka».

Zadrugarji delajo po sistemu de­
lovnih dni. Grupni vodja in briga­
dir vodita evidenco o delu posa­
meznikov, kar prikazuje tudj velik 
grafikon v zadružni pisarni.

Ce upoštevamo pogoje v kakršnih 
delme zadruga — zemlja je razdelje­
na na 400 parcel, na katerih sploh 
ni mogoča uporaba modernih polje­
delskih strojev — so uspehi v letu 
19947 zelo dobri. V primeru z 1. 
1943 se je namreč proizvodnja v za­
drugi za nekajkrat povečala, kar pa 
jc najboli razvidno iz tabele:

[»Itm/.i UiSil JA V H ti.

I, S946 L. 1947
liromr-lr 1.419,— 5.800.—
pšenica 2.000,—
čebula 690 — 2.400,—
koruza 1.700 — 5 200 —
smokve 2.800 — 3.600,—
vino 27.001,— 63.001 -
žganje 2.100 —
oves 2.500-
olje
skupaj <le~

3.000,— 445,-

lovnih dni 3.610.— 7.406.—

Leta 1947 je bilo za srbske Lu­
lice leto talke preizkušnje, ki se 
je pa na srečo Luličanov dobro iz­
teklo. iz začetne stagnacije lanske 
pomladi, jc lališka srbsko ljudstvo 
nastopilo uspešno pot razvoja. V 
poletju je dobilo svoj prvi časopis 
Novo dobo», ki je izhajal najprej 

kot tednik, od oktobra pa dvakrat 
tedensko in bo v nablilji bodočnosti 
začel izhajati dnevno. LuliSko srb­
sko ljudstvo je dolivalo velike vse­
narodne slavnosti, tako zlasti oba 
lupna izleta v Vojerecah in Khro-

legadjo, ki jo bodo poslali v Rim. 
Tam bo stavila dva predloga. S 
prvim bo predlagala italijanski vladi, 
da prične diplomatska pogajanja z 
Jugoslavijo, ia bi kraji, ki so bili 
priključeni k Jugoslaviji lahko ku­
povali v Gorici. Toda ker se sami 
zavedajo, da bodo s tem predlogom 
telko podrli, ker Jugoslavija nanj ne 
bo pristala, so pripravili drugega. 
Gorica naj postane prosta cona, ki 
bo obsegalo ozemlje od desnega 
brega Vipave in levega brega Soče 
do Železniškega mostu ob viaduktu, 
okoli Podgore do pevmskega mostu 
in ob Soli do Solkana. Trgovci bi 
ne imeli od nje prav za prav nobene 
koristi. Korist bi imeli le dijaki in 
penzionisti, skratka ljudje, ki bj z 
drugod zasluženim denarjem v Go­
rki la^e Siveli. Komaj štirje meseci

skupen zaslužek: 
članov zadruge
v dinarjih 710.000-— 1,200.000.—

V zadrugi vlada prava ljudska de­
mokracija. Vsa važnejša vprašanja 
rešujejo na skupnih sestankih. Taki 
sestanki so ponavadi v zvezi s set­
vijo, žetvijo, sprejemanjem ali iz­
ključevanjem članov in podobnim. 
Sklepe sprejemajo z dvotretjinsko 
večino.

Zadruga «Tito» pa pomaga tudi 
drugim zadrugam v bližnji okolici s 
tem, da jim pošilja v pomoč kadre, 
pa tudi cele družine. V zadrugo ni­
kogar ne silijo, zavedajoč se, da so 
uspehi oni, ki vabijo vedno nove 
družine vanjo. Razen doma so si za­
družniki zgradili še hlev, povišali 
število kokoši na 300, v tem letu 
pa bodo dvignili tudi število praši­
čev od 3 na 85.

Ulntuupioi/.vodna /.admija

V vsej vasi ni niti enega obrtnika, 
ki bi delal izven zadruge in to je 
menda edini primer v Jugoslaviji. 
V njej je včlanjenih 26 obrtnikov: 
mizarjev, čevljarjev, kolarjev, soda­
rjev, kovačev itd. Najboljša ocena 
za to zadrugo so njeni uspehi. 
Skupna vrednost proizvodov te za­
druge v 1. 1947 znaša preko 2 mili­
jona 200 tisoč dinarjev. Po zaslugi 
te zadruge, katere proizvodi gredo 
direktno na svobodni trg, so cene 
raznim artiklom padle za preko

slivah. V Budišinu pa so postavili 
temeljni kamen za novo palačo 
Srbskega doma, kar je za LuSilane 
resnično zgodovinski dogodek. V 
septembru so odprli prvo lutiško 
srbsko gimnazijo, na'o hitiš ki štu­
dentovski internat, v decembru pa 
še otroški vrtec, vse v Budišinu. 
glavnem mestu gornjih in dolnjih 
Lut-ic. Dom luSišk: mladine v
Khroshl in učiteljišče v Radmorju 
predstavljata veliko pridobitev in 
utrditev za narodno vzgojno delo 
Luilčanov. V začetku neuspešna 
pogajanja za zagotovitev osnovnih 
pravic lutiško srbskega naroda, so 
jeseni zadobila resnejšo obliko, tako, 
da se danes soglasno z odločilnimi 
sovjetskimi in nemškimi admini­
strativnimi krogi obeta LuZKanom 
avtonomna ureditev: uvedba narod­
nih šol, uradnega laiiško-srbskega 
jezika ter osrednjega kulturnega u- 
rada s pravomočjem na narodnem 
ozemlju obeh Lu“ic. Poudarili jc 
potrebno, da sc prask, narodi trdo­
vratno upirajo priznati laUšlce. Srbe 
za samostojen ‘narod. Taka je vedno 
bila in taka vedno ostane miselnost 
vseh Nemcev.

Lusitani, ki leže v sovjetski ob­
lasti paratene Nemčije, so te na 
Potsdamski konferenci l. 1945. po­
zabili zagotovili položaj, ki bi raz-

so minili, ko je goriške meščane 
zajel paničen strah pred prihodno­
stjo. Ne bo dolgo, ko se bodo za­
vedli tudi preproste resnice, da je 
mesto nemogoče odtrgat, od dežele 
brez njegove občutne škode in da 
debela brez mesta lahko živi, ker 
ima možnosti zgraditi si noro.

Race, ki jih je polno reakcionarno 
časopisje in ki govore zdaj o trgov­
cu. Kocmanu, da so ga v Solkanu 
obsodili na 6 let, zdaj o dr. Rutarju, 
da je zaprt, ne vžigajo in še pri 
ljudeh, ki so bili partizanskemu gi­
banju odkrito nasprotni, delujejo le 
trenutno in v najboljšem primera 
tako dolgo, dokler jih to časopisje 
pod telo resnice mora preklicati.

Popoldne, ho sem posedala pri 
goriških prijateljih, mi je gospodi­
nja razkladala razglabljanje svoje

Ker obrtniki predvsem občutijo 
pomanjkanje prostorov, imajo v na­
črtu že za letos gradnjo novega za­
družnega doma, delavnic, uprave, 
sindikalnega doma in čitalnice.

Cianom zadruge so na razpolago 
vse socialne ustanove, plačo preje­
majo po sindikalni lestvici, imajo 8 
urni delavnik in pravico na letni, 
dopust. Letos ie bila vsa zadruga na, 
mladinski progi.

fiabainui-pradajua zadruga,

Ta zadruga ima največ članov, saj: 
je v njej 99.5% prebivaisTva. V va- - 
si ni nobene privatne trgovine. Ta 
zadruga se med vsemi najbolj bori 
z objektivnimi težavami, vendar 
stalno izboljšuj svoje poslovanje. 
Naloge zadruge sot 1. oskrbovanje 
članov, 2. zbiranje poljedelskih pro­
izvodov zaradi skupne prodaje in 3. 
skrb za kulturni in prosvetni dvig 
svo’ib članov

Vas Vodice s svojimi zadrugami 
je lahko kljub nekaterim pomanjklji­
vostim, ki izvirajo iz pomanjkanja 
strokovnih kadrov, primer, kako je 
treba organizirati zadruge, da se 
dosežejo čim boljši uspehi. Vodice 
s svojim progresivnim ektnomskim, 
političnim in kulturnim vzponom 
dokazujejo, da je zadružništvo naj­
močnejši faktor na vasi, k; omogoča 
ne samo izvrševan5« petletnega na­
črta, temveč ki tudi stalno dviga 
življenjski nivo delovnega kmečke­
ga ljudstva.

likovni slovansko prebivalstvo od 
Nemcev. Prebivalstvo Lužic zelo 
trpi zaradi pomanjkanja obleke, 
obutve tn predvsem hrane.. V Nenr 

j čiji ni kakovostnega papirja, i:a e- 
I rega bi Lužičani talco nujno potre- 
j bevali za tisk šolskih knjig m pes- 
! marie, /graditi si hočejo tudi svoj 
i Narodni dom, toda potrebniejo ce- 
I meni, apno in različne drobne po­

trebščine. LuUšk, Srbi si sami vz­
gajajo svoje kadre učiteljev ter sa­
moupravnih uradnikov in za o po­
trebujejo politično in socialno Hle- 

j raturo. Da bi na mednarodnem 
\ področju lahko utemeljili svoje 
; zahteve, potrebujejo luiiški Srbi 

vest, ansi o in iriinkovi o propagan­
do v tisku, besed, in sliki. Vsi slo- 
vanski narodi in ostale kul. ume 
države imajo lu šircko področje de- 
lavnostj in v popularnih član',ih in 
knjigah lahko zelo mnogo napravijo 
za pravice zatiranih LuHìianov. V 
današnji dobi pred mirovno, konfe- 

i renco pa potrebujejo Lttž.čani pali- 
I Učno oporo prijateljev, kj bi jim 
| pomagali doseči, kar je bil njih 

večni ideal, narodno svobodo v 
okviru slovanske vzajemnosti in 
skupnosti. Slovanska odbora v Pregi 
in Bratislavi, češkoslovaški Sokol 
in Društvo prija'cijev Inžiških Srbov 
so sklenili, da bodo UT-Dlcim St boru 
izdatno pomagali.

služkinje. Pogovarjali sta se o pro­
sti coni. Gospodinja se je šalila, da 
bodo imeli poceni sladkor in kavo, 
služkinja pa jo jc ogorčeno zavrnila: 
«Gospa, to bo prav za vas. Mi po­
trebujemo krompir moko. mast.» 
Za take stvari ne bo cone «franke». 
Preprosta hrana, ki jo potrebuje 
delovni človek, bo poceni onkraj 
“elezne žica. Tam jedo zdaj koruzni 
kruh.» Ampak je naš», mi je rekel 
kmet v Seni Petru. Ni ga v Gorici 
Slovenca, ki bi si tega kruha J.c 
želel. Štirinajst tisoč brezposelnih 
upravičuje to željo, obtožuje De Ga- 
sperijevo vlado in zapadne diploma­
te, ki so v svoji preveliki modrosti 
in ustui no st i zapadnemn imperia­
lizmu povzročili, da }e postala Go­
rica mrtvo mesto.

MARA SAMSA.

JUGOSLOVANSKI RUDARJI UDARNIKI

GORICA - MRTVO MESTO

100%.

-Srbske Lužice v letu 1948—,



:u pripeti,- da se 
i v temnem, ne­
ll. fiad.no pe č!o- 
posebno Se, /te jc 
[ge navadno, brlja­
še' naenkrat spre- 

vsc- je nekam 
e zave, da mu je 

: -Sele ' takrat spo- 
jiko vreden prija- 
ga se je zavedal 

j-e Sveto, pismo 
i dan prižgal luč, 
mu je bilo tako 

ler Se ni imel 
i večer in bilo je

, da ima5: v žepu 
i — takšnega ali 
esar drugega zra­
ke počutiš ; manj- 
L nanese, da ti. 
n nato pod zob 
| čebule in takrat
0 vredna prijate- 

čebula.
s; davno spoznalo 
ji odkril, kdor je 
a odkritje. Do
1 človeška zgo.do-
;udi o česnu in

P v resnici zelo 
dežni velikosti, 
\o-ino materije, 
j večja nebesna 
c Sonce, ki jih 
Moniti od n ek da- 
tiii v vesoljstvo, 
f veS ne bo ner 
rjo razkrojiti in 
!e " Se njihovi 
roji Meteorjev 

morali sami po­

wer

KER JE MO- 
ITI KOMETU, 
jE CRTICE

Hb ftesnu so rasli; 
Oijšplnvsktt pira m iti c

Vsi vemo, da so’ v Egiptu’ stare,' 
prastare piramide. Ne Temo dosti o 
ujih. gradnji niti o’neznancih, ki so 
pod vročim egiptovskim soncem no­
sili na svojih plečih težko kamenje,1 
ki ga je požirala neusmiljena stavba. 
Vač pa nam pripoveduje stari, brb­
ljavi zgodovinar Herodot o velikan­
skih izdatkih, ki jih je;, imela ta­
kratna državna uprava za /sen in 
hrano deiaviem. . Človeku se zazdi, 
ko .bere. te visoke račune, da je pri 
gradnji teh velikih stavb moral da­
leč naokoli prevladovati. žlahtni 
česnov vonj. , in če ne laže ali pa 
• e se ni zmotil častitljivi i oče zgo­
dovinarjev, zgovorni Herodot, je-na 
največji, Keopsovi,-piramidi' bilo lia-’ 
pisano, za kolike težo srebra'so že- 
samega /esnd pojedli egiptovski te­
žak; in neznani sužnji' ob gradnji 'te 
piramide. Dandanes na Keopsovi pi­
ramidi tega napisa ni nafti in neje­
verni moderni zgodovinarji menijo, 
da jim Herodot pripoveduje podobne 
pravljice kot Krjavelj v nedeljo po^ 
poldne v vaški krčmi pri Oberščaku, 
kot da ne bi mogel zob časa uničiti 
tudi tega. napisa.

Toda s tem še nismo opravili s 
česnom v zvezi z Egiptom. Kdor se 
hoče dandanes prav pošteno zlagati 
Eli pa vsaj podkrepiti svoje besede, 
da bi mu vsi verjeii, se priduša, to 
se pravi, da prisega pri dušj, kar 
naj bi imelo naj večjo veljavo. Egip­
čanom je več kot duša veljal česen. 
Oni so se zaklinjali pri česnu. Mi 
bi rekli, da so se «pričesnili», če 
so hotel; dati svojim besedam vero­
dostojnost. In če je imel česen tako 
veljavo, tedaj ni nič čudnega, če so 
ga prištevali med bogove; kako bi 
ne, saj so tudi pred bikom in kravo 
padali na kolena in iu moliti. Du-

j-velikanski: popoldanski vročini v 
h&den tempelj, kjer je prav pri­
jetno zadremal, kot se pobožni duši 
spodobi. V sanjah, ali je bilo le v 
polsnu,' se mu prikaže boginja, sla­
be volje. ■

Grozeče je dvignila svoj lepi bot 
žansk; prst in mu požugala: »Ne- 

’ srečnež, - Tilozof si’ ih se né bojiš ga­
ziti božje postave, jede! si česen ih 

-si. prišel v moje svetišče«. In mirno 
in proseče je odvrnil pobožni ‘ in 
vdani filozof Sfilpo': »Odpusti, zlata, 
boginja, nimam kaj jesti. Daj • mi 
kaj drugega in ne bom več jedel če­
sna«.

Tudi stari in. še današnji Izrael­
ci so velik; prijatelji teh dveh rasb- 
lin. Najbrže je to še iz tiste dobe, 
ko so še živeli v Egiptu in so se 
že skoraj poegipčandi. Ko so na po­
tu jz Egipia v obljubljeno deželo po­
tovali pd pusti Sinajski puščavi ih 
ko so si zvečer zdravili svoje od 
dnevnega pota in vročega peska raz­
bolele noge, kolikokrat jim'-je kot 
spomin na nekaj lepega prešel po­
govor na dobri česen in sočno če­
bulo. . In v pbljubjjjgni. deželi Pale- 
stini' jo vsaki' Izraelec • gojil te svoje 
dobre prijatelje. Ko je modrec, rim­
ski cesar Mark Avrelij. po neki voj­
ni potoval po Palestini, je bil ves 
nejevoljen. Povsod je slišal samo 
kričanje, videl samo prepirajoče se 
Izraelce in cela dežela mu je smrde­
la po česnu in čebuli. Malo pre- 
den je prišel v Palestino je podjar- 
mil divji narod 'Markomanov in do 
tedaj je bil nverjen, da so to naj- 
s.labsi ljudje na svetu. Ko pa se jc 
vozil po Palestini, po deželi, kjer so 
ljudje razšij-jali vonj po česnu in če­
buli, je vzkliknil: »O Markomani, 
o Sarmati, našel sem Se slabše Iju- 
di> kot ste vi«.

Česen na perzijskem
hovniki in pobožni se česna sploh 
niso dotaknili» ker bi bilo to vendar 
greh, poleg tega pa so še trdili, da 
vzbuja pregrešne misli in poželenje, 
kar se duhovnikom tudi ne spodobi. 
Ubogim delavcem pri težkem delu 
kljub uživanju česna niso utegnile 
prihajati pregrešne misli, duhovniki 
pa so itak imeli še kaj drugega za 
pod zob in so se česna lahko vz­
držali. Sicer pa, kaj naj bi . jedla 
uboga raja kot česen, saj jim druge­
ga ni preostajalo, druge dobrote so 
namreč pospravili faraoni in njihovi 
ljudje ter bistroumni duhovniki. 
Ubogemu Egipčanu, k; je moral s 
trudom in znojem graditi sijajne 
palače,' veličastne templje, z zlatom 
okovane grobove in vse razkošje! 
ni ostalo drugega kot ‘česen.

Užaljena lioginja in 
lačni filozof fitilpo

Tudi star; Grki. so bili zelo htiđi 
češnarj; in Čebularji. ; Dokler so bili 
5e preprost narod, so jedli česen in 
čebulo prav vsi. od poglavarja do 
navadnega državljana, od učenih do 
neukih. Ko se je življenje izboljša­
lo, so ljudje začeli vihati nos in 
razlagati, da tudi bogovi ne ljubijo 
česna in čebule in da tisti, ki jedo 
česen in čebulo, ne smem v sve­
tišče.

Veliki Prešeren je napisal, da 
pevcu vedno sreča laže in da živi in 
umrje brez denarja. Nekaj podobne­
ga velja tudi za modrijane* in pro­
fesorje. Stari grški filozof Stilpo se 
je najedel česna in lepo sit šel v

dvora
Na dvoru perzijskih kraljev, kjer 

so gotovo jedli, kot se taki odlični 
družbi spodobi, se je vsak dan po­
jedlo tudi talent česna in za pol ta­
lenta čebule, kot poročajo stari za­
piski.

Elegantni Odisej
V stari Grčiji je bij česen, kot smo 

videli na primeru lačnega filozofa 
Stilpa, hrana revnega ljudstva. V 
Ilijadi omenja slepi pevec Homer če­
bulo; revež je najbrže tudi sam, po 
načelu, da pevcu vedno sreča laže 
moral velikokrat otepati česen in če­
bulo.^ Nekje hoče povedati, kako je 
veliki general Odisej bil elegantno 
oblečen in pravi ,da je imel sijajno 
obleko, res kraljevsko obleko, ki je 
bila tanka kot čebuiiha luščina. Ce 
bi Homer danes živel bi dejal,' dn 
je ime! Oui?ej tanko in fino obleko, 
kot bi bila stkana iz nylona. Kot 
vidimo, so včasih nosili’ boljši go­
spodje tanke prozorne obleke, danes 
pa je videti, da je Zenski svet mne­
nja, da pristoji njemu tanka in fina 
prozorna obleka. Kulturni narodi 
Sredozemlja so česen in čebulo že 
davno, davno poznali. Današnji pro­
fesorji pa so ugotovili, da česen kot 
divja rastlina ni doma v Sredozemlju, 
temveč da se je prvič pojavil nekje 
v osrednji Aziji ali pa v Kirgiški 
stepi. Ce so ju torej že od davna 
poznali kulturni narod; Sredozemlja, 
kdaj prej ju je že moral poznati člo­
vek tam v osrednji Aziji. Mogoče 
sta potovali rastlini stoletja ali pa

-tisočletja »z. svoje domovine do Égip- ■ 
ta in Grčije, in vendar,-kdaj. sta bi­
li tukaj že udomačeni. .

Prvotni človek je jedel v.glavnem 
živalsko - hrano i n ko se je potikal-.po 
divjini, je prav gotovo spotoma..vti­
kal v usta razne rastline in jih tudi 
žvečil, Pa je nekoč nekdo na' srečo 
za človeštvo, tam v Aziji vtaknil v 
usta list česna: Kako je to prijalo 
njegovim mesa navajenim ustom. 
Verjetno si ga je nabral, da ga je 
imel še za drugič pri jed; in dal ga 
je Se družini. Česen je postal tova­
riš njegovih mesnih gostij in od tam 
Šel svojo zmagovito pot po svetu.

Česen in meso sta s; sploh, dva 
velika prijatelja. Kje si je ' mogoče 
misliti dobro in okusno kranjsko 
klobaso. brez ' česna.

Zirctlniia in česnu
Preprosto '■ in prirodiiejše' ljudstvo 

je česen in čebulo Vedno ljubilo, 
z . blagostanjem-pa je prišel posebno 
česen ób čast, zlasti zaradi; šVojega 
močnega vonja, .Stari grški .komedi­
janti So.zela.utdi izrabljali I4 nepri­
jetno' česnovo, lastnost. postavili so

no'dišeče hlapljivo olje. ki je v teh 
dveh rastlinah, preide v. kri in iz 
krvi izhaja skozi pljuča z izdihanim 
zrakom. Ta česnov vonj toliko ljudi 
moti in je motik Nekateri vonji 
ljudi privlačujejo in jih smatrajo za 
žlahtne vonje, n. pr., vonj po vijoli­
cah, vrtnicah, šmarnicah. Česnov 
vonj pa je zaničevan, razen v neka­
terih jedeh. Tako žlahtni kakor 
česnov vonj izhajajo iz hlapljivih 
olj.

V rastlinah poznamo dve vrsti olj, 
olja, ki ne izhlapevajo, kot n. pr. 
oij'vio, bučno in pa olja, ki hlapijo, 
in katerih hlapi dajejo vsej okolici 
značilen vonj. Ce kaneš navadno 
olje na papiri bo ostal na njem ma­
sten madež na večne Case. Ce pa 
kaneš hlapljivo olje na papir, bo 
papir kmalu tak, kot je bil prej — 
olje bo izhlapelo. In tako hlapljivo 
olje je tudi v česnu in čebuli. V 
njem se nahaja posebna žveplena 
spojina, ki daje česnu in čebul! svoj­
stven duh. Olje v čebuli ima pa ?e 
to posebno lastnost, da draži solzno 
žlezo. - ’ '

GROZEČE JE DVIGNILA SVOJ LEPI BOŽANSKI PRST

recimo na oder nezvesto zakonsko 
ženo. Mož mora ponori od doma na 
stražo mestnih vrat. 'žena pa preži­
vi noč doma v družbi dobrega pri­
jatelja. Zjutraj.se mož.vrne domov 
in žena mu hoče dokazati, kako mu 
je bila zvesta. Ne samo, da mu vsa 
srečna plane okoli vratu, temveč 
pre moževim prihodom poje strok 
eesna, češ, vidiš kako sem ti zvesta. 
Saj ne moreš dvomiti vame, kajti 
kdo bi hotel imeti opravka z žen­
sko, ki diši po česnu. NadiSavila sem 
se s česnam, da ne bodo zapeljivi 
mošk;^ silili vame, lepa kot sem in 
privlačna. Laž, nezvestoba, ljubo­
sumje ...

Grški komedijanti pa prikazujejo 
tudi_ kako nezvesti zakonski možje 
žvečijo česen, ko se vračajo domov 
k svojim boljšim polovicam s pre­
povedanih potov.

Hlapljiva olja
Duha po česnu in čebuli zlepa ne 

spraviš iz ust, kajti ta duh ne pri­
haja niti iz ust niti iz želodca, mar­
več iz pljuč, iz izdihanega zraka, 
kakor vonj po vinu ali žganju. MoC-

Eebuia iu čn.son (lomači 
zdravili

Pravijo, da smrdi to oije še prav 
posebno glistam in raznim črvom, 
ki žive v človeškem telesu in se 
pasejo na naš račun, Zato je česen 
priljubljeno domače zdravilo in v 
marsikateri družini morajo otroci 
žvečiti česen, ko se materi zazdi, 
da bi utegnili imeti gliste. V prejš­
njih časih so ga pa tudi zelo upo­
rabljali proti kužnim boleznim - ko­
leri, kugi in tifusu. Nekateri ljudje 
so včasih sploh nosili s sebof čescn, 
ki naj bi tih varoval pred kužnimi 
boleznimi. Se danes pa je v modi, 
da si ljudje vtikajo česen v ušesa, 
Ce jih trga in proti bolečinam gni­
lega zoba tudi radi stavijo Česen na 
boleče mesto.

Da ni treba žvečiti česna, prido­
bivajo danes, iz njega hlapljivo olje. 
Kakšnega močnega duha mora biti 
to olje, če je potrebno 16 kg česno­
vih strokov za 10 gr tega olja. To 
olje se uporablja v kuharski umet­
nosti in ponekod tudi proti glistam. 
Pa tudi čebula je v domačem zdra­

vilstvu v veliki časti proti raznim 
vnetjem, ranam, ozeblinam, boleči­
nam v trebuhu in to stirova aii ku­
hana, pečena, cvrta ali namočena v 
čemer koli.

iHii; vtič ples !
Omeniti bi bilo treba, da ceni že 

stara medicina čebulo kot izborno 
sredstvo proti pleši' Naj vedo 'vsi 
pj-izadeti, da so učeni zdravniki že 
davno napisali latinsko navodilo, ki 
pravi po naše: če pogostoma drgneš 
po plešasti glavi z zmečkano čebu­
lo, zamoreš glavi zopet povrniti vso 
njeno lepoto. Poskusite !

Ecbula, ČRHcn, narnvniju
S tema dvema rastlinama so v 

zvez; neštete vraže in verovanja. 
Tako n. pr. nastavijo 12 dni pred 
novim letom 12 mesnatih čebulinih 
listov na nek varen kraj in na vsa­
kega nasujejo še Ščepec soli. Vsak 
listek pomeni en mesec. Na Novo. 
leto pogledajo: tisti mesec, .v čigar, 
odgovarjajočem listu se je sol raz­
topila, bo. io leto deževen. Ponekod 
barvajo velikonočne pirhe s Cebnli- 
nim; iuščinami. Ti rastlin; sta bili 
važni v dobi, ko so ljudje Se verjeli 
v čarovnice. Obešali so česen na 
razna mesta, da ne bi mogle čarov­
nice v hišo in hiši škodovati. Srbi 
imajo vzklik: Luk (čebula) ti v 
oči > ki ga izreko, kadar se nekdo 
nečemu čudi ; ta vzklik izvira od 
takrat, ko so se bali, da bi nekdo 
neko stvar urekel in so mu želeli če- 

; bulo v oči, da bi urok ne deloval.

i ((lavici česna in čebule 
j sta shrambi jedil sa 

potomce
Čebula in česen sta vrtni rastlini. 

Po naši lep: slovenski domovini ni 
vrtička, kjer bi ti ljub; rastlini ne 
imeli svojega kotička. Na blago­
slovljenem Dravskem in Ptujskem' 
polju, v dežel; Liikarjev pa rastejo 

[cele njive nebeško dobre čebule. 
Spomladi vtikamo v zemljo male 
čebulčke, k» jih vzgajamo iz semen, 
in poedine česnove stroke, iz kate­
rih požene nove rastline. Čebula je 
dvoletna rastlina. Iz semena nasta- - 
ne v zemlji najprej dróben čebulček. 
da se samo debeli in zbira hrano v 
helih mesnatih listih, ki sestavljajo . 
čebulo. Boljša kot jc zemlja, več 
kot. je sonca in moče,, bolj se Ce- 
bulčki rede in grmadijo hrano. Ko 
zeleni. listi nad zemljo odmro, sta 
ebula in tudi . česen za tisto leto 

dovršila svoje sezonsko delo. Drugo 
pomlad požene iz te čebule, če je . 
ostala v zemlji, novo steblo, ki 
črpa hrano iz čebule. To leto ima 
namen porabiti hrano za pomnožitev 
rodu. To steblo požene cvet. in cvet 
da‘seme in vsako seme 'čebulček. 
Seveda večino čebul, konec poletja, 
ko. začnejo listje rumeneti in veneti, 
gospodar populi, poveže v kite in 
obesi v suh in temen prostor. Kajti 
v vlažnem in svetlem prostoru, 
prične čebula kaliti in poganjati ze­
leno steblo na račun srčnih belih 
listov. Ker ima v svojih listih mno- 
go/rane, ni čebula le začimba, tem­
več res prava hrana. •

Srbska uganka pravi o čebuli: 
Ozgo trava, ozdo brada, a v sredi 
kmetska čast.

Tudj s česnom zadeva ni mnogo 
(Nadaljevanje na 11. strani.)
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G os p od arsivo
Živinoreja v številkah

INDUSTRIJA ČEVLJEV V SZ BO KMALU POSKRBELA OBUTEV VSEM
DRŽAVLJANOM

Ce vino počrni

Kakor v vsaki drugi ved., tako 
Je polrebr/o ludi v živinoreji poz­
navanje nekaterih številk.. Posebno 
je to potrebno, ko pričnemo vzga­
jati take vrsti, živali, s katerimi 
se do sedaj nismo bavili Nemogo­
ča je, pravilna živinoreja, če ne 
poznamo n. pr., kolika časa nosijo 
ilomačg živali, koliko časa val jo 
kako dolgo se sposobne za opto, 
j e va n je, kako temperaturo '.majo 
kako dihajo i. t. d. Ne bo torej od. 
več, če Si gospodar izreže iz časo­
pisa navedene številke m si jih 
shrani' ter po potrebi pregleda Po­
sebno mu bo to dobro or šlo se­
daj, ko nimamo na razpolago prc. 
več strokovnih knjig. Pripomniti 
moram, da so navedene številke 
srednje, t. j. take, ki se najbolj 
približujejo navadnemu stanju

poglejmo si male koliko nosijo 
I-Ciše najbolj znane Hvali: Krava 
ra:Si 380 dni ali nekaj čez 0 mcs“- 
cev, kobila nosi 346 dni ali 10S> 
do 11.b mesecev oslica nosi 860 
dni ati 13 mesecev, koza Ibi 
dni alj b mesecev, ovca nosi 148 
dni ali b mesecev, svinja 1 Ib dni ali 
b mespcg (S mesece 3 tedne 3 dni/, 
psica nosi 60 dni ali 2 meseca, 
mačka nosi 50 dni ali 2 meseca, 
zajka nosi 30 dni ati 1 mesec, 
srna nosi 270 dni ali 0 mesecev.

V naslednjem borno videti, kote. 
ko traja valenje. pri domači pe- 
rutidni:

Kokoš vali 20 do 22 dni po 10 do 
16 jajc, pura vali 27 do 28 dni po 
Ib do 20 jajc, gos vati 27 do 28 
dni po 10 do Ib jajc, raca vali 27 
do 28 dnt po 10 do Ib jajc, pegat­
ka vali 23 do 26 dni po 10 do 20 
jajc, golobica vali 18 dni po 2 jajci 
pav vali 30 dni po 8 do 12 jajc, 
labod vitli 52 dni p» 6 do 8 jajc;

Za' Shiltitiréjcà jc ! važno, da ve 
koliko àni traja pojanje pri poe. 
dinj vrslj živali. Paziti namreč 
mora, da ne izgubi priliko in da 
pravočasno pripusti

Pojanje traja:
Pri kobili 1 do 2 dni vsake 3 do 

4 tedne. Po porodu 9 do tj dni. 
Pri kravi 1 do 3 dni vsakih 21 dni. 
Po porodu 10 dni. Pri ovci 1 do 2 
dni vsakih 17 do 28 dni. Po poro, 
du M ozir. 18b dni, Pri kozi 1 do
2 dni vsakih 21 do 28 dni. Po po­
rodu M ozir. 18b dni. Pri svinji 
1 do b dni vsakih 18 do 20 dni. 
Po porodu 42 ozir. 56 dni. Pri 
psici 8 do 10 dni enkrat oziroma 
dvakrat na leto

Marsikaterega bo zanimalo tudi 
vedeti, koliko let lahko dočakajo 
našg domače živali, če so zdrave 
in če jih seveda prej ne zakoljemo.

Govedo živi 20 do 30 let, konj 
Sivj 30 do 40 let, osel živi 40 do 
45 let, ovca živi 10 do 15 let, koza 
živi 10 do 15 tet, prašič živi 10 do 
20 let, pes živi 15 do 20 let, kokoš 
Živ’ 6 do 8 let, kanec živi 6 do 8 
let, mačka živi 10 do 12 let.

Živinorejec mora seveda tudi 
vedetj do katerega leta so samice 
sposobne za oplojevanje. Kobila je 
navadno sposobna do 25 leta, kra. 
va do 20 leta, ovca, koza in svinja 
pa do 8 leta.

Lastniki spuščevalnih postaj mo­
rajo vedeti, koliko časa so samci 
sposobni za spuščanje kakor tudi, 
koliko samic lahko oplodi en sa­
mec v eni spuščevalni sezoni.

Žrebec je sposoben za skok od
3 do 20 leta, za 60 kobil v eni se­
zoni, bik je- sposoben za skok od 
t do 15 leta, za 100 krav v eni 
sezoni, oven in kozel sposoben za 
skok od 16 m do 10 let za 50.60 
koz. oz. ovc, merjasec je sposo, 
ben za skok od 8 m do 10 let za 
4060 svinj, petelin je sposo, 
ben za skok od 8 m do 7 let sa 10- 
15 kokoši.

Zapomnili si moramo, da mla­
demu samcu t. j., dokler ni popol­
noma razvit, ne smemo pripusti- 
ti preveč samic. V začetku naj se 
pripusti samo polovično število, 
kar velja tudi za starejše samce, 
ki jim je pričela pojemati moč. 
Povsem napačno mnenje o sam­
cih ima večina naših bikorejcev. 
Skoraj vsi so prepričani, da treba 
bika prodati, ko doseže 7-8 stotov

teže ati pa štiri leta starosti, češ 
da je pretežak ah prestar ter ne. 
sposoben za daljno rejo l ž v Va­
rejsko naprednih deželah drž jo 
bike, dokler - so sposobni za skok. 
Pri biku namreč vid mo nj/govo 
vrednost šele ko se otelijo p ve 
njegove potomke. Ce so te lepo 
zraščene in imajo obilo mleka, 

je to znamenje, da je bik izvrsten 
prenašalec dobrih lastnosti in ta. 
kega Inka je treba izkor st ti do 
zadnjega. Pri nas se d gaja ravno 
nasprotno. Ko se prve jun:ce ote. 
lijo in pokažejo dobre lastnosti, 
podedovane po nj hovem očetu, je 
bik že zdavnaj zaklan. Ne smemo 
se torej čudili, če vidimo, da jc en 
samec, čeprav he najlepši, odne­
sel na razstavi prvo nagrado.

Ne bo odveč, če tukaj ponovimo, 
koliko mladičev imajo naše do­
mače živali letno

Kobila, oslica enkrat letno po 1 
mladiča, krava enkrat letno po 1- 
2 mladiča, ovca 2 krat letno po 6- 
12 mladičev, Svinja 2 krat ielno 
po 6-12 mladičev, psica 1 do 2 
krat letno po 4-12 mladičev, mačka 
1 do 2 krat letno po 3.6 m adičev, 
kunec 6 do 8 krat letno po 4 8 
mladičev, mula (kobila x osel) in 
mezga (oslica x žrebec) nista spo­
sobni za razplojevanje.

Za spoznavanje zdravja, oziro­
ma bolezni pn živali je potrebno 
vedeti, kako visoka je normalna 
telesna vročina. Temperatura se 
men z navadnim toplomerom, ki 
ga rabimo tudi za ljudi. Visokost 
vročine se izraža v stopinjah Cel. 
zija Merimo tako, da vtaknemo 
toplomer za nekaj minut v dan. 
ko. Normalno telesno vročino do. 
bimg, ako jo merimo pij popolno­
ma zdravi živali, ki je že nekaj 
časa počivala in ni v, prevročem 
ati prehladnem, zraku. Zunanji 
zrak namreč vpliva tudi na notra­
njo telesno vročino. To se mno­
gokrat dogaja v vročih poletnih 
dneh.

Vrtne jagode uspevajo v srednje 
težki humdzni — torej vrtni zemlji 
in ljubijo zavetno sočno lego. Zemljo 
je dobro obdelati (do 40 cm) in po­
gnojiti.

Rastlinice si preskrbimo meseca 
julija od starejših maternih rastlin, 
ki so pognale živice ali slake. Na 
spodnji strani kolenca se narede ko­
reninice na zgornji pa lističi, ki se 
takorekoč osamosvajajo od materne 
rastline. Te presadimo na dobro 
zrahljano in gnojno gredo v razdalji 
S — 10 cm, da se okrepijo. Ko so pre­
sajene, jih zalijemo In zasenčimo z 
vejami. TU ostanejo do srede septem­
bra, nato jih presadimo na stalno 
mesto, ko jim prej prikrajšamo ko­
reninice. Sadimo jih v 40 cm med 
seboj oddaljenih vrstah v trikotni 
zvezi. Ako pa pustimo rastlinice na 
mestu, zrahljamo, zemljo, da se laže 
vkoreninijo in nato jih septembra 
presadimo na ' stalno gredo. V težko 
zemljo sadimo meseca marca. Po sa­
jenju zalijemo vsako rastlinico pose­
bej.

Preden začne zmrzovati, jih obda­
mo z gnojem, S tem jih obvarujemo 
prehudega mraza in ohranimo prepo­
trebno .vlago. Tako prezimijo veliko 
bolje.

Ko se narava vzbuja k novemu živ­
ljenju, tedaj plitvo podkop!jemo gnoj 
(prvo pomlad ga odstranimo, ker smo 
tako pognojili pri lopatenju) in pa­
zimo, da ne poškodujemo koreninic, 
ki so tik pod površjem. Nadalje jih 
očistimo suhega listja in pred cvete­
njem zalijemo izdatno z gnojnico, kar 
vpliva zelo na debelost sadu. Ce opa-, 
zimo, da poganjajo živice, jih odstra­
nimo, da nam ne slabe rastlin.

Ko so jagode odcvetele, tedaj pod­
stavimo podnje črepinje krovne ope­
ke, lesno volno, slamo, ali zato na­
lašč pripravljeno pripravo, da se de­
beli sad ne umaže ob dežju, ker ga 
je težko osnažiti.

Vrtne jagode obiramo ob hladnih 
urah, to je zjutraj ali pozno zvečer 
in šele tedaj, ko so užitno zrele. Le 
če jih mislimo nekaj dni hraniti ali

Srednja telesna temj/eratura pri 
dorasli živini znaša:

Konj, osel od 37.5. do 38. stopi, 
nj, govedo 38 do 39 stop nj, koza, 
ovca 385 do 40 stopinj prašič 38 
do 39 stop nj pes 38.5 do 39 sto. 
pinj, kunec od 39.5. do 40 stopinj, 
kokoš od 40 do 41 stopinj, mačka 
od 38.5 do 39 stopinj.

Čebelarje bo mogoče zanimalo, 
kakšno telesno temperaturo ima­
jo čebele in jo zato n vajam ka­
kor so jo ugotovili nekateri uče­
njaki: kraljica 30, trot 38.3. in če. 
bela delavka 37.2 stop nj .

V zvezi z zdravjem živali je 
mnogokrat tudi bitje srca! Način 
in hitrost bitja najlaže doženemo 
po bitju žile, kar imenujemo na. 
vodno puls. Bitje žile }e znač Ino 
za mnogo bolezni. Pri štetju mo­
ramo vedno upoštevati starost ži­
vali. Mlade živali imajo namreč 
mnogo hitrejši pu>s kakor dorasle. 
Bitje je seveda mnogo hitrejše, če 
žival dela kot če miruje v hlevu.

Puls znaša pri dorasli in zdra. 
vi živini v mirnem stanju v eni 
minuti:

Konj 36 do 40. govedo 38 do 42, 
prašič 70 do 80, koza in ovca 65 
do 80. pes 90 do 100, mačka 120 
do 140.

Kakor telesna vročina in puls, 
tako je tudi dihanje v zvezi s sta. 
rastjo, počitkom in zdravjem živa­
li. Dihanje je pri mladi i vini hit­
rejše kakor pri dorasli ž v ni, hit­
rejše je pr:, delu kot pri počitku.

Število dihov znaša pri dorasli, 
zdravi ter mirni živali v eni mi­
nuti:

Konj 9 do 10, govedo 15 do 18, 
pes 13 do 16, ovca in koza 12 do 
15, prašič 10 do 12, kunce 50 do 
60. .....

Upam, da bodo ti podatki kori. 
sHli. našim živinorejcem in . raz. 
čistili marsikatero nepravilno 
mišljenje v tern pogleda

odposlati, jih natrgamo 2-3 dni pred 
užitno zrelostjo, da vzdrže prevoz:

V poletnem času skrbimo, da jih 
ne preraste plevel, da imajo večkrat 
prerahl.jano zemljo, da odstranjujemo 
živice (le tedaj jih pustimo, kadar 
hočemo nasad obnoviti ali povečati), 
da ne trpe suše; avgusta jih zalije­
mo z gnojnico.

Mesečne jagode se razlikujejo v 
tem, da so šibkejše rasti, zato jih 
sadimo gosteje, to je na 25 cm. Rastlina 
da drobnejši sad, boljšega okusa, ki 
ima več arome ter rodi od spomladi 
do jeseni, le z malim presledkom me­
seca avgusta. Sad obiramo brez pec­
lja. Ker je sad veliko drobnejši, se 
pecelj zaradi teže sadu ne upogne 
tako, da nam jih ni treba podlagati.

Marsikje opazimo na golem 
drevju, posebno pa na topolih, ja­
blanah, pa tudi hrastih in drugih 
drevesih, zeleno grmičevje, ki ni­
ma nobene korenike v zemlji in 
torej ni tako kot bršljan, ki se 
ovija dreves in ima. korenike v 
zemlji.

Cesto', se kmetovalci za to. grmi­
čevje zelp malo zanimajo ih .zato 
je videti da se sploh ne zavedajo, 
da je to grmičevje škodljivo. Ka­
ko živi omela?

Znanstveno ime za omelo je vi- 
seum avbum (it. vischio). la ra­
stlina spada med parasite, to je 
med one rastline, ki se ne hranijo 
iz zemlje po lastnih koreninah, 
temveč žive na stroške drugega 
drevesa, v katerega poglobe svoje 
sesalke in iz katerega črpajo hra-

To sta dve različni vinski napaki, 
ki ju moramo tudi raz.ično zdra­
viti. Za to je ze.o potrebno, da toč­
no ugotovimo, kateri izmed teh na­
pak je podvrženo vino, ki men5a 
barvo. Zato nalijemo kozarec z vi­
nom in ga postavimo čez noč nepo­
kritega na zračno mesto. Drugi dan 
pogledamo vino in ugotovimo bar­
vo. Ce je vino postalo rdečkasto, 
je podvrženo rjavenju, če je pa po­
stalo črnikasto, podobno kakor da 
bi bili vlili vanj kaj črnila, je vino 
p-odvrženo počrhieoju.

Zakaj počrni vino in kako ga po­
pravimo?

Vino rado počrni, če vsebuje ma­
lo kisline po'eg večje množine že­
leznih soli in čreslovine. Železo 
vsebuje vsako vino v prav majhnih 
količinah. Množ'na železa se v vinu 
lahko tudi poveča, če pade v sod 
kak železen predmet, recimo žebe’j 
ali pa če niso železni deli v vratcih 
soda dovolj pokriti z lesom ali smo­
lo. Ve'ikokrat pa počrnijo v;na. ki 
so izgubila precejšnjo ko'ičino svo-

Vzgajamo jih kot vrtne jagode.
Vrtne jegode trajajo 3-4 leta, na­

to moramo nasad obnoviti. Na isto 
zemljo jih ne smemo saditi, ker se 
zemlja preveč izčrpa.

Kakor vsaka rastlina, tako imajo 
tudi vrtne—jagode svoje sovražnike. 
Od škodljivcev so ogrci, majski hrošč, 
polži, premnogokrat tudi vrabci in 
drugi. Prve zatiramo pri lopatenju, 
polže pa lovimo v mokre slamnate 
šope, ki jih postavimo med rastline. 
Ko smo opazili, da so se nastanili, 
jih uničimo. Od glivičnih bolezni na­
pada jagode največkrat pegavost, ki 
jo uničujemo, da obiramo napadene 
liste in jih sežgemo, gnilobo pa o- 
mejimo s pravočasnim obiranjem 
gnilih jagod, ki jih je najbolje sežgati.

no. Vejam namenjena hrana ne 
bruni vej, temveč parasita — omelo.

Kako se razmnožuje omela? 
Kdor pozna to grmičevje, ve da 
ima kot gi-ah debeie jagode, Te 
jagode zore okoli božiča, ko ima­
jo ptiči najmanj hrane. Ptiči zob­
ljejo te jagode, ne prebavijo pa 
semena, ki je sredi jagode. To se­
me odložijo s svojimi odpadki ali 
pa žp pri zobanju na drugi veji aii 
drugem drevesu. Seme vzklije in 
razvije ' se rastlinica, ki požene 
svoje sesalke (kot druge rasline 
koreninice v zemljo) v drevo. Po­
lagoma se razvije iz rastlinice gr­
miček, ki postaja vedno večji, cve­
te meseca marca, iz cvetja se raz» 
vije sad, bele jagode, ptiči jih je­
do in tako se škodljivec širi z dre­
vesa na drevo.

Skoda, ki j« povzroča omel», je

ali porjavi
je kisline, bodisi umetno pri raz- 
kisavanju skisanih vin z apnenim 
karbonatom, bodisi zaradi predol­
gega ležanja na drožju a i pa tudi 
zaradi bolezni. Vino navadno počrni 
šele, ko pride dovolj v dotik z zra­
kom, kar se zgodi po pretakanju ali 
pa če sod ni poln.

Počrneia vina se popravijo naj­
enostavneje z dodatkom 40- -60 g 
citronove kislin*, ali pa takole: Vino 
je treba pretočiti in pri tem dobro 
prezračiti. S tem vino še bo j po­
črni, a se potem samo zopet očisti.

Zakaj vino porjavi in kako ga 
popravimo?

Rjavenju so podvržena be'a ih 
črna vina. Zlasti rada porjavijo vi­
na iz gnilega grozdja in pa tista, ki 
so kipela na tropinah. Znano je. da 
stlačeno grozdje na zraku prav kma­
lu porjavi, kar ima za pos1edico po­
rjavelo vino. Zato ne smemo nikdar 
dolgo puščati tropin v stiskalnici, 
in tudi moramo skrbeti, da se iz ki­
pečega mošta v čebrih tropine ne 
dvigajo na vrh. Prav cdučno sred­
stvo, ki gotovo prepreči, da bi vino 
porjavelo je ka ijev metabisuh t v 
ko'ičini od 7—22 gr na hi vina. Pa 
tudi zadim’jenje sodov z žveplom, 
preden jih napolnimo, je zelo ko­
ristno. Zlasti če je bi'o grozdje gni­
lo. nai se to he onusti.

Vino začne rjaveti od površine 
navzdol, kar najlaže spoznamo, če 
pustimo vino v odprtem kozarcu. 
Sčasoma porjavi vse vino, postane 
plehko in prazno in na dnu sg uleže 
nekaj goščave, na površini vina pa 
se napravi mrena. Končno se vino 
samo zo / ' očisti, a izgubi vehko 
barve, če je črno. če je pa beto, 
ostane tudi nadalje nekoliko bolj 
motno. Zato prizadene ta napaka 
mnogo večjo škodo črnim kakor pa 
belim vinom.

Ce ie vino že porjavelo, ga pre­
toči v zažveplan sod ali pa mu do» 
daj pred pretakanjem 20—12 gr 
metabisulfita na vsakih 100 1 vina. 
Potem čisti vino s kazeinom ali a 
želatino.

predvsem ta, da porabi hrano, ki 
bi morala priti v dobro drevesu in 
sadu. Ako je rja istem drevesu 
mnogo grmičev omela, drevo kma­
lu shira.

Kako uničujemo omelo? Ne po­
maga, da odsečemo z veje samo 
omeiin grmiček, ker bi se iz ostan­
ka razvil nov grmiček. Izrezati 
moramo iz veje ali drevesa vse 
omelo in potem rane namazati s 
antip-arasitom ali pa odžagati vse 
tiste veje, kjer se je omela raz­
množila. Kako riapravi mo zavisi 
od tega ali je grm velik in veja-, 
majhna ali obratno.

Svetujemo vsem kmetovalcem, 
da uničijo v svoji okolici vse gr­
mičke omela, ki naj ga pa sežgejo 
takoj, ko je odstranjeno z, dreve­
sa. Drugače ga bodo še sami širilk 
ker omelina jagoda je žeto leplji­
va in bi jo sami lahko prenesli na 
še nenapadena drevesa. Najugod­
nejši čas za to opravilo je »oda}, 
ko je drevje golo in lahko že od 
daleč opazimo, voak omeiin grtrifc 
ček.

Dr. I.ogiša

VRTNE JAGODE

I. B.

m OMELA
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KULTURA PROSVETA
DVE DRAMI prizor je bilo ljubezensko priznanje 

v drugem dejanju, temperamentno pa 
je odigrala srečanje z Marto.

1. Ivan Cankar. Kralj na Betajnovi,

uom pristaniških dclavrev,
16. junuarja.

Cankar je hotel r> snovjo o »«.ralju 
na Betajnovi« prikazati »vsesplošen 
bankrot slovenskega ljudstva« in na­
pisati izrazito socialno dramo. Ven­
dar se je moral zaradi dramatske teh­
nike svoje dobe omejiti in postaviti 
na oder individualno dramo Kantorja, 
Maksa in tistih njima najbližjih oseb, 
ki učinkujejo v njunem življenju. Za­
to sta Kantor in Maks predstavnika 
dveh smeri v tedanji slovenski družbi: 
skrajnega egocentrizma, ki vodi v ka­
pitalistično izkoriščanje in kopičenje 
premoženja ter anarhistično- sociali­
stičnega invidualizma, ki se po lastnih 
spoznanjih bori za drugačno in lepšo 
podobo bodočnosti. Svojo tezo je Can­
kar izvedei v treh dejanjih in napisal- 
najmočnejše in najgloblje slovensko 
dramatsko delo.

Seveda drama mladega umetnika v 
tedanji družbi ni mogla doživeti odo­
bravanja in navdušenja. Cankar je 
tej družbi pokazal, kako uničuje ple­
menita stremljenja in se gradi na ro­
panju, zločinih in umorih.

Člani SNG v Trstu so v težkih po­
gojih borbe za kulturno uveljavljenje 
slovenskega prebivalstva STO-ja na­
stopili 16. januarja že sedmič s Kra­
ljem na Betajnovi. Režiser Jože Ba­
bič in scenograf sta postavila na oder 
realistično podobo Kantorjevega doma 
in življenja v njem. Scena je verna 
slika hiše slovenskega vaškega mo­
gotca na začetku našega stoletja. Iz­
delana je do podrobnosti in Odgovarja 
Cankarjevim navodilom. Na tej reali­
stični steni je nujna tudi realistični 
igra. Tega so se zavedali vsi igralci, 
le sem pa tja so se čutile neskladno­
sti, ki jih je režiser morda prezrl. Ne­
katere osebe so po svoji zunanjosti 
in igri prehajale v karikaturo ali dra- 
stiko. Tako ziasti Bernot (Stane Raz­
tresen), ki je res slabič In smešna 
filistrsica kreatura, a nam kot kari­
katura ne more izvabiti sočustvova­
nj»', ko postane Kantorjeva žrtev. Pre­
več drastični so kmetje in Koprivec 
(Božo -Podkrajšek)) v 3. dejanju, ki 
vendar nišo govekarške osebe. Blizu 
drastike je tudi stari Krneč, vendar 
je na splošno realističen (Modest San­
cin)'. Lirična vloga Nine (Tea Starče­
va), ki bi utegnila zavesti režiserja 
in igralko, je lepo pristajala v okvir. 
Tudi Hana (Nada Gabrijelfičeva) in 
Francka (Zora .Jugova) sta s svojo 
šibkostjo in mehkobo uspeli v svetu 
kantorskega zločinstva in krutosti. 
Vloga Luia.-ice z otrokoma je bila 
učinkovita po naravnem patosu in ve­
hementnih zahteval) vaške proletarke 
(Ema Starčeva).

Najtežje vprašanje je seveda glavna 
vloga. Kantor (Milan Košič) je po 
besedah Vladimirja Bartola karakter 
in reprezentant ideologije. Ze zato 
je igranje te vloge težko. Kakor sta 
Kantorjeva ideologija in družba, za 
katero se žene, zapisana smrti, tako 
je tudi v Kantorjevem značaju nekaj 
prvin, ki napovedujejo propad v bo­
dočnosti. Kantor včasih blazni, da s» 
zapeljati Maksu Krncu, ki ga z repro­
dukcijo umora poniža in triumfira 
nad njim. Zares je Kantor vzet iz 
stvarnosti, vendar so taki ljudje red. 
ki in je zato mogoče na različne nači­
ne tolmačiti njegovo delovanje. Koši- 
ceva igra je bila svojevrstna, maska 
zanimiva, kretanje na odro za doseda­
nje Kantorje nenavadno — vse to gre 
na rovaš posebnega tolmačenja te vlo­
ge, učinkovala pa je seveda ziast» 
igralčeva individualnost. Da pa Je 
Kantor ubral prehiter tempo govora, 
da je nekajkrat postajal v svojem 
zločinstvu patetičen, je skoraj ne­
opravičljivo.

»Vagabund« Maks Kernec (Jožko Lu, 
keš) je lepo igral bivšega študenta 
In ljubimca, hi mu pa vedno uspelo 
podajati »vagabunda« in individuali­
stičnega revolucionarja. Njegova vlo­
ga je zaradi sestavljenosti značaja tež­
ka jn problematična, vendar je oseba; 
enotna in življenjsko resnična. Maks 
ni shema ali oseba, ki živi samo v 
pesnikovi domišljiji. V resnici je can- 
karski junak, ki pa v tej drami odgo­
varja življenjski stvarnosti. Nad vlo­
go mladega Maksa se mora vsak igra­
lec temeljito zamisliti.

Vlogo župnika (Just Košuta), kate­
rega značaj je vseskozi premočrten, Je 
neproblematična in za izkušenega 
igralca lahka stvar. Igra Justa Košu­
te je to potrdila, igralec je s svoje

našega gledališča
strani skladno dopolnjeval Kantorjevo 
igro. Ta harmonija je za »kraljevo« 
politiko zelo važna, saj sta si po do­
govoru razdelila duše in telesa na 
Betajnovi.

Franc Bernot (Stane Raztresen) ni­
ma težke vloge, a paziti mora, n ne­
gativnih lastnosti in Francki «ter ob­
činstvu) neprijetni)! potez ne stopnju­
je, sicer mu težko verjamemo, da je 
nedolžen, ko ga uklonjenega ženejo v 
zapor. Njegovi kriki nad morilcem se 
morajo čuti že takrat, ko v prvem de­
janju pri posebni mizi pije svojo e- 
sminko.

Med manjšimi vlogami posebej o 
menjam Nino (Tea Starčeva je začet­
nica), ki se je močno trudila, ne sa­
mo da uspe v igri, temveč tudi v go­
voru. Njeni uspehi bodo odvisni od 
prizadevnosti in izpopolnjevan ta.

S takim igranjem, z velikimi napori 
in težavami, ki jih druga slovenska 
gledališča nimajo, slovenski igralci » 
Trstu uspevajo, gledališče pa se raz­
vija kljub oviram, ki jih postavlja na 
pot angloameriški imperializem, v 
umetniško in kulturno-politično enote.

ZGeorge ONelll, Ana Chri*ti«,

Dvorana »S. Škamperle« pri Sv. Iva­
nu,

18. januarja.
Ana Christie, drama ameriškega pi­

satelja Georgea O’Neilla, je slovela 
nekoč kot znamenito in progresivno 
odrsko delo. Igrali so jo po odrih » 
Ameriki in Evropi. Drama ni social­
na, kot bi mislili na prvi pogled, če­
prav je zajeta iz dna ameriškega mor­
narskega življenja. Danes nam tudi po 
obliki ni kaj novega, za kakršno so 
jo proglasili ob izidu. Vrši se med 
tremi osebami: Ano, — do nedavnega 
je bila prostitutka —, njenim otetom 
Chrisom in ljubimcem Matom. Za slo­
vensko občinstvo v Trstu je zanimiva 
ziasti zato, ker se dogaja ob morju 
in zajema vsaj nekaj problematike 
pristaniškega mesta. Ana Se »o dolgih 
letih sreča s svojim očetom in se za­
ljubi v irskega mornarja, a mu zara­
di preteklosti ne upa postati življenj­
ska družica. Konflikti, izvirajoči iz 
njune ljubezni, so glavna vsebina dra­
me.

Najtežja vloga je čakala glavno ose- 
bo Ano. Igralo jo je Krna Starčeva, 
Njena igra je bila ves čas napeta, 
strastna, skladala se je z zamislijo 
režiserja in dramatika. Im • :'tno je 
podalo igro, ko se spozna t: Matto 
Owenovo in je še polna lahkomisel­
nosti, ter igro, ko učinkuje ra vso 
njeno notrajnost ljubezen, /a tazP.ka 
v igranju je znak spretne igralke, ki 
se zna zatopiti v značaj. Najmočnejši

Vloga očeta Chrisa, ki ga je ime­
nitno podal Milan Košič, je kakor 
nalašč za našega igralca. V njej se Je 
izkaZal v vseh svojih vriiaah: komik, 
kadar je treba, žalosten in zamišljen, 
ko zahteva dejanje, ljubeč oče m 
uvideven človek ob koncu, vseskozi 
pa pravcati morski volk. Milan Košič 
je v tej vlogi ustvaril krepko postavo, 
ki bo ostala v njegovem igranje ne­
pozabna.

Mat Burke o igri Rada Nakersta je 
temperamenten Irec, ki zna biti ko­
rajžen. oblasten, naiven in divje stra­
sten. Kot otrok se razveseli ljubezen­
skega priznanja in se imenitno kuja, 
ko zve za Anino preteklost. Njegova 
Igra je pokazala vse strani Matovega 
značaja v jarki luči In krepkem pou­
darku.

Marta Owenova — Angela Rakarje.

OB 70. LETNICI
Slovenska kultura in književnost sta 

se ob vdoru hitlerjevskih tankov, to­
pov in gestapovcev ter fašističnih po­
licistov in krvnikov' umaknili v ile­
galo. Slovenski kulturni delavci so‘ 
delovali odslej v podzemlju in v par­
tizanskih gozdovih. Osvobodilna fron­
ta je proglasila kulturni molk, samo 
nekaj okupatorjevih pomagačev je pi­
skalo na fašistične trobente. Kar je 
bilo zdravega in naprednega, je čulo 
klic borcev za svobodo. Za mladim 
partizanskim poetom Matejem Borom, 
ki je iskal za nove misli novo obliko, 
je jasne besede sebi in tovarišem iz­
govoril dr. Anton Pesnik — Oton Zu­
pančič:

Vrzi pesem v svet, 
pesem za današnjo rabo: 
vsi jo borno povzeli z.a tabo.

Zavedal se je usodne borbe sloven­
skega naroda, ki bo odločila o življe­
nju ali smrti. Tako kot Prešeren, Lev­
stik in Cankar, zvesti sinovi svojega 
ljudstva, je tudi Zupančič vedel, kaj 
je njegov dolg. Kakor takrat, ko J&

Oton Zupančič

Blažen, komur ni se bati
Naša radost, bolečina, 
vera. strah, obup, odločnost, 
naSa borba za bodočnost, 
nade, v mraku nam prižgane, 
sanje, v prsih pokopane — 
vse nekoč bo zgodovina •• 
blažen, komur ni se bati, 
da ga kdaj bo sram jo brati.

va se je v-vlogo prijateljice starega 
Chrisa tako krepko vživela, da ni 
predstavljala igre, temveč življenje 
na ličim. Tako naravno in preprosto 
igranje je plod dolgoletnega življenja 
v gledališki skupnosti.

Vlogo krčmarja je neprisiljeno po­
dal Jožko Lukeš, natakarja pa je do­
bro igra! Silvij Kobal. Josip Fišer je 
bil prijeten In prikupen poštar, kakor 
j- s svojo skromnostjo temeljito podat 
adjunkta v »Kralju na Betajnovi«,

Igra je uspela in bo našemu občin­
stvu odprla še eno okno v svet in 
življenje. Prijetneje bi bilo sicer na­
mesto »Ane Christie« in »Vie male« 
kako domače delo, a tudi umetniško 
podana tuja dela bodo bogatila .izkuš­
nje naših igralcev in ustvarjala gle­
dališko občinstvo.

Miroslav Ravbar

napovedoval Slovencem »zarje Vido­
ve«, se, je tudi sedaj v zgodovinskem 
trenutku postavil ob stran svojega na­
roda in obetal pesem, ki jo bo pel vrh 
Možaklje, da jo bo čul Biegaš in od­
meval od nje Krim; ponesli jo bodo 
na Pohorje in v vse slovenske pokra­
jine. Toda ta nova pesem ni bila ta­
ka kot pred Vidovimi zarjami, kli­
cala je vkup ubogo gmajno, oznanja­
la je bodočnost delavskemu razredu in 
kmečkemu proletariatu. Bila je bor­
bena in uporna, upala je na pomlad 
in kričala Slovencem: »Staro pravdo 
V mrak tulimo, da se pretulimo skozi 
to zimo«. Slovence je hrabrila v upo­
ru proti zavojevalcem in izdajalcem: 
zob za zob in glavo za glavo.

Surovi časi so težili pesnika, ki je v 
samoti in odmaknjenosti trdno priča­
koval zarje. Bal sc je samo, da mu

NASA KULTURNA BILANCA
Pevski zbor je vsakemu društvu 

glavni steber našega prosvetnega u- 
dejstvovanja. Petje se med nami goji 
najbolj množično izmed vseh umet­
nosti. Tudi o delu pevskih zborov 
nima Slovensko-hrvatska prosvetna 
zveza podrobnih poroči!, vendar vam 
bodo navedeni podatki ustvarili vsaj 
približno sliko o trudu in času, ki 
ga vlagajo naši pevci v smotrno in 
resno .gojenje slovenske narodne, par­
tizanske in umetne pesmi.

Množičnost naše pevske kulture 
prihaja najbolj do izraza na masov­
nih koncertih, ki smo jih imeli v letu 
1947 kar tri.

Prvi pevski množični nastop je bil 
na proslavi L maja. 2aJ, da ni nastop 
nad 2700 pevcev prišel do popolne 
veljave, ker je bil potisnjen na ko­
nec predolgega popoldanskega tein. 
vadnega in športnega nastopa. V pri­
hodnje bo treba program prvomajskih 
proslav pač tako preurediti, da bo tu­
di nastop pevskih zborov prišel do 
zasiitžehe veljave.

Drugi množični nastop na Opčinah 
je zbral približno 1200 pevcev in je 
popolnoma uspel, posebno ker je bil 
za ta nastop izbran prostor, da pri­
mernejšega na prostem pač ni mogo. 
če najti.

Ob proslavi bazoviških žrtev je v 
Bazovici nastopilo nekaj nad 1000 
pevcev.

Taki množični pevski nastopi mani­
festirajo sicer kvantiteto naših zbo­

rov, medtem ko pride kvaliteta do 
izraza pri nastopih posameznih pev­
skih zborov. Svojo kvaliteto so zbori 
pokazali ria raznih pevskih manife­
stacija!), kjer se je zbralo po več 
zborov, da je vsak doprinesel svoj de­
lež k programu.

Taki večji pevski prazniki so bili 
lansko leto v Sempolaju, Zgoniku, na 
Škofijah in v Dolini. Vsako leto več 
pa je zborov, ki zmorejo samostojen 
koncert. Poleg večine mestnih zborov 
je v preteklem letu tudi nekaj pode­
želski!) priredilo take samostojne na­
stope.

Tudi izbira programa postaja pe­
strejša in bolj smotrna. Zaslugo za 
lo ima predvsem SHPZ, ki je v lan­
skem letu občutno ublažila pomanj­
kanje 'glasb, saj ji razmnožila 133 
različnih zborovskih pesmi, v 61080 
izvodih. Večina razmnoženih pesmi je 
sicer ponatis že Objavljenih pesrpi, 
vendar je med temi izdajami nekaj 
popolnoma novih skladb domačih 
skladateljev. ’• 1

Prvič so bile natisnjene naslednje 
pesmi:
1. Grbec Ivan: Pesem mladine
2. Ostrovška Josip: Na boj
3. Svara Vlado: Slovo
1 Venturini Franc: V nove zarje 

Pesem talcev 
Mornar .
Bratom (žalostinka)

5. Vodopivec Vinko: Tri velikonočne
pesmi

5, Vrabec Ubald: Slovenska pesem 
Pesem o ljudski oblasti 
Udar na udar

Poleg naštetih so bile razmnožene 
še štiri nove skladbe s katerimi so 
se nekateri avtorji udeležili nagrad­
nega tekmovanja za prvomajske pe­
smi, ki ga je razpisala v letu 1947 
Slovensko-hrvatska prosvetna zveza.

SHPZ je izdala tudi zbirko dvajse­
tih lažjih «Pesmi za otroški vrtec» 
ter nekaj solospevov s spremljeva- 
njem klavirja, note za prvomajske te­
lovadne vaje, ki so izvirne skladbe 
ter nekaj glasbe za godbe na pihala.

V preteklem letu so doživele svoje 
prvo izvajanje naslednje nove sklad­
be:

Maličeva «Meglica» v izvedbi pev­
skega zbora «Zvon» z Opčin, Vrab- 
čevi «Pesem o ljudski oblasti» in 
«Udar na udar» v izvedbi Komorne­
ga zbora, Vladke Svare «Venček slov. 
narodni!) pesmi» in «Slovo» v izvedbi 
pevskega zbora «Ivan Cankar», Grb- 
čeva «Pesem mladine», ki jo je za­
pela škedenjska «Velesila» in «Nazaj 
jih pa ni» v interpretaciji Komorne­
ga zbora. Venturinijevo «V nove 
zarje» je zapel prvič Komorni zbor 
na koncertu za nagradno tekmovanje 
skupno z ostalimi štirimi pesmimi iz 
tekmovanja. Venturinijevo «Bratom» 
je prvič izvajal svetoivanski pevski 
zbor ob odkritju spomenika padlim 
pri Sv. Ivanu.

srce prej ne bi zastalo in se za zmeraj 
upokojila kri. Takrat ni vedel slo­
venski človek, kam bo legel drevi in 
kdo ga bo zjutraj zdramil. (>b slovesu 
ai se nemara za dolgo poslovil, kajti 
rablji so bili vsenaokrog. Naši fantje 
so hodili v dežju in snegu po mrzlih 
goščah, ko so trudni legali, jim je kra­
kal v mrak prerokujoče star vran: 
»Vrag!« Dekleta so usihala z bledimi 
lici za zamreženimi okni, a verovala 
so kot fantje — partizani v sonce in 
pomlad. Samozvanci so dopovedovali, 
da je greh ljubiti svobodo, in sveto­
hlinci so pridigali bratomor. Potep­
tali so pravico, zasramovali resnico, 
častili pa laž in verolomstvo. Med na­
mi sta vladala nasilstvo in izdajstvo, 
ponos in moštvo sta izginila. Naša lad­
ja je bila brez krmarja, slepce je vo­
dil slepar in Judeži so prinašali gorje. 
Crne jree vranov so krakajoč prele­
tavale obzorje, razsajal Je glad in to­
povi so grmeli. Mlade borce za svo­
bodo so streljali in klali, bratje so se 
izdajali in pobijali, črni vran pa se 
je radostil. Užival je ob pogledu, kak» 
se partizani stiskajo ob gozdu, da so 
že leto 'in dan brez strehe.

Domovina je bila kot v prah potep­
tana oskrunjena čudežna vezenina, to­
da . njeno bodočnost bodo rešile žrtve.
Za njeno zmago so padalc žrtve, pogu­
ma je dajala zavest, da Smo vsi eni 
družina. Ne samo enotnost nas Jè | 
bodrila, tudi zlat dan'še je svital. Ta j. 
nada Jé bila sicer tiha in plaha: samo 
molče so se pogledali‘ 'znanci iti pH» I 
jatclji, z očmi so se spraševali in si 2e !

vse povedali. Na njihovih obrazih ; 
si bral spomine in sledove bolesti za­
radi nezaceljenih ran, skrb strah, gro­
zo, a malodušja ne, V njih očeh sta 
ljubezen in pogum, v pesniku pa mir­
na odločnost in trdna vera v poslan-' 
stvo naroda. Ta vera je bila tako 
krepka, da mu je ukazovala: Pričaj 
narodu golo resnico, pa če na kolo 
boš razpet.

Rodila se mu je najkrepkejša izpo­
ved, v kateri je pokazal, kje bomo na­
šli pot. S Prešernovo besedo tn ti 
njegovi dikciji Je povedal, da je vsa 
človeštvo ena družba In da sovjetsko 
ljudstvo izpolnjuje svoje poslanstvo. 
Naša ladja je iskala pristana in ga 
našla. Sovjetski in z njim slovenski 
človek bo za svobodo in življenje, #e 
bo treba, smehljaje umiral.

Odslej pesnika ni bolelo več, kar st» 
ustvarili ljudje z rokami, ni bilo veC 
vredno solza in skrbi, kar bomo v svo­
bodi na novo zgradiil.

Samo kar diha, hrepeni in l.iu'<»f
trpi in upa...

ga je skrbelo, za to se je zavzemat. 
Blagroval je vsakega, ki je rajši pa­
del v mladem zanosu, kakor da bi iz­
biral v zatohli ječi. A ne samo pesnik, 
tudi njegovo ljudstvo je bilo složno v 
tem prepričanju: Gospodar je dal her­
cem za svobodo praseta, vedro vina, 
peko kruha in voz: navrgel pa je še 
ajdovo potico, kopuna, petelina in ba­
ngio vina.,

In pesnik je ugledal svobodo. Pro­
slavljal je tiste, ki so se zbrali na Mo- 
žaklji in v gozdovih ter prinesli svot 
bodo. Niso se strašili Begunj in dru­
gih taborišč uničenja, čuvali so na­
rodno lastnino in izročilo, čeprav so 
jih sovražniki proglašali za razboj­
nike. Zavzeli so ti pogumni borci Pri­
morje, Trst in Gorico, nespočiti in za­
sopli so hiteli osvobajat Koroško. Re­
šili so svobodo, strnili razločene brate 
in • prinesli pravico.

To so bile pesnikove besede v naj­
težjem času slovenske zgodovine, to 
je bila njegova zvestoba in dolg ljud­
stvu. Onemoglo bodo utihnili pred 
njim vsi tisti, ki jim ni bilo prav, d» 
je Oton Zupančič vedel za svoj dolg. 
In ta pesem je strnila okrog sedem­
desetletnega pesnika vse njegovo ljud­
stvo.

Mtcotfav Kavi»»«»



a
ITs de“el, leSefih m juga 
■ ekvatorja, jc gred nedav- 
B airn prčio sporočilo, da 

oO na tamoSnjem nebìi u- 
gledali velik komet ali zvezdo repa­
tico. Iz vesoljstva, kdo ve od kod, 
je komet prčel v območje Sorica, 
da smo ga zagledali tudi m naši 
Zemlji, za enkrat santo na ju'nem 
nebu.

Nekdaj je taka prikazen izzvala 
med človeštvom silno vznemirjenje. 
Ljudje so bili vajeni videti na nebu 
običajne tisoče zvezd, ki niso me­
njale prostora; med njimi je poto­
valo 5 vidnih planetov ; Sonde ; in ■ 
Luna pa sta gospodovala na nebu. 
Pa se ti prikaze velikanska prikazen 
z dolgim repom, ki hiti na videi- 
proti Zemlji l Kdo bi se jc na ustra­
šil. Treščila bo ob našo zemljo in 
jo razdrobila v prah ! In če se to ne 
bo zgodilo, napoveduje vsaj hude 
čase, vojsko, lakoto, povodenj in ku­
go. Laiiuččnjaki so vse- t-o razlagali 
neukim ljudem, ki so vse strahote, 
zvezane s pojavom kometa .na nebu, 
ic še povečevali.

Vselej pa so šli kometi mimo 
Zemlje, ne da bi ji prizadejali naj 
manjšo škodo. Ce bi ljudje točno 
vedeli, kaj so kometi, bi se za ved­
no pomirili in bi občudovali njih 
lepoto, kadar se prikaiejo na nebu. 
Povprečno sc jih pojavi kakih pet 
na leto, včasih pa kar dva obenem 
vzbujata pozornost zvezdoznancev. 
Toda to so tako imenovani telesko- 
pični kometi, k-t jih vidimo le z da­
ljnogledi in običajen’ človek bi jih 
skozi daljnogled pomiloval, tako ne­
bogljeni bi sc mu zdeli: mnogokrat 
brez repa, slabše vidni kakor daljne 
zvezde in vsi megleni in nejasni! 
Le malo sc prika-e kometov, ki jih 
moremo videti s prostim očesom; 
najredkejši pa so taki z velikimi 
repi, kakršen sc jc sedaj prikazal na 
juinem nebu.

Od pojava velikega Malejevega 
kometa l. 1910 ni bilo prav do teh 
tednov nobenega večjega kometa, ki 
bi znanstvenikom nudil priliko za 
raziskovanje z inštrumenti, ki so' se 
od takrat izredno izpopolnili.

Komet sc sestoji v glavnem iz 
treh bistvenih delov: 1. iz jedra, 
2, iz kome, t. j. nekakega meglene­
ga plinastega ovoja ali plašča okoli 
jedra'in 3. iz repa. Iti je vedno 
obrnjen stran od Sonca, pa naj se 
kornet Soncu bli‘a ali pa od njega 
oddaljuje.

Valno je dejstvo, da kometi niso 
tako stalne mase kakor so planeti 
in njihovi sateliti. Kometi namreč 
neprestano izgubljajo svojo izredno 
redko snov, posebno kadar pridejo 
v blitino našega Sonca. Iz kometo- 
vega jedra izhajajo plini, tvori sc 
koma,in Sonce tako odbija pline in 
drugo redko snov iz kometa, da se 
začne delati daljši ali krajši rep! 
Da so kometi minljive tvorbe, ima­
mo odlično primere. Komet Burla, 
n. pr., ki so ga Se večkrat opazo­
vali, je kbhčno popolnoma razpadel 
in izginil.

Zanimivo je vprašanje, kaj jc 
resnično trdnega in trdega v ko­
metu. S spektroskopi so dognali, da 
jc v nekaterih kometih tudi sredina 
jedra.iz plinov in druge redke ma­
terije, ki Sari v lastni svetlobi, ka­
tere pravi izvor še do danes niso 
točno ugotovili. Verjetno pa jc, da 
so tu radioaktivne sile na delu. 
Drugače pa je pri velikih kometih. 
Posebno lepo priliko za to je nudil 
velikanski komet iz leta 1882. Njc- 
gov rep je meril v posebnih daljno- 
glediji okoli 600 milijonov Jcilomc- 
trov, kar je 4 kratna razdalja od 
Zemlje do Sonca, in njegov premer 
je bil 3 'tisočkrat večji kakor pre­
mer Zemlje I
'Znanstveniki so ugotovili, da se 

jedro sestoji iz šamosvetlih plinov, 
prava sredina pa tudi iz trdne maše, 
ki je odbijala deloma tudi sončno 
svetlobo, ko se je leomet bolj pri- 
blMal Soncu. Znanstveniki sami so 
se začudili ob končnem, kolikor to­
liko točnem rezultatu, ko so našli, 
da pravo resnično jedro tega izred­
nega velikana ni bilo večje in ni 
imelo več trdne materije, kakor jo jc 
v največji gori. sveta, v Mont Eve­
rest a. In kaj je ta proti velikosti 
zemlje š Tudi ves 'strahotni . velik 
rep je bil iz tako redkih snovi, da 
je celo naš zrak trdno telo proti 
njemu.

Kakor da bi mrava sama hotela 
vsa dognanja učenjakov posebej 
potrditi, je velikan iz l. 1882. storil 
človeštvu še eno uslugo: izračunali 
so kometovo pot in dognali, da bo 
šel natančno med Zemljo in Son­
cem! To se celo pri tako imenova­
nih notranjih planetih Merkurja in

Veneri zelo redko primeri in kadar 
sc, je to velik te%ko pričakovan do­
godek za znanstvenike. In zakaj je 
bil prehod velikega kometa pred 
sončno oblo tako valen in pomem­
ben? Kadar gresta planeta Merkur 
in Venera med nami in Soncem, ju 
opazimo na Soncu kakor drobni, 
okrogli, črni pičici, Ce bi bilo ko- 
metovo jedro trdno telo, ga sončna 
svetloba ne bi mogla predreti in 
videli bi ga v velikih daljnogledih 
kakor temno piko, ki bi lezla preko 
sončne krogle.

Lepo pniiko opazovati prehod ko­
meta.pred Soncem sta imela v julni 
Afriki zvezdoznanta Finley in Elkin, 
ko -se ja Sonce 17,9. ie bli*alo za­
tonu in je komctqva glava vstopila 
točno ,v črto med Zemljo in Son­
cem.■ Pa naj sla opazovala-še tako 
skrbno in ostro, bito je,. kakor da 
ni ničesar med nami-in Soncem in 
onstran Sonca se je komet na 
temnem nebesnem ozadju prikazal 
mogočen kakor prej. Sklepi so bili 
jasni: morda je bilo res pravo jedro 
tako drobno, da ga ni bilo mogoče 
opaziti na sončni obli, katere Sarki 
so Sc nizko nad Mizasto goro močno 
trepetali, ali pa je bila siiov okoli 
prav minimalnega jedra tako redka, 
da jc prepuščala. sOnčno svetlobo. 
Ko sc ja veliki komet s svojo glavo 
pomaknil dovolj daleč proč od Son­
ca, jc prej enotno jedro bilo sedaj_ 
razčlenjeno v več kosov. Na poti 
mimo Sonca je njegova privlačna 
sila Se itak redko jedro še bolj raz­
drobila.

Pri nekaterih večjih kometih so 
zaman iskali kako velja jedro in 
tudi najbolj notranji del glave jc bil 
le iz redke materije, tako vidimo, 
da niti najgostejši del kometa, gla­
va, n: niti posebno velik, niti tako 
gost, 'da bi mogla postati nevarna 
Zemlji, čc bi se ji komet preveč 
priblital, kar pa jc zopet skoraj nc- 
verjetno.

Kakor smo Se prej onumili, so 
nekateri kometi razpadli (Bici). Ko 
pa jih ni bilo več so na nebesnem 
oblaku zaiarcli neštcvilni zvezdni 
utrinki ali meteori. In v zvezi s po­
časnim razpadanjem kometov so po­
mnjenju zvezdoznancev Uidi roji me­
teorjev, i-j jih vsako leto opazujemo 
v določenih nočeh pod imenom Leo­
nidi, Perseidi i. dr.

Kaj pa rep ? Res je ta včasih tako 
velik, da pokrije dobršen del neba, 
še bolj zanimivo pa je, da ga zaman 
iščeš prj vsakem kometu, dokler je

Cesto sc človej 
mora. voziti poni>!' 
razsvetljenem v’ai 
vel;' tedaj poSuti, | 
čisto sam. Pa pri 
vo svečo in yse/ 
meni okoli njega, 
lep3e; Sele tedaj .) 
nekaj manjkalo ii 
zna, kakšen in ki 
tel j je luč. Saj t, 
menda sam Bog J 
pravi, da si je pf 
najbrž zato, ket 
kratkočasneje, do! 
Adama; in bil je 
jutro prvi dan.

Zgodi pa se tud 
samo koSček krti!1 
taksnega — in m' 
ven. Nekam čudno 
ka ti • nečesa, t 
pride pod roko 
strok česna ali vš 
šele spoznaS; kol' 
Ija sta ti česen 1

Človeštvo je .tfl?' 
in ničesar novega 
pr; sebi napravil; 
koder sega pisana 
vina, govori že 
čebuli.

Kometi ali
šc daleč od Sonca. Tedaj vidijo le 
dobri daljnogledi, da se med zvezda­
mi pomika proti nam, t. j. proti 
Soncu in njegovi družini, ki se se­
stoji iz planetov in njihovih lun, 
razmeroma majhna meglena krogla. 
Toda ta raste iz dneva v dan, ko se 
nam blUa: kometu začne rasti repi 
dim bolj se blila Soncu, tem daljši, 
postaja in ko se najbolj priblKa 
Soncu, je rep najdaljši! V vsakem 
primeru pa je rep obrnjen od Sonca, 
in lo tudi takrat, ko se komet od 
Sonca oddaljuje. Kometov rep je 
spredaj in beli pred kometovo gla­
vo. Cim bolj se oddaljuje tem ma­
njši postaja, dokler sc v neskončnih 
daljavah popolnoma ne izgubi in od 
kometa ostane samo še meglena 
krogla, ki konč-no utone v temi vsc~ 
mirja.

Dolgo so ugibali, mnogo je 
bilo mnenj, toda zakaj nastaja rep 
kometa šele v blitini Sonca, šp niso 
dognali; popolnoma zadovoljiv odgo­
vor pa je dalo Sonce samo. Spoznali 
so namreč, da sončni čarki ne da- 
jajo samo toplote in svetlobe, am­
pak. da izvajajo tudi nekak pritisk, 
ki deluje celo privlačnosti — glavni 
$ili Sonca nasproti, Znanstveniki so 
izpostavili skrajno drobne delce 
razne materije pritisku Žarkov. 'Ko 
so Sarki zadeli ob delce, ki so bili 
manjši od 15 desettisočinh milime­
tra, so se vdali pritisku larkov. In 
čim manjši so bili delci, tem večjo 
moč so imeli Žarki nanje. Toda ko 
se ja velikost zmanjšala do 7 slo- 
tisočink milimetra, niso sončni Zar 
ki mogli več odbijati tako silovito 
zmanjšanih delcev materije. Talco 
so dobili učenjaki odgovor. Cim bolj 
se komet blKa Soncu, tem bolj je 
izpostavljen ne samo rastoči pri­
vlačnosti Sonca, ampak tudi'pritisku

sončnih Žarkov, ti pa morejo vpli­
vati samo na drobcene delce kome- 
love materije. Medtem ko vpliva pri­
vlačna sila Sonca na komet tako, 
da mu vsaj delno odmeri in odkale 
pot v vesoljstva, deluje mnogo sla­
botnejša odbojna sila sončnih Zar 
kov tako, da izbija redke pline in 
druge trdnejše, a še vedno silno 
drobne delce iz kometa, da se raz­
prostirajo v obliki repa za kometom. 
Toda za kometom samo, dokler se 
ta blKa Soncu; ko pa se zopet od­
daljuje od njega, beZi rep pred njim.

Druga sila, ki more odbijati 
drobne delce iz kometa je najbrZ 
elektrika. Raziskovanje o radioak­
tivnosti in pa dejstvo, da Sonce ne­
dvomno izZareva tudi električno silo, 
pojasnjujejo marsikatere pojave in 
med njimi tudi naslajanje kometo- 
vega repa in nekaterih pojavov v 
njem. Mnogo boljši aparati ter ke­
mično in fizično izpopolnjena veda 
današnjega časa pa Zeljno čaka ka­
kega velikega kometa, ki bi pri­
šel v zadostno blizino Zemlje, da 
bi ob njem pojasnili vse, kar se v 
teh čudnih blodnih prikaznih, neba 
dogaja.

Zanimivo je tudi, da vidimo s 
prostimi očmi, pa tudi v daljno­
gledih rep drugače, kakor nam ga 
kaZe fotografija. Vsi veliki Itomeli 
so občudovanja vredni, posebno lep 
je rep. Kakor neskončno fino pero 
se razprostira preko zvezdnega neba 
in se sveti v skrivnostno ndni 
svetlobi. Ce se Se tako trudimo, ne 
moremo videti, kje prehaja rep v 
nebo in kje se konča^ L. 1858. so 
imeli ljudje priliko nauiiti se lepote 
tedanjega Donatijevega kometa. Rep. 
je bil 70 milijonov kilometrov dolg

repati
in zelo svetel. Meseca oktobra jc 
šel skozi ozvezdja Volarja in z glavo 
tik mimo zvezde Arktur. Bil je za 
vsakogar, ki je to videl, nepozaben 
prizor. Rev ie bil lepo ukrivljen, 
iz glave, ki je bila sestavljena kar 
iz več plaščev, pa je izhajal Sc en, 
skoraj popolnoma raven silno tenak 
rep. Enako lepi so bili tudi repi ve­
likanskih Isometov L 1811. 1843. in 
1882., kakor tudi sep Haleyevega 
kometa l. 1910, Ko pa so začeti ko­
mete tudi fotografirati, so pokazali 
vprav repi še drugačne oblike. Fo­
tografska plošča jc posebno občut­
ljiva za modre Žarke in plini ter 
materija, ki je izparevala take in 
podobne Žarke iz komeiovega repa, 
so začrtali na plošči mnogo trše 
črte in v notranjosti repa mnoge 
neenakomerne oblike, nckaterikrat 
tudi nekake odebelite. A eno je 
ostalo pri obeh slikah, na oni, ki 
se je nudila očem v daljnogledih ali 
na fotografiji: naj je bil rep Se tako 
mogočen, naj jc bil mnogo milijonov 
kilometrov debel, vedno so sijale 
zvezde skozi njegov kakor najneZ- 
nejša tenčica redki rep.

7‘C neZna megla nam more na 
Zemlji na nekaj deset metrov za­
krili ne samo zvezde, ampak celo 
Sonce. Tam v vsemirju pa hiti ko­
met, katerega na videz neskončno 
debel rep ne more zakriti niti sla­
botne svetlobe drobnih zvezdic. Ka­
ko neizmerno redka je torej njego­
va snovi Zemlja je Ze šla skozi rep 
Haleyevega kometa, gotovo je šla Ze 
tudi skozi repe mnogih drugih ko­
metov, a vedno brez najmanjše ško­
de. Celo redki zrak v najviSjih vi­
šinah nad zemeljskim površjem je 
v primeri z neZnostjo komeiovega

repa trda snov.
Kometi so torej Zemlji nenevarna 

nebesna telesa. Zvezdoznanci so iz 
opazovanj dognali, da se okoli 30 
teh posebneZev po manjši ali večji 
dobi vrača v bliZino Sonca. Komet 
Enke se povrne h. pr. Ze po dobrih 
treh letih, Halsyev leomet pa po 
šestinsedemdesetih letih. Gotovo je, 
da so še mnogi drugi kometi, ki se 
vrnejo po stotih in tisočih letih 
k nam in jim bo bodoče človeštvo 
preračunalo tudi -njihovo pot, ki je 
bolj ali manj oploščena ogromna

elipsa. Ker pa so 
redka in kljub nai 
telesa z majhno d1 
vplivajo nanje d.rt8 
telesa, posebno no 
morejo za vedno oi 
nje poti in ji h nap 
od leader jih niM 
zaj, ali pa jih mo 
razbiti, da se nart 
ostanki kaZcjo kol 
ob času, Ico bi s& 
svetiti na nebu.

P. Kd

FOTOGRAFIJA MOREHOUSEJEVEG A KOMETA IZ h A 
RAL DALJNOGLED S FOTOGRAFSKIM APARATOM $ 

ZATO SO ZVEZDE NA FOTOGRAFSKI PLOŠČI P0,
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Nedelja: Riž m jetrca na juhi, 
goveje pogačice, limonova omaka 
pire krompir, krofi. Večerja: Ri. 
foe, krompirjeva solata, pečen ko­
stanj.

Ponedeljek: Mineštra iz riža in 
krompirja, zrezki, mešana solata, 
kompot. Večerja: Testenine z gu- 
Ijažein sadje.

Torek: Prežganka z ■ ocvrtim
kruhom, cvetača z majonezo, po­
llane kruhove rezine, Večerja: Po­
lenta s salarilo, radić, pečene hru­
ške. ' m

Sreda: Zdrob na goveji juhi,
kruhovi cmoki, kis1o zelie, sadje. 
Večerja: V&inpi 3 krompirjem
sadje. :

Četrtek: Rižot, solata, palačin­
ke. Večerja: Ribe, rad'č s iižo!om{, 

Petek: Jota," kuhani'sirovi ‘Šink 
kiji. Večer ja:. Ocvrta tajca, sir, so­
lata.

Sobota:. Mineštra iz. krompirja in 
gob, svinjska pečenka kis'a repa. 
Ocvrt krompir, sađ'e. Večerja: Te-. 
Etenine z maslom in si-om, kom­
pot.

Limonova - omaka
SO gr masla, 1 žlica sladkoria. t 

z'ica moke, 1 žlica kruhovih drob­
im. pol limone 10 minut.

Segrej maslo, zarumeni v njem 
s’ađkor, dodaj moko in kruh ter 
mešaj. Ja zmes porjavi. Nato vlij 
2 žlici vrele vode, dodal limonov 
sok in popra; vse naj še za trenu­
tek prevre in omaka je gotova.

Salama na fur'anski način

lilo d a
Kadar sc pojavijo v modnih listih 

novotarije in opazimo vel ko razliko 
med novim in starim, takrat imamo 
me iene lahko izbiro. Zadostuje po­
udariti novo dolžino ali iir no oble­
ke, Vse ostalo pa naj bo čini bolj 
enostavno. Poglejmo li dve . s iki: 
prva kot druga predstavi} da oble 
ko, ki je vsaki potrebna 'in ki sluzi 
za Vsako priliko. V materialu m 
barvi je izbira prosta. Zapomnite si 
le nekatere vaine malenkosti: meh­
ka, padajoča, naravna rumena, kot 
jih dosežemo s kimono rokavi, ozek 
pas, gube na bokih, če imate manj 
blaga, velika širina krila, če ga ima­
te dovolj. Zn okras lepi gumbi, b>- 
ščeč pas ali kaj podobnega. Po­
drobneje bomo o tem govorili pri- 
hodnič.
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Zakaj operiramo mandeljne i

, J50 gr sa ame, 50 gr stanine. 1 
žlic» kisa 10 minut 

Zarumeni sesekljano sanino in 
segrevaj v njej na šibkem ogniu 
o’upi;(-no in narezano sa amo. Pre­
den bi bl'a ocvrta, :o vzameš iz 
Ponve, vliješ vatiio kis, da prevre 
ter ga nato zliješ na salamo.

LEPOTA
Ni SKRIVNOST
Cesto nas preseneti lepota ele­

gantne ženske. Toda ni samo 
obleka, ki nam ugaja, temveč 
vsa pojava. Barva obleke se do­
bro pri ega polti in lasem.

So nekatera pravila za izbiro 
barv in če jih boste upoštevale, 
boste tudi v preprosti ob’ek 
elegantne in ljubke.

Lasje rdečkastorjavi —- polt 
;vet a: lepo bi učinkova’a oble­
ka iste barve kot a je, kot kon­
trastna l arva pa: cik amnorde- 
ča. zelena, sata, svet'oplava.

Plavi ‘as e - svet a po t: va­
rujte se pre.sUidkih barv. Izber i' 
si mahovno-ze eno, olivnoze eno, 
svet'op avo barvo. Izogibajte se 
prekr'.čeče rdeče barve in črne;

Kostanjev' lasje — temna pot. 
ne nosite premočnih barv. Naj­
primernejša je nežnozelena ah 
vRnjevomodra barva.

Črni lasje — bela po t: pri te 
kombinaciji lahko noste vse 
barve Na'bo'j učinkujeta koral­
no in češnjevo rdeča barva in 
ludi nežne ši toni peščenosive. 
beige in rumene barve.

V ustih in v žrelu je tako imeno­
vani nebreč« iz posebnega tkiva, ki 
ima nalogo, da varujc organizem 
pred nekaterimi ckuženjl; v otro­
ških letih že poskrbi za odpornost 
pred kasnejšim ckuženjc-m. Važno 
je, da to tkivo v ust h in žrelu 
brezhibno deluje, ker je razum'ji- 
vo, da prStaja ravno skazi usta 
in nos zrak, poln klic in prahu ter 
hrana, ki tudi ni čista.

Ta obroč sestavljajo:
1. irejnicn (na meji nosne in 

ustne votline),
2. dve nebnici (mandeljni)
S. iste vrste tkivo je tudi na ko­

renu jezika, na zadnji steni žrela.
Opisali smo važnost teh organiz­

mov in čudno se. nam mogoče zdi, 
da te organe često odstranjujejo. 
Zakaj? C e je nek organ Zdrav, la­
hko opravlja svojo funkcijo, če pa 
je bolan, ne samo, da je ne more, 
pač pa še škoduje.

Predvsem kvarijo funkcijo teh 
organov različna vnetja. Akutna, 
nenadna vnetja zdravimo tako, da 
predvsem preprečimo kronično 
(trajno, ponavljajoče se) vnetje in 
poskrbimo, da organ tega tkiva 
ohrani nepokvarjeno svoje delova­
nje.

S tako imenovanim kroničnim 
vnetjem izgubi to tkivo moč 
obrambe, povrhu pa. se še v raz­
brazdani površini, kar je pos'cd'ca 
vnetja, nabirajo kužne klice in ker 

Jih ne more tkivo več uničiti, pre­
hajajo v kri in povzročajo težka 
obolenja. Ni potrebno, da se to do­
gaja stalno, ampak lahko v sunkih 
in v različnih razdobjih. Ze’o ne­
varna obolenja so na pr. vnetje 
sklepov, vnetje ledvic, obolenje 
živcev, oči, slepiča itd.

Zato moramo mandeljne vedno

odstraniti, d,in ugotovimo, da se 
vnetje ponavlja, ali je trajno. 
Gnezdo bolezni moramo uničiti ta­
krat, ko niso še bo’ezni sklepov, 
ledvic itd. povzročile trajnih okvar, 
na pr. otrdele sklepe, trajno srčno 
napako, pogubno vnetje ledvic. Ta­
ki ljudje so vendar nesposobni za 
delo, zato ne odlašajmo z opera­
cijo in pojdimo k zdravniku, čim 
imamo stalne težave z žrelom ali 
mandeljni.

Kako bomo sami ločili nevarno 
vnetje žrela, mandeljnov od manj 
nevarnega; pri prvem nenadnem 
vnetju mandeljni nabreknejo, se 
povečajo, pordeče, pokrijejo se s 
čepki ali sivo-belo mreno. Ce pa 
čepke ali mreno odrgnemo, ne kr­
vavi. Običajno so mandeljni vneti 
na obeh straneh hkrati, bolečine 
čutimo pri požiranju, bole nas 
vratne žleze in bezgavke.

Pri kroničnem, torej nevarnej­
šem vnetju vidimo, da je površina 
mandeljnov od ponovnih vnetij iz- 
Irraždaha, mandeljni so majhni, ali 
povečani, in bledi. Skriti čepki se 
pokažejo še'e, ko na mandeljne 
pritisnemo Lahko pa je videti vnet 
mandelj popolnoma lep in zdrav.

Včasih se nabira gnoj pri vnetju 
med steno žrelu in med mandelj­
nom in nastane tako imenovani 
absces (to je več gnoja skupaj za­
prtega v nekaki vrečici), ki težko 
prodre na dan. Tak bolnik ima hu­
de bolečine pri požiranju, skoraj ne 
more jesti, mandeli je močno ote­
kel, v okolici jg nabrekbi sluznica 
tudi spodnja čeljustnica je otekla. 
Mali jeziček je pomaknjen na 
zdravo stran in tudi otekel. Tak 
absce.š se predre sam ali ga prereže 
zdravnik in tedaj bolniku nenado­
ma odleže. Po takem abscesu je

ICaÌ€& Cž&fano- &0&H6- s*ttketic&
Soc n s, smrečica laraucaria) je za­

radi svoje pravilne in enakomerne 
rasti, zlasti pa zaradi svoje prijetne, 
mehkozelene barve dragocen okras 
naših stanovanj. Doma je v južni 
Ameriki in Avstraliji, kjer zraste v 
prirodi do 40 m visoko. Kot sobna 
rastlina pa ima običajno okoli 50 cm 
višine, ker raste sila počasi.

Pri nas navadno napačno ravnamo 
s to nežno rastlino. Ce pa ji posveti­
mo malo pažnje in se držimo stro­
kovnih nasvetov, potem bo rastlina 
lepo uspevala in nam dolgo vrsto let 
krasila dom.

Sobna smrečica potrebuje za uspe­
šno rast predvsem svetlobe in dosti 
vlage. Poleti ji moramo zato nuditi 
obilo sonca, toda ne premočnega, zla­
sti je ne smemo pustiti na dolgotraj­
ni sončni pripeki. Skrbeti moramo 
tudi, da je zemlja v lončku stalno 
vlažna. Nepravilno pa Jo je pustiti 
^elj časa na prostem dežju, ker bi

Iglice kmalu porjavele in ovenele. 
Zelo koristno jc, če postavimo sobno 
smrečico poleti za stalno na prosto, 
vendar v trajno polsenco, če jo pa 
obdržimo v sobi, jo postavimo bli­
zu odprtega okna, le ob opoldanski 
vročini jo umaknemo v notranjost so­
be.

Pozimi, ko rastlina počiva, je mo­
ramo držati v nezakurjeni sobi, ki jo 
le od časa do časa temperiramo! To­
pel, suh in zadimljen zrak onemogo­
ča počitek rastline.

Za sobno smrečico ni potreben pre­
velik lonček glavno je le, da je zem­
lja rahla in ne pretežka. Toda ko 
prične sobna smrečica na pomlad 
razvijati nove poganjke, jo moramo 
presaditi in koristno je, če jo nato 
malo zalivamo z razredčeno gnojnico 
ali jo z umetnimi gnojili malce po­
gnojimo. Paziti je pri tem, da pri 
presajanju rastline ne vsadimo pre­
globoko in da jo nato nekaj časa o- 
bilneje zalivamo in hranimo na to­
plejšem prostoru kot običajno.

potrebno odstraniti mandeljne en 
mesec po bo’ezni.

Omeniti moramo še spremembe 
na mandeljnih in žrelu pri težki 
nalezljivi bolezni davici (difteriji). 
Kakor pri akutnem, vnetiu, opazimo 
na mandeljnih in na jezičku gnoj­
ne čepke in bele mrene. Kjer te 
čepke in mrene odstranimo, krva­
vi. Mreno težko odstranimo.

Zapomnimo si, da mera vsak bol­
nik. ki ima težave z mandeljni, ta­
koj k zdravniku.

Na mandeljnih in žrelu se poja­
vijo, dasi, bolj redko, še druga ne­
varna.obolenja, kot n. pr. tuberku­
loza, lues. Tuberkuloza je posledi­
ca okuženja z bacilom tuberkuloze, 
ki prihaja do grla z zrakom. Bole­
čine, ki se pri tej bolezni pojavi­
jo, bolnikovo stanje zelo poslabša­
jo ker otežkočajo požiranje, oziro­
ma hranjenje.

Zrelnica
Otrok, ki ima povečano žrelnico, 

je siten, nikdar ne miruje, se sla­
bo uči, lig raste, se ne razbija, slabo 
sliši, nagiblje k vnetju srednjega 
ušesa, duševno je zaostal, usta dr­
ži stalno odprta, ponoči težko sope, 
nemirno spi, se davi itd.

Zrelnica leži na zadnjem zgor­
njem delu žrela, ki meji na nosno 
duplino. Njena funkcija je enaka 
funkciji mandeljnov in drugega po­
dobnega tkiva v žrelu (obramba), 
poleg tega pa po mnenju nekaterih 
avtorjev zavira rast organov. V 
normalnih razmerah je torej funi:- j 
čija žre’nice potrebna, da uravnava 
rast. človeka (imamo še druge take 
žleze); če pa je bolna in povečana, 
povzroča zastavek v rasti organiz­
ma.

Otroke -z omenjenimi težavami 
bomo takoj poslali k zdravniku, ki. 
bo odredil operacijo, in sicer od­
stranitev ž,-sinice. Po operaciji bo 
uspeh kmalu viden: otrok ne bo peč 
nahoden, dobro bo slišal, zrastel bo 
in se zredil, sploh sc bo po zuna­
njosti in značaju ves spremenil.

Dr. Jerina

DROBNI NASVETI
NEČEDNA KOZA. 1. Pri nečedni 

koži priporočamo umivanje s špiri­
tom za obraz in naprašenje z derma- 
tolom ali z žveplovim pudrom narav­
ne barve.

2. Drgnjenje s toaletnim peskom 
ali mandeljnovimi otrobi po umivanju 
ima vedno ugoden vpliv.

3. ' Obraz umivamo z vročo ‘vodo, 
kateri smo dodali v prah zdrobljen 
toaletni boraks (približno eno žlico 
boraksa na dva litra vode).

4. 160 gramov rožne vode zmešamo 
z dvema gramoma benzojeve smole, 
zdrobljene v prah in zdrgnemo obraz 
dvakrat na dan s to tekočino. Cez 
nekoliko časa umijemo obraz z mlač­
no vodb.

5. Obraz umijemo v vodi, kateri 
smo dodali nekoliko glicerina, kožo 
nato dobro obrišemo in jo zdrgnemo 
z glicerinom.

O česnu
in čebuli

(Nadaljevanje s 0. strani.)
drugačna. Pri česnu te glavica se­
stavljena iz več strokov. Slovensku 
ime česen prihaja od besede raz­
česnili. razklati, torej česen te tisth 
ki te razkian. Vsi ti stroki so odeli 
z nežnimi kožicami in tvorijo sku­
paj glavico.

CVET ČEBULE IN ČESNA
Razlikujemo več vrst česna in če­

bule po obliki, po okusu in barvi. 
Po svoli rastlinski sorodnosti sta 
česen, in čebuia bratranca lilije. 
Kajti cveti česna in čebule so isti 
kot cveti liliji ie da ima lilija večje
vele, k. stoje posamezno, cveti na­

ših dveh prijateljev pa so manjši 
in stisnjen, v večjem številu skupaj 
v kobmu podobni glavici.

Dandanes se ti dve rastlini upo-, 
rahljata splošno v gospodinjstvu, mo­
goče čebuia še boi j kot česen, so 
pa nekateri ljudje, ki česna ne mc- 
rejo. Ljubitelji česna so v Evropi 
narodi lugovzlmda. tisti, ki nagibajo 
na Sredozemsko morje. Ne marajo 
ga pa na severozapadu in v območju 
Severnega morja.

RAZOČARANI DON KIHOT
Vsj trije južnoevropski polotoki 

diše po česnu. O starih Grkih smo 
že Culi. Za Španijo je najbolj po­
učna zgodba iz nesmrtnega dela 
«Don Kihota». Slavni vitez Don Ki- 
hot je iskal izvoljenko svojega sfta. 
sladko Dulcine>o. Vse misij so se 
mu pletle ie okrog nje... nekoč vidi 
slavni vitez, da mu na samotni poti 
jezdi nasproti nekdo. Srce mu je 
vztrepetalo, lotil se ga je sladak 
nemir, srce mu je govorilo, da se 
ne bliža nihče drugi, kot njegova 
izvoljenka... Slavni vitez Siri roke 
in sc ji biiža, toda izvoljenka smrdi 
po česnu, tako da je slavnega vL 
teza kljub nepremagljivi ljubezni 
premagal vonj po česnu.

KASTILJSKEMU KRALJU 
ALFONZU NI PRIJAL VONJ PO 

ČESNU
Kastiljski kralj Alfonz, je branil 

svojim dvorjanom i.n plemičem jesti 
česen. Tisti, ki so jedli česen, niso 
smeij priti ves mesec na dvor in so 
se morali izogibati stikov z drugimi 
plemiči, dokler ni docela izgini! iz 
njih vonj po nežiahtni rastlini.

UMAZANI PALERMO
Okrog leta 1000 piše nek zemlje- 

pisec o mestu Palermu, da so ljud­
je neumni in brezbožni, da jedo 
surov česen in to zjutraj in zvečer. 
Umazani so in imajo rajši umazano 
vodo nego čisto. Nek zdravnik ga 
tolaži in pravi, da česen in pred­
vsem čebula omamlja možgane, da 
človek ne more več ločiti sveže 
vode od umazane.

NJEGOVO VELIČANSTVO
BIZANTINSKI CESAR

Dolga stoletja je bil središče Bal­
kanskega polotoka Carigrad. Tam so 
stolovali mogočni bizantinski cesar­
ji. Nek italijanski škof, ki je bil 
okoli 1. 1000 poslan na ta dvor, 
pravi o cesarju- da nosi dolge lase, 
njegova obleka ima dolgo vlečko in 
zelo široke rokave, na glavi nosi 
žensko peto, je česen in čebulo in 
pije vino pomešano s smolo.

Da so Turki hudi česnarji, to 
vemo. Tudi v južnih predelih jugo­
slovanske države je česen v čislih. 
Na Madžarskem in v Rusiji pa 
cenijo, predvsem čebulo.

SPOVED NA KRASU
Pa se povrnimo še na naš Kras. 

Kakor pravijo naši s Uri, so ljudje 
hodili včasih zeio pridno k spovedi. 
Ce je bil kje kak spovednik, ki je 
predolgo muči! grešnika, so ljudje 
pred spovedjo žvečili tesen, da bi 
z neprijetnim vonjem timprej izsi­
lili odvezo. Toda gorje grešniku, če 
se je duhovni oče naiedel čest.a !

6. Večkrat je nečedni koži vzrok 
nepravilna prebava. Tu koristi redno 
pitje čaja za čiščenje krvi.

7. Parne kopeli obraza dvakrat na 
teden odpro znojnice in izločijo vso 
ono nečistočo iz kože, ki povzroča 
majhna vnetja.

Pri vseh naštetih načinih moramo 
obraz z . razpokano kožo dobro na­
mazati, zakaj razpokana koža se rada 
nagiba k izpuščajem vseli vrst. Mast­
no kožo moramo nasprotno vedno na 
pudrati z dermatolom ali naravno 
obarvanim žveplovim praškom.
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Zdravnik Stifen Popi ie iznašel zdrav do, s 
katerim se mu je posrečilo spremeniti dva 
pritlikavca v navadna človeka. Eden od nji­
ju, Avrelij Padrele je hotel odkupiti patent. 
Popi’ pa je ponudbo odklonil Zastopnik tvr­
dke »Zavora« Sindirak Cfardeja je ponudil 
Popfu velike vsote, če bi hotel s svojim zdra. 
vilom pospeševati rast otrok. Popfu se je 
zdelo zločinsko vzgajati ljudi z razumom tri­
letnih otrok m je Clardeja vr«l skozi vrata 
Ta je podkupil patra Frančiška, da je v pri­
digi prepričeval ljudi, da je Popf v zvezi s 
satanom. Tudi časopisje je začelo gonjo proti 
Popfu. Ta pa je kljub vsemu nabil po mestu 
lepake, da prične z vbrizgavanjem svojega 
zdravila. Edini zaveznik mu je bil Anejro, 
organizator stavke in komunist.

Ko je 19 letni tepček Manhen Beroime, sin 
mesarja, hotel strgati lepak, je Popf skočil 
k njemu in ga prijel za grlo.

* Če bi se bil Anejro zamudil samo za nekaj tre- 
autkov, bi se Manhemu Beroimeju zelo slabo godi­
lo. Popf ga je pritisnil k stolpcu, da je otrpnil od 
strahu. Jezik mu je odrevenel in samo mukal je. Po 
bledorožnatih liorh so mu polzele solze Konec je 
bilo njegove predrznosti in domišljavosti.

— Ne mažite si rok, doktor, — je mirno izpre- 
govoril Anejro. — Kar je zaslužil, mu ne uide.

Popf je poslušno izpustil Manhema Beroimeja 
in ta je šinil v množico ko podgana.

— Zelo sem vam hvaležen, gospod Anejro, — 
je utrujeno izpregovoril Popf. — Rešili ste me zlt>- 
Žkia umora.

— Za tega postopača zadostuje popolnoma, če 
poveste očetu kaj je naredil. Gospod Frigij je dovolj 
brezsrčne nravi, — se je nasmehnil Anejro. — To 
vem po sebi.

Popf ni imel več moči, da bi kazal ravnoduš­
nost. Z ugaslimi očmi je gledal na ljudi, ki so mu 
zagradili kot. Ko so se razmaknili, ga je Anejro 
spremil do doma.

Torej do jutri, doktor? — ga je vprašal pri 
slovesu Anejro, prklvignil klobuk, in sta se razšla.

Doma je Popfa sprejela vdova Gargo. Prestra­
šeno je sklenila roke:

— Doktor, kakšni pa ste! Ste bolni?
Popf ji je stisnil roko:
— Nič ni, draga gospa Gargo, prav nič. Samo 

utrujen sem nekoliko... Legel bom... Nikar sc ne 
vznemirjajte, legel bom ..

Legel je na divan, a dolgo ni zaspal.
Ob šestih zvečer ga je dobra vdova zbudila 

Popf je nekaj pojedel, gospa Gargo je šla domov in 
on je zopet legel. Zdaj pa v spalnici, ne v kabine­
tu Moral je pretehtati vse, kar se je danes zgodilo, 
in presoditi, kaj bi bilo ukreniti dalje.

DEVETOPOGLAVJE
Ob osmih sc je ulila ploha. Liliče so se izprazni­

le Gosti oblaki so viseli nad mestom in izpreme- 
nili večer v nepredirno noč.

Ob desetih se je neki Buko Sus, slaboten moži- 
ček z redkimi lasmi, izpod petdeset let star, spo­
taknil v neki bakbuški ulici ob nekega mladeniča, 
ležečega v luži krvi. Takoj je spoznal v njem Man­
hema Beroimeja, mlajšega sina mestnega mesarja. 
Mladenič je bil v nezavesti. Buko Sus je klical na 
pomoč. Prihiteli so ljudje, prenesli ranjenca k dok­
torju Lojzu, ki je,na srečo stanoval tu v bližini. 
Zdravniški pregled je ugotovil, da je imel Manhem 
tri rane z nožem, ki mu jih je nekdo prizadejal pred 
nekaj minutami.

V zmedi, ki je nastala, se ni nihče spomnil, da 
bi to sporočil na policijo. Ranjenčevega očeta pa so 
takoj obvestili. Kmalu nato je prihitela v hišo dok­
torja Lojza vsa Beroimejeva d užina na čelu s po­
glavarjem, gospodom Frigijem.

Sindirak Cfardeja, ki je nameraval odpotovati 
iz Bakbuka z nočnin vlakom, a je zvedel o nesreči, 
ki je zadela BeroimejevO’ družino, je prišel v hišo 
doktorja Lojza, da bi osebno izrekel sožalje svojim 
novim znancem. Stisnil je roko gospodu Frigiju in 
izrekel nekaj tolažilnih besed njegovi ženi.

- - Vse se bo dobro izteklo, draga gospa Beroi­
me, — je rekel. — Bodite overjeni, da se bo vse do­
bro izteklo. Ni treba, da se razburjate: življenje va­
šega sina ni v nevarnosti.

Doktor Lojz mi je zatrdil, da bo vaš sin v dveh 
tednih popolnoma zdrav ...

Koničasta ušesa gospoda Cfardeja so bila od raz­
burjenja živordeča, lica pa, nasprotno, so poblede- 
la; ko je pa podajal nesrečni ženski vodo, so se mu 
roke tresle.

Prisilil jo jc, da jc izpila ves kozarec. Ko mu je 
pa vrnila prazni kozarec, so jo znova oblile solze:

— Moj bog, moj bog, kako strašno je postalo 
življenje na svetu! Tako dobrodušen, vesel, uslu­
žen otrok! Kdo neki je kuhal jezo nanj?

— Nihče, gospa Beroime! — je goreče vzkliknil 
Buko Sus. — Glavo bi zastavil, da nihče! Čudovit 
dečko, gospa Beroime! Tak veseljak! Danes na trgu 
bi bili skoraj popokali od smeha... Gledamo: s 
svinčnikom dela: čirk, čirk — a že ni več oglas, 
marveč humoristična povest. »Moj bog, — sem po­
mislil, kakšen talent je v tem otroku!« Tedajci pa 
ga je doktor Popf začel daviti... Stop, stop! -- si 
je zdajci ukazal Buko Sus in njegov hlapčevski ši- 
lasti. nagubani obrazek brez obrvi se je nenadoma 
zresnil in bil celo slovesen. — Gospoda! — glas se 
mu jc tresel. — Gospoda, spomnil sem se, za’-es, 
spomnil sem se! Jc človek, ki kuha jezo na uboge­
ga Manhema! Prav danes o belem dnevu ga je na 
trgu davil doktor Popf... K njemu je stopil in ...

Doslej ni nihče pomislil na doktorja Popfa. 
Zdaj pa so se navzoči spomnili vseh podrobnpsti 
tega, kar se je podnevi zgodilo na trgu. Med dogod­
ki zadnje ure so se zlasti spominjali Anejrovega 
zloveščega stavka: »Ne mažite si rok, doktor! Kar 
je zaslužil, mu ne uide.«

— Naj ta prekleti doktor ne misli, da se mu to 
ne bo še otepalo! je zarjul Frigij Beroime in ta­
ko odločno vstal z naslanjača, da so vsi razumeli: 
čas pogovorov in vzdihovanja je minil, prišel je čas 
dejanja, — in so tudi vstali z naslanjačev.

— Da, gospoda, to je zares satanov" sluga! — je 
ogorčeno zaključil Sindirak Cfardeja.

Neutrudni Buko Sus pa je naglo zapel svoj suk­
njič z vsemi gumbi in vzkliknil:

— Tega bandita po'ščcmo v lastnem brlogu!
Gospod Cfardeja mu je svarilno pomignil in 

pokazal na gospo Beroimejevo, in Buko Sus je še­
petajo končal stavek:

— Za lase ga privlečemo na policijo!
Ro{y>t avtomobilov, ki so pridrveli k hiši dok­

torja Popfa, ga je zbudil. Dvignil je glavo z blazine 
in prisluhnil. V žalostnem šumenju plohe je razlo­
čil loputanje avtomobilskih vrat in pritajeno go­
vorjenje. Potem je nekdo potrkal na vežna vrata.

Popf je pogledal skozi okno. Videl je štiri av­
tomobile, ki so stali drug za drugim pri vhodu v hi­
šo. Kakih petnajst ljudi, ki so prispeli s temi avto­
mobili, se je gnetlo pri hišnih vratih. Med njimi so 
bile čudne in kaj nenavadne prikazni brez glav. Na­
mesto glav so jim štrleli v zrak nekakšni stožčasti 
štori.

Trkanje je prenehalo. Popf si je skušal dopo­
vedati, da so to sanje, ne pa resnica.

Tedaj se je trkanje ponovilo. Zdaj pa je bilo že 
bolj vsiljivo.

— Kdo je? — je vprašal Popf in odprl okno.
— Odprite! — je odgovoril spodaj neznan glas
— Kdo pa ste? — je vprašal Popf.
— Odprite! — je ponovil spodaj isti glas. — Si­

cer bomo vlomili vrata.
— Kdo ste? — je znova vprašal Popf in čutil, 

da ga obhaja zoprni drget. — Zakaj ne poveste, kdo 
ste?

Namesto odgovora je zaslišal tresk vrat, v ka­
tera se je uprlo več oseb.

Tedaj je stekel k telefonu m dvignil slušalo:
—• Policija? Govori doktor Popf... V mojo hi­

šo so pravkar vlomili neki ljudje ...
— Kakšni ljudje, doktor?
— Neki ljudje... Z nekimi čudnimi glavami...
— Ah, s čudnimi glavami?! Tepec, ali si nisi 

znal izmisliti nič boljšega? Prekleti paglavec, ti že 
pokažem, kaj se pravi norčevati se s policijo! Šestič 
v tem večeru to idiotsko norčevanje!

— Moj bog! V resnici govori doktor Popf!
Toda dežurni nadzornik je bii razkačen. Pet­

krat so ga že poklicali v tem dežurstvu z izmišlje- 
n mi neumnosti. To je bila sploh priljubljena zabava 
mestne mladine. Zato ni hotel poslušati Popfa. 
Popf je odložil slušalo in skočil k omari. Hote! je 
zabarikadirati vhod v sobo, a ni utegnil. Vrata so 
zahreščala, zdrobljene šipe so zažvenketale in v 
spalnico je vdrlo kakih petnajst še kar dostojno 
oblečenih moških. Na glavah so imeli poveznjene 
vreče iz jute, v kater h so bile v naglici izrezane 
luknjice za oči.

— Kaj hočete? Kdo ste? — je kriknil Popf in 
se umaknil k oknu. — Kako si drznete vlomiti V tu­
jo hišo?

— Takoj ti vse razložimo, golobček... — je 
prijazno odgovoril zelo velik moški v lakastih čev­
ljih in udaril Popfa v spodnjo čeljust...

Popf se je zrušil nezavesten na tla...
Sodeč po tem, kar sc je nato zgodilo, je bil na­

padalni načrt precej skrbno pripravljen.
Štiri osebe so takoj vdrle v laboratorij in v ne­

kaj minutah so zdrobile na kose vse steklenice in 
ampule z »Berenik nim lekom.« Dragocena tekočina 
se je v gostih curkih razlila po tleh

Dva moška sta stekla skozi zadnji vhod na dvo­
rišče in s tako naglico 'n spretnostjo poklala v hle­
vu nenavadne doktorjeve gojence, da bi bilo to v 
čast kateremu koli izurjenemu mesarju!

Trije drugi so zvezali Popfa, ki se ni osvestil, 
nesli dol in vrgli v avtomobil.

Udeležnik napada, ki sc je držal bolj ob strani 
kakor ostali, je izkoristil zmedo v hiši, da je vtaknil 
v žepe svojega plašča nekaj steklenic leka. Nato je 
stopil v Popfov kabinet in začel brskati po papirjih. 
Ni mu bilo treba dolgo iskati. Skoraj hkrati je na­
šel pet debelih map, jih skrbno zvezal z vrvico ;n 
skril pod plaščem.

Ko se je prepričal, da ni v kabinetu nič takega 
več, kar bi ga utegnilo zanimati, je olajšano vzdihnil, 
šel doL sedel v avtomobil in se odpeljal v hotel, 
kjer se je zamudil samo toliko časa. da je vzel kov­
čeg, nato je odhitel na kolodvor.

Tako se je Sindirak Cfardeja ob dvanajstih po­
noči odpeljal iz Bakbuka v Mesto Velikih Žab, kjer 
jc bil stalno zaposlen. Ni mu bilo docela prijetno 
pri duši. Prvič v dolgoletni službi pri »Zavori« je 
izvršil dejanja, ki so bila v navzkrižju s kazenskim 
zakonom. Sicer je vedel, da se bo vse dobro konča­
lo. Prvič zato, ker je delal po navodilu samega go­
spoda Prokrusta, ki je rekel: »Zmagovalcem ne so­
dijo.« V bistvu je samo izpolnil ukaz osebe, ki je 
bila podrejena samo enemu človeku v vsej Aržan- 
teji in to gospodu Padreieju.

Ko je vlak odhajal s postaje, je Sindirak Cfar- 
deja zagledal skozi okno vagona odsev požara: go­
rela je hiša, v kateri je šc pred pol ure stanoval dok­
tor Popf. Doktor pa je bil na policiji, kamor so ga 
privedli sorodniki in prijatelji Manhema Beroime­
ja. Dežurni nadzornik, tisti, ki so se z njim »norče­
vali« po telefonu, je izvršil prvo zaslišanje. Doktor 
Stifen Popf, dva in trideset let star, oženjen, po po­
klicu zdravnik, je obdolžen poskušenega umora 
mlajšega sina mestnega mesarja Frigija Beroime­
ja — Manhema, devetnajst let starega, po poklicu 
študenta. Kot sokrivec in kršilec kazenskega zako­
na je poznan neki Sanho Anejro, pet in trideset let 
star, po poklicu avtomehanik, večkrat kaznovan za­
radi udejstvovanja proti oblastem in skupnosti.

Po pričevanju poškodovančevega očeta, gospo­
da Frigija Beroimeja in pričevanju še drugih oseb 
se je doktor Popf zabarikadiral v svojem stanova­
nju. Ker je pričakoval aretacije, je skušal zažgati 
neke dokumente in s tem povzročil požar-

Policijski avto se je odpeljal po Popfovega so­
krivca Sanha Anejra. Dvignili so ga s postelje In 
aretirali.
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Pravkar je odložila na njegov rob velik ka­
men, se sklonila in pogledala v smer dvojice. 
Stresla se je po vsem telesu in za hip izgubila 
svojo rožno barvo. «Ta je!» je Šepnil fligar 
grofu, ki je divje spodbodel konja in ga 
pognal proti njej.

«Hej, zalo dekle ! Poglej me, da ti vidim 
v oči!»

Razjahal je konja, skočil i< njej in jo 
vščipnil v lice. Fanika ga je sunila v stran.

«Kaj hočete?» ga ie vprašala odločno.
«Ha, ha, tako uporniška- Ne veš, kdo je 

pred teboj ?»
Hotel jo je objeti, a ga je sunila s tako 

silo, da se je opotekel.
Kot zbesnel je spel skočil proti njej, a se 

je zaletel v Naceta, ki ga je tako bliskovito 
pognalo tja. da se ni tega niti zavedal.

«Kaj bi rad, a?» je z.atulil v plemiča.
«Kdo si ti, lopov, in kako se vedeš do 

svoje gospode?» je zmedeno jeclial osupli 
graščak.

«In vi do moje Fanike?» je zarjui Nace.
«Si pozabil na čigavi zemlji si?»
«Na čigavi ? — Na svoji !» sc je udaril 

Nace po prsih.
«Lopov 1»
V Nacetu je zavrelo, vendar se je pre­

magal.
«Kdor mirno vrta zemljo, ki je ne mara 

niti Devin niti Rihemberk, ni lopov.»
«Na vislice pojdeš, ker kradeš in žališ 

svojega gospoda !
Nace se ni mogel več brzdati. «Kakšen 

gospod ? ! Revše, ki ne veš, kaj bj počenjal 
in kradeš čas poštenim dekletom. Sit si do­
brot, ki ti jih pripravljajo tvoji podložniki, 
zato ne veš, kaj je poštenje, pravica, resnica... 
Našega podložni-štva bo enkrat konec!»

«Jutri pripelji dekle v grad !»
Grof še ni izgovoril vseh besed, ko je že 

stal Nace ob njem. Njegove oči so vsipale v 
grofa nepopisno grozo.

«Kaaaaj ?» je zatulil.
Grof se je stresel, se hitro umaknil, po 

Nacetu pa je padla fligerjeva bikovka. Da bi 
se to ne bilo zgodilo; Nace se je bliskovito 
obrnil, ujel fligarja za pas in ga vrtel okrog 
sebe kakor metlo. Ko ga je izpustil, je od­
letel daleč stran in obležal.

Nace ga je gledal prekrižanih rok na hrbtu.
«No, fligarček ! Zdaj boš menda kiha! malo 

drugače.»
Grof, ki je videl vso igro, je naglo za­

jaha! konja in urno odjahal, ne meneč se za 
fligarja, ki se je medtem dvignil, se previdno 
otipal in poiskal svojega konja.

«To boš drago plačal... Ne uideš natezalu,» 
je zapretil Nacetu, ko je odjahal.

«Kurja čreva boš nategnil, revše fligarsko», 
je zakričal Nace za njim.

«Živijo Nace !» so vzklikali vaščani, ki so 
takoj izvedeli, kaj se je bilo zgodilo, in pri­
hiteli k njemu. «Dobro si jih namazal. Po­
sebno tnuziko si zaigral s fligarjem. Za vedno 
si bo zapomnil, kaj pomeni ples z Nacetom. 
Kot raztrgano omelo jo je pobrisal skozi 
vas...».

«Jaz pa vam rečem, du ste strahopetci. Se. 
veda vam je prav, če se Nace bije za vašo 
čast in dobro ime, (ločini sg vi skrivate. 
Za modrovanje in besedičenje pa ste dobri. 
A največja beseda je lažja od ušje smeti. Do 
groba in_ še preko njega nas bodo tlačile 
krivice, če ne prestopimo k dejanjem. , če 
ne mahnemo po onih, ki nas ponižujejo, ža­
lijo in tlačijo. V moji pušči odskakujejo is. 
kre samo izpod udarcev, in bo tam rasilo 
in lodilo. A komu delam? Naša zemlja ima 
dva gospodarja: gospoda, ki ukazuje, in si- 
i omaka, ki mu bodo moje roke vdahnile živ­
ljenje...» ,

«Naša je zemlja, tvoja pušča,» so kričali 
in dvigali težke roke

«Naša je v trpijenju, v veselju ne!»
Nace je zadel v živo in ni bilo iz množice 

glasu. Njegove sicer tako mrke oči so žarele.
«Zemlja nam ni dala krepkih rok samo 

za suženjsko delo, ampak tudi za kaj dru­
gega. Zato vam rečem, da si moramo sami 
izvojevati staro pravdo. Samo od nas je od. 
visna ona samostojnost, ki so jo imeli naši 
predniki pred tisoč leti — takrat, ko niso 
še vladali po naši zemlji tuji knezi, grofje, 
graščaki — takrat, ko so si predniki sami 
volili svoje postave in sami vodili svoje po­
sle. In dobro so se upravljali, razumno, po. 
steno in pravično so si uredili svoje življe­
nje, da je _ bilo jela in pila dovolj za vse. 
Enake dolžnosti in enake pravice za vse! 
Zato ni bilo med njimi niti gospodov niti 
hlapcev... In danes? Kam bomo zdrknili, če 
pojde tako dalje?...»

Ko je Nace umolknil, je bila med nino, 
žico, ki je med tem narasla, grobna tišina. 
Nepremično je obstala in zamaknjeno zrla 
vanj z izrazom globokega razmišljanja in 
predanosti. Nace je imel vtis kot da bi na 
stali pred njim domačini, ampak povsem 
drugi ljudje — oni izza stoletij, pripravlje­
ni slediti vsakemu koraku za izvojevanje 
svobode.

«In sedaj vas vprašam: Kdo izmed vas mi 
bo pomagal, ko bodo spet kmalu pridrveli 
in me obkolili? Skušali me bodo ujeti in 
spraviti v grad. Dobro veste, kako je tam 
in kaj me čaka. Faniko pa..,»

Tedaj je stopil predenj stasit in široko- 
pleč mladenič kakih štiriindvajsetih let in 
mu pomolil svojo močno desnico.

«Jaz ti bom pomagal,» je rekel z odloč­
nim glasom.

Bil je Tone Božič, najresnejši in naju­
glednejši fant v vasi

«Jaz tudi, jaz tudi,» se je slišalo iz mno­
žice. —

Tudi ženske so glasno in odločno oblju­
bile pomoč. «Le dajte jih, hudičeve bohot- 
neže, ki živijo na našem ponižanju in sra­
moti! Le pograbite jih, pomagale vam bo­
mo. Saj imamo tudi me krepke pesti.»

Ena izmed njih pa se je prerila do Na­
ceta. —

«Nacek,» je pričela s prosečim glasoitì, 
«daj mi v pest onega prok-letega fligarja! 
Videl boš, kako mu znam prešteli rebra. Vi 
ne vèste, kaj je ta odpadnik svoje krvi »

Zaihtela je to si pokrila obraz z žuljavi- 
mi rokami.

«Daj mi ga, saj se bom maščevala na člo­
veški način!» --------

«Dobro,» je dejal Nace. «Čakajte mojih 
povelj ! »

Odšla sta s Faniko proti domu.
Pa še kakšno dušo ima Nace!» je dejal 

prileten mož, ko so se razhajali.
«Iz tega se znajo razviti težke stvari,» 

je pristavil sosed.
«Težke ali ne, a čas je, da to hlapčevstvo 

preneha. Prav pravi Nace, da se je treba 
enkrat odločno postaviti v bran. Kdor sedi 
ha mehkem, se umakne le s silo. Naše dajat­
ve so prevelike, a vendar nam ne dajajo 
nobenih pravic. Nobenih, kot da bi mi bili 
12 enega, gosposka pa iz drugega žegna... 
Tudi sami vedno ponavljate, da prav ta 
zemlja zahteva proste ljudi. Za to pa je 
treba medsebojne podpore, trdne poveza, 
nosti, enotnosti, sloge.»

Taka je bila beseda očeta Toneta Božiča, 
ko je hkrati vzvalovilo skozi vas:

Nič grajskega več biča, , 
ne fligarja — hudiča 
Devinskim bo odklenkalo 
in Rihemberškim odbrenkalo.

Pozno v noč je smuknil Nace v rov, ki je
vođU iz «Vrtač» v dolino in hitel proti pro­
strani jami. N; bila lahka pot skozi to opol­
zko podzemlje, in čeprav je bil Nace tukaj 
kot doma, vendar je moral zelo oprezno za 
svetilko, ki mu je le za silo pomagala, da 
ni izgubi! ravnotežja. Misli so mu nehote

razvozljavalc postanek tega podzemskega 
čudesa. «Čudna, a dobro skrivalnica. Bog 
vedi, če je že kdaj služila takemu namenu 
kot je moj? In kdaj kako? Pravijo, da so 
bile te kamre streha človeku pred več tisoč 
leti, ko ni še poznal življenja kot je naše 
in se je hranil in oblačil s tem, kar mu je 
nudila narava: jagode, sladke korenine, me­
so; koža ubitih živali mu je bila obleka, 
njih kosti orožje in orodje. Zanimiva 
reč ta preteklost, kakršna je pač bila. 
Skoda, da človek ne ve o njej kaj več. 
Vendar se mi zdi, da borba pračloveka z 
divjimi zvermi, ki so jim taki prostori prav 
tako služili za stanovanje, ni bila tako ostra 
kot je naša; Laže je bilo njim kot nam, ker 
divjih zveri ni bilo toliko kot je danes zve­
ri v človeški podobi... A kot je pračlovek 
le z borbo obvladal svojega nasprotnika, 
tako se bomo tudi mi le z borbo rešili sto­
letnih okov... Da, borba je naša dolžnost 
in pravica!» je dejal tako glasno, da je od­
mevalo od vlažnih sten. Napravil je še ne­
kaj korakov in zažvižgal. «Za pravdo!» se 
je glasil odgovor in takoj nato se mu je pri­
bližal. čokat mož srednjih let.

»No?« ga je vprašal Nace.
»Stefan me pošilja semkaj z naročilom, da 

takoj prideš na običajno mesto«.
»V redu,« je dejal Nace in izvlekel iz torbe 

steklenico črnine in mu jo pomolil. Mož je 
segel po njej z velikim poželenjem, jo nagnil 
in pil v globokih požirkih. Izpraznil jo je v 
dušku.

»Saj sem rekel, da nimaš tol tonika in tè 
muči vinska trakulja«.

»To je zajčja kri, Nace, in če jo enkrat oku. 
siš, ti razprši vsako zlo misel. E j. naš teran, 
po kapljah bi ga moral piti!«

»Modre besede, fant moj, ki pa naj bi ve­
ljate vsem, le tebi ne Pojdiva!«

Nace pod zemljo ni bil Nace nad zemljo. 
Vse njegove kretnje, telesne in duševne, so 
se tukaj popolnoma ločile od onih na soncu. 
Otroško mehkobna je bila pod temi stenami 
njegova beseda. Kakor hitro pa sta stopila 
pod nebo. je bil spet prejšnji Nace. resen, 
mrk, skop v besedi . . , »Za pravdo!« je od­
sekano pozdravil tovariša in hitel po kame- 
nitem kolovozu v breg in se zgubil v grmičev­
je med široko razkrečenimi hrasti V gošči 
je bila poševna, precej v notranjost zemlje 
segajoča votlina — »pcjca «jim pravijo Kra. 
ševci. Semkaj je zavil Nace, se usedel na 
skrajni in najožji konec jame in zakuril ne­
kaj suhljadi. Ni dolgo čakal, ko so se mu 
oprezno približali koraki orjaške postave, 
za katero se je lomila pošastna senca.

»Za pravdo!« je pozdravil velikan, dobil 
od Naceta isti odgovor in prisedel.

»Upehan si. Stefan. Hitel si in pot ni tako 
kratka. Nagni, da ti zapolje okrepčana kri po 
žilah!« je rekel Nace, medtem ko mu je po­
nudil polno steklenico. Stefan jo je takoj 
izpraznil in se globoko oddahnil.

»Ce bi vedel grof za ta sok, bi se še be$| 
zaletaval v tvojo vas«.

»Kaj mi poveš« je silil vanj Nace, ki je 
preslišal Stefanovo opazko. »Ti bi mènda rad 
slišal, kako se počutita grof in fligar. Besni, 
ta vsak po svoje in hočeta za vsako ceno 
čimprej v roke tebe in Faniko. Dobil sem 
že povelje, naj bom pripravljen«.

»Ce bi ne bil Nace s krščansko dušo, bi 
bil razčetveril oba Menda ne veš, kako je 
bilo«. — Ko mu je vse opisal, je pristavil: 
«Zdaj pa razsodi, če ni Že dovolj tega po. 
nižanja! Je pač tako, da se vedno bolj zave. 
damo, da smo tudi mi ljudje in imamo tudi 
mi pravico v muki in odpovedi ustvarjati do­
brote tega sveta Ce smo sužnji brezvestni go­
spodi, nismo to radovoljno, ampak po ili 
razmer...« Nace je z besedo malo obstal in 
zopet nadaljeval: »In po svoji krivdi, koi­
nè znamo ceniti moči skupnosti. Res ima 
sovražnik izvežbano in oboroženo vojsko. A 
tudi je res, da je podložnikov kot listja In 
trave. Katera sila jih more obvladati, če so 
ti edini, složni, skupni?! Katera sila, Sto. 
fan?! ... Mi smo otroci nekdanjih svobodnih 
rodov Tja se moramo spet vrniti Zahtevamo 
samo to, kar smo bili nekdaj, zahtevamo samo­
svoje . . Cas je, da se dvignemo. Glej Tol­
mince, Karantance, Kranjce! Povsod vre. Za. 
kaj naj bi mi čakali? Cas Je, Stefan, ti pr«, 
vini!«

Cas je, to ti priznam. Ampak . .. Nace , 
ali fe vsi razumejo? Bojim se, da jh jfe mè­
lo pripravljenih na borbo«.

»Moja vas je vsa z menoj .. . vsa za po. 
šteno in pravično stvar«.

»A drugod? Ni vse odvisno samo od fcvojfc 
vasi. Plemiška kri ni samo v Devinu«.

»Vem to. A začeti je treba in videl boš, 
kako se bo širilo. Prepričan sem. da ni naia 
kri še zvodenela ... V njej je speča, a vječ­
no živa težnja po svobodi. Samo obuditi Jo 
je treba«.

»Vse je res, kar govoriš, a ne smemo se 
prenagliti. Veš. kako je z menoj. Pazi 86 
tudi ti!«

»Ne boj se! Nisem sam .. ■ vsa va* je za 
menoj in še drugi, če bo treba. Oprezni mo­
ramo biti, to ti priznam ker škoda bi bila 
nepotrebnih žrtev. Svoje sile moramo čuvati 
za poznejšo borbo, ki ne bo kratka. Sicer 
pa mislim, da ne bo v našem primeru po­
sebnih težav in nevarnosti, ker imamo z na. 
mi tebe — »zvestega« grofovega čuvaja .. .a

Pri zadnjih besedah je Nace pomenljivo 
pogledal Stefana in se pritajeno nasmehnil. 
Stefan je pri teh besedah stisnil ustnice in 
zaškripal z zobmi. »Nisem in ne ban nikoK 
pozabil, kaj mi je grad storil. Ob vse me j« 
pripravil in dobro veš, zakaj. Pravdo sem 
terjal kot to terjaš tudi ti. Veš tudi zakaj 
in kako opravljam to službo. Ker né proda­
jam svoje časti in poštenja za judežev groš, 
se hočem maščevati v imenu store pravde . .. 
za stare pravice. Tako zahteva moja vèet. .. 
Ali dvomiš o moji besedi?«

»Prav zato, ker ne dvomim, pravim, da je 
čas. da pričnemo z obračunom s tlačitelji.., 
Sicer mi pa povej, če ni vaš grofič poleg 
babjaka tudi vraževeren«.

»Ta slina je vraževerna od Šiške do praznih 
možganov«.

»Glej torej, da mu kakor koli natveziš. da 
je v moji hiši neka čarovnica«.

»Zakaj to?«
»Da bo manj žrtev, več uspeha in se bo 

stvar hitreje razvila«.
»Kaj si že spet iztuhtal? ... Si pač Nace,- 

ki rad poveže tudi najbolj resne stvari s 
hudomušno igro Radoveden sem, kako se bo 
stvar iztekla.

»Koliko pa jih nameravaš pripeljal'?«
»Najmanj štirideset«.
Nace se je zamislil, srepo zroč y pojematofc 

ogenj.
»Hm«, je dejal čez nekaj časa in sc zagonet­

no nasmehnil. »Premalo vas bo!«
»Bodi to resnost ali šala, a sodim, da imei 

v rokavu kakšno nakano«.

TA ZEMLJA POTREBUJE RESNE IN MOŽATE LJUDI



TGIiiUlM MSCMÌSift FILMA
Vsak dan so kiuoUvorane poi- 

ne gledalcev', ki 2 zanimanjem 
slede odvijajočemu se filmu iia 
platnu, malokdo pa je, ki ve, 
koliko truda in tehnike je po­
trebno, da se tak film ustvari, 
posebno pa, da se film sliši.

Ateljeji za snemanje filmov 
so na poseben način grajeni. 
To zahteva posebnost zvoka, ki 
more biti jasen in čist le, če ga 
ne moti ropot in šumenje. V 
teh ateljejih najprej opazite, da 
so brez. oken. V stenah ni no­
benega železa, ker bi železo 
utegnilo prevajati zvok od zu-

P c o d a j a 
češkoalouaških 
fllmuu v tujino

Francoska vlada je kupila i 
češkoslovaških filmov najno­
vejše proizvodnje. Med njim» 
so: »Sirena«, ki je dosegla na 
lanskem filmskem festivalu v 
Benetkah svetovno nagrado za 
najboljši film v letu 1947 in 
filmi »Mrtvi med živimi«, »Mož 
Je brez kril«, »Znamenje sidre« 
in »Prebrisani bakalar«. Vsi 
filmi bodo v francoskih kine- 
matografih predvajani v če­
škem jeziku s francosko ver­
zijo.

V Krakovu na Poljskem vz­
buja posebno zanimanje pu­
blike češki film »Možje brez 
krti«, ki ga že mesec dni pred­
vajajo v razprodanih kinema­
tografih. Poljska kritika trdi, 
da je prvi češki film v Krako­
vu, dosegel poln uspeh.

Iri Trnka, najboljši češkoslo­
vaški režiser svetovnega slove­
sa za lutkovne filme priprav­
lja novi, celovečerni barvni 
lutkovni film »Cesarjev slav­
ček« po znani Andersenovi 
pravljici. Iri Trnka pripravlja 
štiridelni večerni pravljični 
film, v katerem bo ruski »Ilija 
Muromec«, francoski pravljič­
ni princ. Korejska »Riharjeva 
hčerka« in Mozartova opera 
»Bastie« in Bastienka«.

«V imenu 
življenja»
Sovjetski film, ki ga te dni 

prikazujejo v Kinu ob morju 
obravnava že staro filmsko 
snov; In sicer prikazuje borbo 
znanosti za reševanje človeka 
pred trpljenjem in bolečinami, 
borbo znanstvenika, ki posveča 
vse svoje življenje iskanju no- 
ve poti za dobrobit človeštva.

Čeprav Je bila ta snov v 
filmih že često obdelana, je pa 
način, kako so jo ruski reži­
serji prikazali v filmu »V ime­
nu življenja«, zaradi svoje ori­
ginalnosti, svojega humanizma 
in umetniškega okusa, ne samo 
nov uspeh sovjetske kinemato­
grafije. temveč tudi dovršena 
umetnina, ki jo je treba videti 
in doživeti. Scenarji za ta film 
so napisali J. Gabrilovič, A. 
Zarhi in J. Hejfie, zadnja dva 
pa sta bila obenem tudi reži­
serja pri tem filmu.

Junaki filrna so trije mladi, 
talentirani zdravniki, ki s 
skupnim delom in trdnim pri­
jateljstvom skušajo najti na­
čin za zdravljenje paralize. Te 
trt junake so izvrstno podali 
Viktor Hohrjakov, Oleg Za- 
kov In Mihail Kuzntecov. Ome­
niti je treba tnal igro igralke 
Lje Panove v vlogi Lene Po- 
godine. kakor tudi vlogo vra­
tarja Lukiča, ki ga je na prav 
mojstrski način prikazal stari 
filmski znanec Cerkasov.

Tudi v Trstu smo videli že 
mnogo sovjetskih filmov In 
prav gotovo je, da ie (a eden 
od onih, ki bo s svojimi pri­
zori ostal nepozaben,

^______________________

naj. Znotraj so stene obdane s 
cellotexonom, ki vsrkava zvok 
in aphononom, ki zvoke izolira. 
Poleg tega vise s stropa navzdol 
zavese iz blaga, ki naj prepre­
čuje odmev človeškega glasu. 
Cela vrata so opremljena tako, 
da se prav tesno zapirajo.

Aparat za snemanje zvočnih 
filmov je zaprt v stekleni kabi­
ni: goni ga motor, Motor ravna 
stikalni operater, mož pn ka­
meri ima pa svoj »parat pri­
pravljen za trenutek ob stiku 
3 strujo. Glavni vodja signali­
zira začetek in konec scene. 
Vse scene snemajo navadno s 
šestimi kamerami z različnimi 
lečami in so razpostavljene V 
polkrogu. Vsak operater ima 
svojo posebno nalogo: ta snema 
celo sceno, drugi objekte prav 
od blizu, tretji samo obraze 
itd. Telefoni jih vežejo iz nji­
hovih kabin s sceno igre. da 
morejo s slušalkami na ušesih 
slišati vsako izgovorjeno bese­
do. Steklo njihovih kabin Je po- 
sebno zrcalno steklo, ki ne mo­
ti fotografiranja.

Vročina je v ateljejih velika, 
zmanjšujejo jo s posebnimi na­
pravami za zračenje. Izredno 
mnogo je luči na vseh straneh 
in po hodnikih dveh, treh nad­
stropij ob stenah. Nekdaj so 
uporabljali žarnice z ugljeno 
nitjo in žaromete. «Cer pa kljub 
vsem tehničnim poizkusom niso 
mogle goreti brez šuma in ker 
bi vsak najmanjši šum usodno 
motil snemanje, so izgotovili 
nove žarnice, ki gore neslišno.

Najvažnejši prostor v zvoč­
nem ateljeju pa je prostor za 
preizkušanje zvoka. Tu sedi 
»zvočni mojster« med posebni­
mi, finimi kontrolnimi aparati, 
s katerimi more opazovati sce­
no iri slišati oesedo ali godbe 
še pri skušnji. Zato more ja­
kost zvoka točno uravnavati, 
kar je posebno važno. Ce zvoč­
ni mojster pri skusnji ugotovi, 
da je jakost zvoka primerna, 
da režiserju znak, da more za­
četi; takoj nato začne kamera 
z delom, prav tiho in neslišno.

Tihota je torej ono, kar obda 
vsakogar, ki stopi v zvočni ate­
lje. Nobenega prerivanja, vpi­
tja ali nepotrebnih besed! Le 
zelene in rdeče signalne luči 
»govore« in zapovedujejo začet­
ku, koncu in odmoru v ate­
ljeju

Danes delajo zvočni film na 
dva načina. Prvi način je po­
stopek s svetlobo: da zvok sin­
hronizirajo, to je fotografirajo 
istočasno. Zvok se spremeni v 
električne valove, ki povzroča­
jo svetlobno kolebanje. To za­
znamujejo na del filmskega tra­
ku z zobčastimi krivuljami ali 
z različno močnimi, paralelni­
mi progami in mašinelno ko­
pirajo poleg prave slike. Pri 
reprodukciji se izpremene sve­
tlobni razločki v električno ko­
lebanje, ki jih priprava ojači, 
tako da se pri pravilnem na­
meščanju zvočnikov za tlat-iom 
zvok dobrd čuje. Drug način 
je postopek z iglo: zvok gre po 
zvočni plošči, kakor pri viš­
kem posnetku za gramofonske 
plošče, samo da se s pomočjo 
natančnih kontrolnih apaiatov 
omogoči, da se filmski in zvoč­
ni snimek natančno ujemata.

Takoj po posameznih scenah 
morajo ugotoviti, če je zvok do­
ber ter slabe ali pokvarjene 
scene še enkrat ponovijo. Pro­
stor za zvočne posnetke je zve­
zan z ateljejem z neslišnim, 
avtomatičnim telegrafom, ki 
točno informira o začetku in 
koncu snemanja.

Stroji za snemanje zvoka so 
urejeni tako, da jiii morejo zve­
zati z vsakim Izmed štirih ve 
likih prostorov. To je važno, 
ker običajno v dveh delavnicah 
snemajo, v drugih dveh pa med­
tem pripravljajo posebno kult- 
serijo za naslednje scene

-_______________ J
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Ilustrira B* Grem

71 Slabe volje so sc tovariši proti jutru vrnili domov. Pirata, ki je ves žareč veselja stal na pragu, 
niso niti pogledali in so šli v sobo. Tam so našli na mizi velik ovoj z jedili. Pirat je pristopil k njim 
in rekel: »Lagal sem, Pilon, ko sem dejal, da nimam denarja. Zaupal vam nisem; zdaj pa menim, da 
mi denarja nihče ne more ukrasti, če mi ga boste hranili vi. 74. Vsi štirje so začudeno zastrmeli v Pi­
rata. »Kar hrani svoj denar še nadalje v gozdu,« ga je zavrnil Dannv. Pilon pa mu je začel sladko pri­
govarjati: » Morda bi pa nekaj denarja vzel, preden nam ga izročiš.« »Ne morem,« je odgovoril Pirat 
in začel pripovedovati.

75. »Imel sem psa, ki je nekoč zbolel. Zato sem obljubil sv. Frančišku, da mu kupim zlat svečnik, 
če mi ozdravi psa. In pes je ozdravel. Dv'gnil je roke proti nebu in pristavil: »Kmalu bom imel tisočak 
in tedaj bom izpolnil obljubo.« »Je morda eden od teh psov?« je vprašal Pilon. »Ne, poginil je pod 
kamionom.« 76. Brez upanja, da bi mogla kaj od zaklada vzeti, sta Dannv in Pablo dvign la vrečo s 
srebrniki in jo postavila na Dannyjevo posteljo pod blazino. Pirat pa je jokal od sreče, da j c lahko 
prijateljem izkazal svojo ljubezen.

Vlil. poglavje. Kako so Dmnyjevi prijatelji isktdi mistični zaklad na predvečer sv. Andreja in ka­
ko ga je Pilon našel.

77. Nekaj časa po končani vojni se je vrnil v Monterey tudi predrzni Joe Veliki, ki je polovico 
svojega življenja presedel v ječi. Da bi videl svoje stare prijatelje, se je napotil v Tortiljsko pred­
mestje. Na cesti je sreča! Pilona. 78. Tovariša sta se pozdravila, toda Pilon je zamišljeno rekel: »Ne 
veš, da je danes predvečer sv, Andreja.« Veliki Joe je razumel, Na ta večer izžarevajo vsi zakopani 
zakladi neko posebno svetlobo in v Montereyju jih je mnogo, ker so jih tu odlagali dve stoletij v ča­
su voji :h vpadov.

#1 i ŠAH *i’#
Konec januarja se bo pričel v Beogradu mednarodni šahovski 

turnir s petimi inozemskimi mojstri in dvanajstimi Jugoslovani.
Igrali bodo naslednji mojstri: X. Sajtar (Češkoslovaška), 2. Troia- 

nesen (Romunija), 3. Najkirh (Bolgarija), 4. Florian (Madžarska), 
5. Djirikianu (Albanija), 6. Kostič (FLRJ), 7. ing. Vidmar mlajši 
(FLRJ), 8. Rabar (FLRJ), 9. S. Vukovič (FLRJ), 10. Bidev (FLRJ), 
11. Tomovič (FLRJ), 12. Tot (FLRJ), 13. Milič (FLRJ), 14. Božič 
(FLRJ), 15. Gruber (FLRJ), 16. Daja (FLRJ), 17. S. Nedeljko- 
vič (FLRJ).

Ta turnir prireja fizkulturni savez Srbije.
Prinašam' opartijo s šamptonata mladincev, ki kaže visoki nivo 

zmagovalčeve igre.
ŠPANSKA PARTIJA 

Beli: Ivkov-Miienkovič
1) c2—e4, e7—e5. 2) Sgl—f 3, Sb8—c6. 3) Lfl—b5, a7—a6. 

4) Lb5—a4, Sg8—f6. 5) 0—0, LfS—e7. Crni sc je odločil za zaprti 
sistem obrambe, ki izhaja od velikega Cigoriria. 6) Tf 1—el, b7—b5. 
7) La4—b3, d7—d6. 8) c2—c3, 0-0. 9) d2—d4. Bolje je namesto 
tega h2—h3, da prepreči neprijetno vezavo konja na kraljevem 
krilu. 9) ..., Lc8—g4. Prisili belega, da blokira središče, ker na 
10) Lel—e3 že sledi d6—dS! 10) d4—d5, Se6—a5. 11) Lb3—c2, 
h7—h6? Tipična začetniška napaka, ki samo slabi kraljevo krilo. 
Dobro je bilo 11) ..Sf4—e8 s provedbo f7—15. 12) Sbl—d2, 
Sf6—h7. 13) h2—-h3, Lg4—d7. 14)Sd2—f 1? Nekonsekventno; beli 
bi moral preprečiti protiudar 17—73 s 14) g2—g4i 14) .,Sa5—b7? 
Crni bi moral seveda Igra» n—f5, 15) Sfl—g3, Tf8—e8. 16) Sg3—

f5, Ld7)<T3. 17) elvTS, Le7—fg. Crni Jji moral skušati zamenjati 
čim več belih figur, da se obrani napada na svojega kralja; zato 
Je bilo umestno Igrano Sh7—g5. 18) a2—a4, Dd8—c8. 19) Sf3—h2, 
Dc8—d7. 20) Ddl—h5. Napad pričenja in Ivkov ga izvede konse­
kventno do mata. 20) . . ., Sb7—c5. 21) Sh2—24, Dd7—e7. Pretilo 
je že 22) LclXbS, g7xh6. 23) Sg4 Vf6-|-Sh7Xfó. 24) DhSxhS, 
Sf6—li7, 25) Tel—e3 itd. 22) Tel—e3, Lf6—g5. 23) Te3—g3, Lg5X 
cl. 24) f5—rei Močna žrtev kmeta, ki spravi v napad še belega 
lovca. 24) ..., Sh7Xf6- 25) Sg4Xh64., Kg8—f8. Na Kg8—*18 bi 
sledilo 26) ShVf7-j- -f, Kh8~g8. 27) Dh5—h8-j-, Kg8vf7. 28) 
Dh8XS7 mat. ^

Pozicija po 2S. potezi črnega

26) Tg3Xg7! Briljantna 
žrtev; dame seveda črni ne 
sme vzeti zaradi mata na 
g8. Na Kf8XS7 bi sledilo 
27) Sh6—f5-}-Kg7—g8 in čr­
ni izgubi damo s šahom. 
26) ..., Lcl'x’bS. 27) Dh5 
Xh6,De7—d8 28) Tg7—g6 
-[!, KfS—e7. 29) Tg6xf6,
Te8—h8. 30) Dh6—g5,Dd3— 
f8. 31) Lc2—f5! Odreže čr­
nemu kralju pot, 31) ., 
Df8—d8. 32) Tf6—h6-f, čr­
ni se vda. Ivkov je vso par« 
lijo igral z železno konse- 
kvenco in elegantno zmagal 
v napadu na črnega kralja,

, .................. , .....  . .. Ib*. M, Vidmar,



SPORT
Za Skedeni nedeliska tekma 

proti Rojanu ni- predata virala ni- 
kake ovire na poii k zaželenemu 
cilju; rezultat 6:0 to najbolje do­
kazuje. Magdaleni ‘e šlo bolj trdo. 
a: šlo "je vendarle in s tesnim re­
zultatom (1:0) je odpravila Mon­
tebello. Piran, ki se je povzpel ta. 
ko visoko na lestvici, je izgubil 
tia domačem terenu z Umagom 
12:1), pa tudi Pristanlščniki so »na 
tujem« premagali Milio (2:0). Ne­
pričakovan je- bil tudi poraz To­
varne strojev po Dreherju (2:0). 
Sv. Atm, ki je bila dlje časa med 
prvimi, je, izgubila v Izoli (3:2) in 
ie sedaj šele na sedmem mestu na 
lestvici. Ostale tekme so se končale 
taka’e: Costa'unga: Nabrežina 8:1; 
Aurora: Ponziana 3:2.

Lestvica v tekmovanju za nogo-
Metno prvenstvo Tržaškega ozern-
oa nudi 'sedaj tako sliko.
Skedenj 14 .11 3 0 38 10 25
Magdalena 14 10 4 0 34 10 24
Piran 14 8 3 3 22 9 19
Dreher 14 8 2 4 23 15 18
Tov. strojev 14 f 3 4 16 15 17
Izola 14 6 5 -3 23 10 16
Sv. Ana 14 7 2 5 19 17 16
Aurora 14 6 3 5 15 18 15
Umag 14 4 5 5 13 23 13
A. Ponziana 14 5 1 8 26 28 11
Pristaniščniki 14 5 0 9 _ 14 27 . IP.
Costalunga 14 4 1 9 22 24 9
Rojan 14 3 3 8 10 33 9
Milje 14 3 2 9 11 29 3
Nabrežina 14 3 1 10 14 42 7
Montebello 14 2 2 10 13 27 6

Triestina si je utrdila 
položaj

V nedeljo je imela Triestina v 
gosip.h .Ronio, ki kljub Madžaru 
Szengellerju, v .svojem napadu ni 
Rjče.sar opravila; Triestina je zma. 
gola z 2:0 in se krepko Usidrala' 
na peto mesto'v lestvici, kajti n;e- 
tla zasiedovalku Btdogna 'e. za­

ostala za nio za tri točke in ie še 
prihodnjo nedeljo ne more v no. 
benem primeru dohiteti. Milan ie 
igral v Aqùili na nevtralnem te­
renu z Napoli, ker ima igrišče 
slednjega zabrano, in zmagal z 
2:0. Ostali rezultati: Bari: Bologna 
1:1, Lazio: Alessandria BO; Šamp. 
Boria: Lijvorno lil. Salernitana:
Juventus 0:0,. Modena: Pro Patria 
1:0, Fiorentina: Atalanta 2:0; To­
rino: Genoa 2:1; Lucchese: Vicen­
za 1:1.

Dinamo na Reki
Tiagreški Dinamo je gostoval na 

Reki, kim ie odigral v soboto tek­
mo s Primcriem :n jo z visoko 
zmago (9:0) odločil v svojo ko. 
rist. Mnogo bolje kot Primo-ju se 
naslednjega dne ni godilo Kvar­
ner j'u, ki je tekmo izgubil z rezul­
tatom 7:2.

Milan:Zagreb 5:0
v tenisu

- V petek, soboto iti nedelj o sla 
jugoslovanska teniška igralca Mi­
tič in Palada gostovala v Milanu. 
Ker ie bilo opaziti, da so italijan­
ski, igralci' zadnie čase v odUéiìi 
formi, . nasprotno, pa sta jugoslo­
vanska igralca kazala neke znake 
upadanja ali vsai utrujenosti, ni­
smo nič kaj upali v uspeh jugoslo­
vanskih predstavnikov in res sta 
Cuccili, in Bel * Beko odločila vseh 
pet iger v svojo korist. Rezultati 
posameznih iger so bili: Cuccili:
Palada 9:7. 2:8, 9:7, 3:6. 6:1: Bel 
Beilo': Mitič 6:4, 7:5, 2:6, 6:8, 6:4; 
Cueelli—Del Bello: Mitič -Palada
6:2, 6:3, 9:7; Del Bello: Palada 6:2, 
6:3. 6:2; Cueelli: Mitič 6:3, 0:6, 6:2, 
6:2. ______

Internazionale (Milano) je igral ne­
odločeno 2:2 (1:1) z moštvom Rapida 
(Dunaj).

NAJMLAJSI TEKMOVALEC, KI SE 
JE UDELEŽIL NEDELJSKEGA KRO­
SA MED ODRASLIMI TEKMOVALCI 
TER PRETEKEL VSO 4 KM DOLGO 

PROGO
Zveza društev za telesno vzgojo 

je organizirala v nedeljo lepo u- 
spel tek čez drn in strn. Tehnični 
rezultati:

Ženske (800 m); 1. Vrtovec Jo. 
ža (Sv. Ivan) 2’23”8; 2. Potini (Ri- 
na’đi) 2‘23”8; 3. Peteani (Prista- 
niščniki) 2’28”; 4. Miškulin (Sv. 
Alojzii), 5. Tomažič (Rinaldi); 6. 
Toflano (Pristaniščniki); 7. Burol 
nel (Pristaniščniki); 8. Gessi (Sv., 
Vid); 9. Cerneka (Sv. Vid); 10. 
Kiš (Sv. Alojzij).

Moški (4000 m): L Tessera
(ZOL-Ilva) 14'7”4; 2. Bembi (ZOL. 
Il va) 14T4”3; 3.. Faidutti (ZOL-I1- 
va) 14'19”; 4. Sedmak (Vesna); 5. 
Bitežnik (Sv. Alojzij); 6. Urbani 
(Sv. Ivan); 7. Caharija (Nabreži­
ni); 8. Abram (Nabrežina); J. De. 
gasperi (Sv. Vid); 10. Vetri (Sv. 
Ivan).

Jugoslovanski smu­
čarji so odpotovali 

v St. Moritz
Prvi del jugoslovanske smučar­

ske reprezentance je odpotoval v 
St. Moritz na zimske olimpijske 
Igre. Pod vodstvom dr. Danila 
Dougana in Dušana Senčarja so 
odpotovali: Ciril Praček Matevž
in Slavko Lukane, Franc Cop. Ti­
ne Mulej in Jože Bertoneeli; to so 
reprezentanti za smuk, slalom in 
alpsko kombinacijo. Potem so od­
potovali skakalci Fran Prlbovšek, 
Janko Mežik, Janez PoMa in Ka­
rel Klančnik ter drsalka Lajovic 
in Palmetova. Z njimi sta odpoto­
vala tudi trener Sigurd Taraldsen 
in mednarodni sodnik za skoke 
Ante Gnidovec. V četrtek pa od­
potuje šc reprezentanca tekačev; 
Franc Smo’ej, Jože Knific, Lovro 
Zemva, Tone Razinger. Tone Po­
gačnik, Karel Klančnik, Matevž 
Kordež in> Jože Langus.

Izid tekmovanja
za evropsko prvenstvo 

žensk v umetnem drsanju
V Pragi je bilo tekmovanje za 

prvenstvo Evrope v umetnem dr- 
saniu za ženske. Naslov prvaki­
nje Evrope si je ponovno osvojila 
Barbara Scott (Kanada) pred E- 
vo Pavliekovo (Avstrija). Končni 
plasman je bil naslednji: Prva
Barbara Scott (Kanada), druga 
Pavlickova (Avstrija), tretja Ver- 
zaneva (CSR), četrta Nekola (CS 
R), peta AUwegg (Anglija), šesta 
Lesch (CSR), sedma Kekeissy 
(Madžarska).

Zmaga ČSR nad ZDA
Mednarodna tekma v hokeju na le­

du CSR:ZDA se je končala z zmago 
češkoslovaških igralcev z rezultatom 
6:5 (2:1, 2:1, 2:3). Gole za CSR so ža­
bah V. Zabrodsky 4 ter Drobny in 
Konoposek po 1, za ZDA pa Ril?y 2, 
Mather, Cunliffe in Opsahl.

Po deset najboljših 
slovanskih metalcev

Nadaijejemo z objavljanjem pre­
gleda najboljših slovanskih lahko* 
atletov, ki smo ga bili prekini i.

Kot smo videli, prevladujejo vi 
skokih med slovanskimi atleti tek­
movalci iz Sovjetske zveže, čeprav 
so se tudi Cehi zelo uve javili in 
to celo na prvih mestih. Iz pregle­
da metalcev krogle, kopja, diska in 
kladiva pa vidimo, da ima v metu 
diska prvo mesto Jug os ovan Žer­
jal in prav tako je v metu kladiva 
Jugoslovan Gubiian s sijajnim me­
tom 56,24 m dosegel znamko, ki ga 
uvršča med najboljše na svetu.

Krogla:
Lip <SZ) 16,73
Gorjajinov (SZ) 15,72
Al. Sehtel (SZ) 15,50
Knotek (CSR) 15,32
Tučevič (SZ) 15,20
Kalina (CSR) 15,13
Lomovskj (Poljska) 14,93
Praski (Poljska) 14,59
Geruto (Poljska) 14,52
Vitek (CSR) 14,46

Kopje:
Kizeveter (CSR) 71,66
Aleksejev (SZ) 69,68
Vujačič (FLRJ) 66,22
Valman (SZ) 64,84
Sedko (SZ) '• 64,83
Žilkin (SZ) 63,00
Isak (SZ) 61,97
Volkov (SZ) * 60,89
Vinš (CSR) 60,78
Viskala (CSR) 60,56

Disk:
Žerjal (FLRJ) 50,10
Lip (SZ) 49,4)
Isajev (SZ) 49,80
Knotek (CSR) 47,19
Kormut (CSR) 45,54
Sedlaček (CSR) 45,09
Kutjev (SZ) 45,08
Putmaker (SZ) 44,60
Lomovskj (Poljska) 44,50
Mudra (CSR) 44,34

Kladivo:
Gubijan (FLRJ) 56,24
Al. Sehtel (SZ) 54,91
Knotek (CSR) 54,83
Kanakl (SZ) 52,11
Kotkas (SZ) 50.52
Selga (SZ) 49;92)
Kočot (Poljska) 49,16
Ar. Sehtel (SŽ)' 47,70
Isurin 47,24
Kozubek (Poljska) : 47,00

KRIŽANKA Kvadrat

Tri posetnice

Dr. V. Višin
Kozina

a 3 A 6 & 7 6 9 10 11 12 IV
4 ■ «F
2- a w M

m

S n P y
6 p kg
? fejf]

8 i g
9 m n

10 d 8
__1 ^

11 i m
x% i RS P
il« 8 ÉHL

Vodoravno: I. tednik; 2. pohval­
ni izraz; 3. vojskovodja (je oble­
gal Rim); 4. mesto v Rusiji; 5. fre- 
bušnik; 6. reka v Ameriki; 7. ruski 
admiral.

Navpično: y prvem ' stolpcu be­
reš. naslov ruskega romana, v sed­
mem stolpcu pa pisateljevo ime.

Teodor J. Vajs

Pino D. Krevs

Kaj so ti možje?

Rešitev ugank 
v novoletni številki

KRIŽANKA Vodoravno: A. žarek — 
Dunaj — komik — Videm; B. Apolon
— Radovan — Babilon — Rimini; C. 
masa — Amor — samogovor — šilo
— Erosi C. era — prag — karat — 
laket — noga — ata; D. ta — greh 
—bič — tuj — Nil — kadi — el; E. 
torek — kan — slušalo — sel — 
Čaven; F. sad — Arno — par — Rim 
■— apel — met; G. kad — Uri — do
— noj — et — sod — rep; H. pet
— oda — emir — oni — Tajo — grb

Dopolnjevalka
Vodoravno: 1. otok v Sred. mor­

ju; moško ime, 2. zaimek;. ga ima 
govedo, 3. vzklik bo ečhie; mesto 
v Jugoslaviji; pesnitev, 4.’ žival 
brez nog; duhovnik; žensko ime, 
5. žensko ime; se boriino zanj; 
izražanje bolečine, 6., predplačilo; 
ime neke filmske igralke, 7. celo­
ta; žeblji, 8, društvo mladih, avto­
mobilistov; zaimek, 9. mesto v A- 
besiniji; službena stopnja; »tako 
bodi«, 10. poliska - cvetlica; obrt­
nik; latinski pozdrav, 11. ploskov, 
na mera; mesto ha Koroškem; sam 

pa še ta no ves, 12. dvojica; 
Morska Žival; 13. mesto v Istri.

kraj na Goriškem.' Navpično: 1. 
hrvaški sod; planšarjev stan, 2. 
časovna enota (množ.); poklon, 3, 
dobrodelna ustanova; predor na 
mladinski progi; v geometriji po­
znano število; i 4. demokratska 
stranka v Grčiji; vonj; nekdanii 
oblastnik, 5. ozek kos blaga; oče; 
merijo, 6. pijača; krepak, 7. dvoje 
moških imen, 8. zabavišče; staro­
slovanski raj, 9. lenuh; moško ime; 
tekoča voda, 10. drevo; navpična 
skala; kovina, 11. kraj pri Ljublja­
ni; puščava v Južni Ameriki; za­
imek, 12. števnik; žensko ime, 13. 
nakaza; zagon.
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kraj v Bolgariji, znan po rožnem 
oiiu

neke vrste ptiči 

testenine

trgovsko podjetje

ovira
obrtnik
ptica

Namesto črtic vstavi nasledniečrke: AAAAAABDDEIIII 
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— rov; I. ar — Eda — rman — Ra­
ka — alt — si; J. Vsem prijateljem 
srečno novo leto!; K. en — Sanda 
—red — Iva — Atika — 11; L. Lim
— dir — le — davnina — la­
ide — sla; M. kip — kitara — nad
— nikoli — Ala; N. lov — ježa — 
Amerika — poni — ura; O. ovca — 
ro — omelo — ta — Ajas; P. Odra
— satan — Anti; R. as — apatit — 
Judeja — da; S. nikotin — koledar: 
S. tros — Rada; T. as — na.

Navpično: 1. žamet — Pavel; 2. a- 
parat — Kersnik; 3. rosa — osat — 
milo; 4. Ela — grad — Ems — po 
5. ko — pred — odpad — voda; 6- 
narek — udarnik — Vrsno; 7. mah
— ara Idrijca; 8. rog — kri — rja
— Tea — akt; 9. dar — ban — Ema
— laž — opora; 10. ud — kino — 
mat — erar — Atos; 11. nosač — di- 
ner — odtis; 12. Avar — spor — led
— in; 13. Jama — la — ajda — most; 
14. notturno — vnema; 15. uš — on
— minaret; 16. boljarji — idila; 17. 
kava — li — brin — konj; 18. obok — 
omet — Eva — uk: 19. Miren — tar­
ča — Tudor; 20. il — Tisa — Jan — 
lipa — elan; 21. koš — lep — oko
— ako — ujeda: 22. Nin — les — Ana
— ona — Ada; 23. lok — log — OU- 
lija; 24. rogač — Dravidi — Andro; 
25. vi — Adam— Bloke — usta*, 26.j 
ime — iver — tla — Ar; 27. dira — 
eter slak; 23. enoten — postila; 29. 
misal — viola.

Rebus. Naj človek pol sveta obte- 
če najboljši kruh doma se peče.

Izid žrebanja
Il JEŽ MARIJA, Postojna, Dija­

ški dom*
II. VELIKONJA VALENTIN, Di­

jaški dom, Idrija.
III. KOVAČIČ ANTON, Št Pe­

ten na Krasu, Radohova 24.

Kupon št. 51
za nagradno tekmovanje 

Ljudskega tednika

Odgovorni urednik 
Jože Koren

Tiskala Zadružna tiskarna v Trata,



/ì K» H ^ K'V'
Dra^a .Tuca!

Žalostno novico danes 
Hom ti, Juca, sporočila, 
ki vse naše bralce bode 
prav zelo razžalostila.
Slavna Miče ino Vane, 
ki sem ju prav rada brala, 
javila sta uredništvu, 
da ne bosta več pisala, 
ker, po službeni dolžnosti, 
bosta se na pot podala.
Rečem ti, da urednika 
skoro je kar kap zadela, 
ko nesrečna ta novica 
v uredništvo je prispela, 
zdaj na naju se obrača, 
da bi midve pridne bile 
in da ga za božjo voljo 
na cedilu ne pustile.
Jaz sem mu že obljubila, 
da bom zmeraj Ijaj poslala, 
in, le glej, da tudi ti boš, 
večkrat medeno pisala. 
Urednik naju naproša, 
da bi znanec povprašale, 
če še kakšen takšen kje je, 
ki bi znal pisati šale.
On bi ga kar angažiral 
če le mogel bi stakniti 
kje veselega pisarja.
A težko dandanes najti 
je veselega človeka, 
ko že skoro 100 lir stanc 
liter kravjega tc mleka.
Tam pri »Voce« pa imajo 
v tem pogledu mnogo sreče 
saj ta list nam vsakodnevno 
polno skledo šal nameče.
Če politične novice 
tega lista začnem brati, 
se razširijo mi usta, 
sladko sc začnem smejati. 
Tudi pri Demokraciji 
so sotrudniki »Veseli« 
le da njeni so dovtipi 
včasih žc kar predebeli.
Tisti Čekclin se menda 
tudi več ne zna smejati,- 
ko pet let so mu za šalo 
prisodili Aleati.
Se enkrat tc, draga Juca, 
prosim, da se usedeš k mizi 
in z, veselim svojim pismom 
nas osrečiš v tej krizi.
Izven Trsta pa naj dobro 
imata Vane se in Miče 
spomnita pa naj le včasih 
še se na domače griče.

Te pozdravlja
tvoja Pepa.

Ona ze ve
Tom: Ona Pina. od Demokracije 

...veš, pravi, da so Amerikanci naj- 
boijši ljudje.

Tina: Kako pa ona to ve?

Tona: Kaj ne bo vedela ! Najprej 
je bila zaročena s fašistom, potem 
je hodila z nekim Nemcem, nàto se 
je zaljubila v nekega ustaša, potem 
se je skoraj poročila z nekim četni­
kom, no, sedaj pa kaže, da jo bo 
Amerikance poročil. Veste, Pina 
ima prakso, ona že ve, kdo je naj­
boljši.

Prijatelj Slovencev

Rešitelj Trsta naj živi!
Poročnik Van Dycke, ki je 

pred meseci junaško zadržal 
na meji dva tisoč jugoslovan­
skih vojakov in jim preprečil 
nenameravani pohod na Trst, 
bo dobil za svoj podvig zaslu­
ženo nagrado. General Gaither 
um bó obesil na neustrašena

AGNELETTO
JMIegrKlIn (nut nun troppo!

Za lutki napravil 
ju je dolar, 
kar hočeš storita 
<a rnajheh(?) denar!

Tartina in polirla
Ko je biio v Trstu še malo 

policajev, skoraj ni bilo tatvin. Ko 
se je policijski kader povečal, so 
narasle tudi tatvine. Zdaj, ko je 
policajev brez števila, čeprav imajo 
številke, so brezštevilne tudi tatvi­
ne, čeprav nimajo številk. Kako 
zmanišati tatvine? Zmanjšati število 
policajev ? Ze ! A še bolje bi bilo, 

i vtakniti med policaje take ljudi, ki 
vedo, kaj je moje in kaj je tvoje. 
A dan današnji policaji tega ne 
vedo ih kako bi vedeli, če niti tega 
ne vedo, čigavi so. Se manj pa se­
veda vedo, čigav je Trst.,.

Jasen dokaz
Da spada Trst k zapadu, je sedaj 

jasno kot beli dan. To vedo vsi, ki 
se razumejo na strateške baze, le

ORLANDO: obsojalo me kol zločinca, 
laz oa sem prinašal Slovencem 
le mir in pokoj...

prsa Svojo lastno hčerko. Če­
stitamo, junaku. Želimo mu, 
da bi se tudi v zakonskem jar­
mu pokazal junaka in ne pod­
legel. Naj se tudi njej upre s 
tako silo, kot se je zoperstavil 
jugoslovanski vojski na meji, 
katere baje niti videl ni. Mi 
verujemo vanj, tla bo častno 
Zastopal moški spol. Kakor 
tudi ne? Če sc je Uprl sovra­
gu do zob oboroženemu, sc 
bo z.nal tudi generalovi hčer­
ki, pa če ima še tako nabruše- 
ne krempelj čke.

Kratke sale
Sodnik: Vj- torej trdite» da vam 

je ta . fant . v tramvaju izmaknil de­
narnico. Kje ste jo pa imeli?

Dekle: V nedrih, gospod sodnik.

Sodnik: Pa niste čutili, ko |e 
segel tja z roko?

Dekle: Seveda sem čutila, pa 
Sem mislila, da ima poštene na­
mene.

Pred sodnika so pripeljali tri lo­
pove. Sodnik pa je škilil. Vprašal je 
prvega}. «Kako. se .pišeš?» In drugi 
je odgovoril: «Janez Porenta». Sod­
nik se je zadrl na drugega; «Saj ni-

Član S, D. S.
Včasih bil sem domobranec, 
z Nemci sem Slovence klal, 
zdaj slovenskih demokratov 
zvest pripadnik sem postal.

Sem boril za novi red se, 
ki ga Hitler je učil, 
zdaj Marshallovo pomoč bj 
srčno rad dobil.

A če kaj sc spreobrne, 
v Argentinijo bom Sel, 
o terorju .komunistov 
tam bom lepe pesmi pel.

Le v Slovenijo ne vrnem 
se nikol; več nazaj, 
ker mi tam režim ne pa:e. 
Res ne ! Jaz že vem, zakaj.

"tTTTTTTTTTTTTTTT fTTTT TTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTe

neukim . vzhodnjakom to nikakor 
noče v glavo. A sedaj bo tudi njim 
postalo jasno, saj je narava sama 
pokazala, kako je s Trstom. Nanj 
je namreč legla prava londonska 
megla in tà megla nad Trstom 
jasno pove, 1 da. sta London in Trst. 
isto. Prot; tako jasnemu dokazu ni 
oporekanja, posebno Sè, ko so baze 
tako potrebne. , . .

v ...

Prisil tržaškim sodiščemt

Sodnik: Ta gospod priča, da sle delo­
vali proti fašizmu ! Kaj morete 
navesti v svojo obrambo?

sem tebe nič vprašal». A tretji, je 
odvrnil «Saj nisem jaz nič rekel.»

Po pregovoru
Oče: No, Tonček, kako si končal 

šolsko leto,
Sinko: Tako, kot pravi star pre­

govor: Vse na svetu se ponavlja.

Slabo kaže !
Prva gospa: Kdaj se bo pa poro­

čila vaša hči?

Druga gospa: Slabo kaže! Včeraj 
smo imeli zaroko, pa je zaročenec 
dejal, ti moja mala, sladka, večno 
moja zaročenka.

LJUDSKI
TEDNIK

NAROČNINA; Cona A: mesečna 60.—, četrletna 180.—, polletna 330.—, celoletna 600.— lir, — Cona B: 
40—, 120.-, 240.—, 400,- jugolir. — FLRJ: 24.-, 70.—, 140—, 280— din. - Tekoči račun za STO-XVU 
na ime. »zlaiožništvo Piimotski dnevnik«; Trst 11-5374. Tekoči račun za Jugoslavijo na ime »Pninior- 
sk» dnevnik«, uprava. Ljubljana 6-90601-19. — Cena oglasov: Za vsak mm višine v širini enega stolp­
ca: trgovski 40.--- lir, finančni in pravni 60.— lir, osmrtnice 70.— lir-. — QGLASI pri Upravi od 8.30 do 

12.00 in od 15.00 do 18.00 ure. — TELEFON: stav. 93-807.


